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ES. Declaracion de Conformidad IT. Dichiarazione di conformita GB. Declaration of Conformity
FR. Déclaration de Conformité P. Declaragao de conformidade PL. Deklaracja zgodnosci
CZ. Prohlaseni o shodé EL. AhAwon Zupudpewong

ES

Declaramos bajo nuestra responsabilidad, que el producto descrito bajo “Datos técnicos” esta en
conformidad con las normas o documentos normalizados siguientes: EN62841-1, EN62841-2-3,
EN55014-1, EN55014-2, EN61000-3-2, EN61000-3-3 de acuerdo con las regulaciones 2006/42/CE,
2014/35/UE, 2014/30/UE, 2011/65/UE.

GB

Declare under our responsibility that the product described under “Technical Data” is in accordance
with the following standards or standardization documents: EN62841-1, EN62841-2-3, EN55014-
1, EN55014-2, EN61000-3-2, EN61000-3-3. according to 2006/42/CE, 2014/35/UE, 2014/30/UE,
2011/65/UE

Noi dichiariamo sotto la nostra unica e sola responsabilita che questo prodotto si trova in conformita
con le norme o i documenti normalizza liseguenti: EN62841-1, EN62841-2-3, EN55014-1, EN55014-
2, EN61000-3-2, EN61000-3-3 in base alle prescrizioni delle direttive 2006/42/CE, 2014/35/UE,
2014/30/UE, 2011/65/UE

FR

Je déclare sous notre responsabilité que le produit décrit sous «Caractéristiques techniques» est
en conformité avec les normes ou documents normalisés suivants: EN62841-1, EN62841-2-3,
EN55014-1, EN55014-2, EN61000-3-2, EN61000-3-3, conformément aux réglementations 2006/42/
CE, 2014/35/UE, 2014/30/UE, 2011/65/UE

DE

Wir erklaren in alleiniger Verantwortung, dass dieses Produkt mit den folgenden Normen oder
normativen Dokumenten Ubereinstimmt: EN62841-1, EN62841-2-3, EN55014-1, EN55014-2,
EN61000-3-2, EN61000-3-3, gemafl den Bestimmungen der Richtlinien 2006/42/CE, 2014/35/UE,
2014/30/UE, 2011/65/UE

PL

Oswiadczamy, ze produkty przedstawione w rozdziale ,Dane techniczne” odpowiadajg wymaganiom
nastepujgcych norm i dokumentéw normatywnych: EN62841-1, EN62841-2-3, EN55014-1,
EN55014-2, EN61000-3-2, EN61000-3-3 zgodnie z przepisami 2006/42/CE, 2014/35/UE, 2014/30/
UE, 2011/65/UE

EL

AnAwvoupe utté TNV €uBUVN Pag 6T autd TO TTPOIGV €ival CUPPWVO JE TO TTAPAKATW TTPOTUTIA R
TutroTroinuéva  éyypaga: EN62841-1, EN62841-2-3, EN55014-1, EN55014-2, EN61000-3-2,
EN61000-3-3, oupgewva pe TS diatdgelg Twv odnyiwv 2006/42/CE, 2014/35/UE, 2014/30/UE,
2011/65/UE

Ccz

ProhlaSujeme v pIné své zodpovédnosti, Ze vyrobek uvedeny v €asti, Technické parametry , je v
souladu s nasledujicimi normami a normativnimi dokumenty EN62841-1, EN62841-2-3, EN55014-1,
EN55014-2, EN61000-3-2, EN61000-3-3 a v souladu s pozadavky smérnic 2006/42/CE, 2014/35/
UE, 2014/30/UE, 2011/65/UE
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EN55014-1, EN55014-2, EN61000-3-2, EN61000-3-3 de acordo com os regulamentos 2006/42/
CE, 2014/35/UE, 2014/30/UE, 2011/65/UE
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Instrucciones generales de seguridad para
herramientas eléctricas

1) Puesto de trabajo

a) Mantenga limipo y bien iluminado su puesto de
trabajo. El desorden y una iluminacién deficiente en las
areas de trabajo pueden provocar accidentes.

b) No utilice la herramienta eléctrica en un entorno
con peligro de explosién, en el que se encuentren
combustibles liquidos, gases o material en polvo. Las
herramientas eléctricas producen chispas que pueden lle-
gar a inflamar los materiales en polvo o vapores.

c) Mantenga alejados a los nifios y otras personas de
su puesto de trabajo al emplear la herramienta eléctri-
ca. Una distraccion le puede hacer perder el control sobre
el aparato.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe corres-
ponder a la toma de corriente utilizada. No es admisi-
ble modificar el enchufe en forma alguna. No emplee
adaptadores con herramientas eléctricas dotadas de
una toma de tierra. Los enchufes sin modificar adecua-
dos a las respectivas tomas de corriente reducen el riesgo
de una descarga eléctrica.

b) Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tie-
rra como tuberias, radiadores, cocinas y refrigerado-
res. El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica
€s mayor si su cuerpo tiene contacto con tierra.

c) No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia y
evite que penetren liquidos en su interior. Existe el pe-
ligro de recibir una descarga eléctrica si penetran ciertos
liquidos en la herramienta eléctrica.

d) No utilice el cable de red para transportar o col-
gar la herramienta eléctrica, ni tire de él para sacar el
enchufe de la toma de corriente. Mantenga el cable
de red alejado del calor, aceite, esquinas cortantes o
piezas moviles. Los cables de red danados o enredados
pueden provocar una descarga eléctrica.

e) Al trabajar con la herramienta eléctrica a la intem-
perie utilice solamente cables de prolongacion homo-
logados para su uso en exteriores. La utilizacion de un
cable de prolongacién adecuado para su uso en exterio-
res reduce el riesgo de una descarga eléctrica.

f) Si fuera necesario utilizar la herramienta eléctrica
en un entorno himedo, utilice un interruptor de pro-
teccion diferencial. La utilizacion de un cable de pro-
longacién adecuado para su uso en exteriores reduce el
riesgo de una descarga eléctrica.

3) Seguridad de personas

a) Esté atento a lo que hace y emplee la herramien-
ta eléctrica con prudencia. No utilice la herramienta
eléctrica si estuviese cansado, ni tampoco después
de haber consumido alcohol, drogas o medicamen-
tos. El no estar atento durante el uso de una herramienta
eléctrica puede provocarle serias lesiones.

b) Utilice un equipo de proteccion y en todo caso
unas gafas de proteccion. El riesgo de lesionarse se
reduce considerablemente si, dependiendo del tipo y la
aplicacién de la herramienta eléctrica empleada, se utiliza
un equipo de proteccién adecuado como una mascarilla
antipolvo, zapatos de seguridad con suela antideslizante,
casco, o protectores auditivos.
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c) Evite una puesta en marcha fortuita del aparato.
Asegurese de que la herramienta eléctrica esta apa-
gada antes de conectarla a la toma de corriente y/o la
bateria, de desconectarla o de transportarla. Si trans-
porta la herramienta eléctrica sujetandola por el interrup-
tor de conexidn/desconexion, o si introduce el enchufe en
la toma de corriente con el aparato conectado, puede dar
lugar a un accidente.

d) Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes
de conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta
o llave colocada en una pieza rotante puede producir le-
siones al ponerse a funcionar.

e) Evite trabajar con posturas forzadas. Trabaje so-
bre una base firme y mantenga el equilibrio en todo
momento. Ello le permitira controlar mejor la herramienta
eléctrica en caso de presentarse una situacién inespera-
da.

f) Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada.
No utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su
pelo, vestimenta y guantes alejados de las piezas mo-
viles. La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se
pueden enganchar con las piezas en movimiento.

g) Siempre que sea posible utilizar equipos de as-
piracion o captaciéon de polvo, asegurese que éstos
estén montados y que sean utilizados correctamente.
La utilizacién de un equipo de aspiraciéon de polvo puede
reducir los riesgos de aspirar polvo nocivo para la salud.

4) Trato y uso cuidadoso de herramientas eléctricas
a) No sobrecargue el aparato. Use la herramienta
prevista para el trabajo a realizar. Con la herramienta
adecuada podra trabajar mejor y mas seguro dentro del
margen de potencia indicado.

b) No utilice herramientas con un interruptor defec-
tuoso. Las herramientas que no se puedan conectar o
desconectar son peligrosas y deben hacerse reparar.

c) Saque el enchufe de la red y/o retire la bateria an-
tes de realizar un ajuste en la herramienta, cambiar de
accesorio o guardar el aparato. Esta medida preventiva
reduce el riesgo de conectar accidentalmente el aparato.
d) Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcan-
ce de los nifios. No permita que las utilcen personas
que no estén familiarizadas con ellas o que no hayan
leido estas instrucciones. Las herramientas utilizadas
por personas inexpertas son peligrosas.

e) Cuide sus herramientas eléctricas con esmero.
Controle si funcionan correctamente, sin atascarse,
las partes moviles de la herramienta y si existen par-
tes rotas o deterioradas que pudieran afectar a su
funcionamiento. Si la herramienta eléctrica estuviese
defectuosa, hagala reparar antes de volver a utilizarla.
Muchos de los accidentes se deben a aparatos con un
mantenimiento deficiente.

f) Mantenga los utiles limpios y afilados. Los utiles
mantenidos correctamente se dejan guiar y controlar me-
jor.

g) Utilice las herramientas eléctricas, los accesorios,
las herramientas de insercion, etc. de acuerdo con es-
tas instrucciones. Considere en ello las condiciones
de trabajo y la tarea a realizar. El uso de herramientas
eléctricas para trabajos diferentes de aquellos para los
que han sido concebidas puede resultar peligroso.
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La herramienta eléctrica ha sido disefiada para lijar y pulir
en seco madera, plastico, metal y superficies emplasteci-
das o pintadas.

Las herramientas eléctricas dotadas con un regulador
electrénico de las revoluciones son adecuadas también
para pulir.

Este manual es acorde con la fecha de fabricacion de su
magquina, informacién que encontrara en la tabla de datos
técnicos de la maquina adquirida, buscar actualizaciones
de manuales de nuestras maquinas en la pagina web:
www.grupostayer.com

Instrucciones especificas de seguridad

- Solamente emplee la herramienta eléctrica para lijar
en seco. La penetracién de agua en el aparato eléctrico
comporta un mayor riesgo de electrocucién o dafiarse.

- Preste atencion a que las chispas proyectadas no
puedan lesionar a ninguna persona. Retire los mate-
riales combustibles que se encuentren cerca. Al lijar
metales se proyectan chispas.

- jAtencion! Peligro de incendio. Evite el sobrecalen-
tamiento de la pieza y de la propia lijadora. Vacie
siempre el depdsito de polvo antes de cada pausa.
El material en polvo acumulado en el saco colector de
polvo, Microfiltro, bolsa de papel (o la bolsa filtrante o filtro
del aspirador) puede llegar a autoincendiarse bajo unas
condiciones desfavorables, como, p. €j., al proyectarse
chispas al lijar metal. La probabilidad de que esto ocurra
es mayor si el material va mezclado con particulas de pin-
tura, poliuretano u otras sustancias quimicas y si éste se
hubiese calentando tras un uso intenso de la herramienta.

- Trabajar sobre una base firme sujetando la herramien-
ta eléctrica con ambas manos. La herramienta eléctri-
ca es guiada de forma mas segura con ambas manos.

- Asegure la pieza de trabajo. Una pieza de trabajo fijada
con unos dispositivos de sujecion, o en un tornillo de ban-
co, se mantiene sujeta de forma mucho mas segura que
con la mano.

Instrucciones de puesta en servicio

Colocacion

©

Despliegue y mantenga abierta la solapa con la imagen
del aparato mientras lee las instrucciones de manejo.

Lea integramente estas advertencias de peli-
gro e instrucciones. En caso de no atenerse a
las advertencias de peligro e instrucciones si-
guientes, ello puede ocasionar una descarga
eléctrica, un incendio y/o lesién grave.

Utilize esta herramienta eléctrica para lijar o pulir en seco.
Montaje (fig.1).

Antes de cualquier manipulacion en la herramienta
eléctrica, sacar el enchufe de red de la toma de co-
rriente.
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La maquina viene completamente montada, salvo la
hoja de lijado 8.

Para colocar la hoja de lijado 8, debe unirla al velcro del
plato soporte 5, tomando en cuenta que los agujeros de
aspiracion coincidan.

Empuiadura adicional

La empufadura adicional 10 permite un manejo comodo
y una distribucién uniforme de la fuerza, sobre todo, si el
arranque de material es elevado.

Enrosque la empufadura adicional 10 a la derecha o iz-
quierda en la rosca de la cabeza 1.

Descripcion ilustrada

La numeracion de los componentes esta referida a la ima-
gen de la herramienta eléctrica en la pagina ilustrada.

Cabeza de goma.

Boquilla de aspiracion.

Fieltro soporte.

Retén.

Plato soporte.

Tornillos del plato lijador.

Llave.

Hoja lijadora *.

Empufadura (zona de agarre aislada).

10 Empunadura adicional.

11 Interruptor de conexiéon/desconexion.

12 Tubo de aspiracion.

13 Tornillo sujeccién del tubo de aspiracion.

14 Rueda de ajuste para preseleccion.
del n° de oscilaciones.

15 Botdn de fijacion

16 Encendido maquina

O©CoO~NOOOPDWN -

* Los accesorios descritos e ilustrados no corresponden al material
que se adjunta de serie. La gama completa de accesorios opciona-
les se detalla en nuestro programa de accesorios.

Instrucciones de funcionamiento
Colocacion y pruebas

Conexion red

iObserve la tension de red! La tension de alimentacion
debera coincidir con las indicaciones en la placa de carac-
teristicas de la herramienta eléctrica.

Conexion/desconexion

- Para enclavar el interruptor de conexion/desconexién
11 presione delante, hacia abajo, el interruptor de co-
nexién/desconexion 11 hasta enclavarlo.

- Para desconectar la herramienta eléctrica suelte el inte-
rruptor de conexion/desconexion 11, o en caso de estar
enclavado, presidnelo brevemente atras, y suelte a con-
tinuacion el interruptor de conexién/desconexion 11.

Preseleccion del n° de oscilaciones

Con la rueda de ajuste 14 puede preseleccionarse el n°
de oscilaciones, incluso con el aparato en marcha.

1-2 Frecuencia de oscilacién reducida

3-4 Frecuencia de oscilacion normal
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5-6 Frecuencia de oscilacion elevada

El n® de oscilaciones requerido depende del material y
condiciones de trabajo y se recomienda por ello determi-
narlo probando.

Después de haber trabajado prolongadamente con un
n°® de oscilaciones reducido debera refrigerarse la herra-
mienta eléctrica dejandola funcionar al n° de oscilaciones
maximo durante aprox. 3 minutos.

Orbita regulable (RO752EK)

El mando 15 sirve para regular el avance de la orbita:

- Para un lijado rapido y basto (girar al lado izquierdo).
- Para un lijado fino (girar lado derecho)

Cambio de herramienta

Cambio de hoja lijadora.

Para desprender la hoja 8 del plato soporte 5 levantela
por el borde en cualquier punto, y tire de ella.

Antes de montar una hoja lijadora 8 nueva, elimine la
suciedad y el polvo depositado sobre el plato soporte 5,
p.€j., con un pincel.

El plato soporte 5 va recubierta con un tejido de cardillo
(Velcro) que permite sujetar de forma rapida y sencilla las
hojas lijadoras 8 con cierre de cardillo (velcro).

Presione firmemente la hoja lijadora 8 contra la base del
plato soporte 5.

Para que la eficacia en la aspiracion de polvo sea 6ptima,
cuide que las perforaciones en la hoja lijadora 8 coincidan
con los taladros del plato soporte 5.

Aspiracion de polvo y virutas

El polvo de ciertos materiales como, pinturas que conten- gan plo-
mo, ciertos tipos de madera y algunos minerales y metales, pue-
de ser nocivo para la salud. El contacto y la inspiracién de estos
polvos pueden provocar en el usuario o0 en las personas circun-
dantes reacciones alérgicas y/o enfermedades respiratorias.

Ciertos polvos como los de roble, encina y haya son con-

siderados como cancerigenos, especialmente en combi-

nacion con los aditivos para el tratamiento de la madera

(cromatos, conservantes de la madera). Los materiales

que contengan amianto solamente deberan ser procesa-

dos por especialistas.

— Asser posible utilice un equipo para aspiracion de polvo
apropiado para el material a trabajar.

— Observe que esté bien ventilado el puesto de trabajo.

— Se recomienda una mascarilla protectora con un filtro
de la clase P2.

Observe las prescripciones vigentes en su pais sobre los

materiales a trabajar.

Evite acumulaciones de polvo en el puesto de trabajo.
Los materiales en polvo se pueden inflamar facilmente.

Aspiracion externa
Conecte la manguera (accesorio especial no incluido) di-
rectamente al conector 2 del tubo de aspiracion 12.

Al realizar trabajos sin aspiracion de polvo (p. ej. al pulir)

puede desmontar el tubo de aspiracion 12. Para ello, tire
del tubo de aspiracién y retire el tubo de la carcasa.
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Para aspirar polvo especialmente nocivo para la salud,
cancerigeno, o polvo seco utilice un aspirador especial.

4.3 Instrucciones generales de uso

Seleccidn de la hoja lijadora

MATERIAL APLICACION GRANO
40
Para decapar pintura. BASTO 60
i Para lijar la primera mano 80
_ gg‘rtrlljirza de pintura (p. €j. para MEDIO 100
_ Sellador eliminar pinceladas, gotas 120
— Emplastecido e iregularidades).
180
Para el lijado final 240
de imprimaciones antes FINO 320
de pintar. 400
MATERIAL APLICACION GRANO
Para el lijado previo 40
— Todo tipo de maderas : ; 60
: madera d p. €j. de vigas y BASTO
(p- &]. madera dura, tablas en bruto, sin
madera blanda, tableros cepillar
de aglomerado, tableros '
de construccion).
Para planificar e 188
igualar pequefias MEDIO 120
irregularidades
— Madera dura 180
— Tableros de aglomerado | para el acabado 240
de madera .| y lijado fino de FINO [ 320
— Paneles de construccion | madera 400
- Materiales metalicos
MATERIAL APLICACION GRANO
Para el ljado previo |BASTO | 80
- Pintura en carrocerias Para liar 1 100
- Piedra ara lijar formas
- Marmol y matar aristas MEDIO 120
- Granito
— Ceramica
_Vidrio 280
— Plexiglas Para el lijado fino FINO 390
— Plasticos reforzados al conformar 400
con fibra de vidrio
Lijado pulido,
y redondeado MHE 1288
de esquinas

De acuerdo al material a trabajar y al arranque de ma-
terial deseado puede seleccionarse entre diversas hojas

lijadoras:
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Antes de cualquier manipulacion en la herramienta
eléctrica, sacar el enchufe de red de la toma de co-
rriente.

Antes de depositarla, espere a que la herramienta
eléctrica se haya detenido completamente.

Lijado de superficies

Conecte la herramienta eléctrica, apoye entonces toda la
superficie lijadora sobre la pieza de trabajo, y guie la he-
rramienta eléctrica sobre la misma ejerciendo una presion
de aplicacion moderada.

Segun condiciones de uso podra sujetar la herramienta
en las zonas de sujeccion 1,9 y 10.

El rendimiento en el arranque de material y la calidad de
la superficie obtenidos vienen determinados esencial-
mente por la hoja lijadora empleada, el n°® de oscilaciones
preseleccionado, y por la presidn de aplicacion ejercida.
Unicamente unas hojas lijadoras en buenas condiciones
permiten conseguir un buen rendimiento en el arranque
de material ademas de cuidar la herramienta eléctrica.

Preste atencion a ejercer una presién de aplicacion uni-
forme para prolongar la vida util de las hojas lijadoras.

Una presion de aplicacidon excesiva no supone un mayor
rendimiento en el arranque de material, sino un mayor
desgaste de la herramienta eléctrica y hoja lijadora.

No emplee una hoja lijadora con la que se ha trabajado
metal para lijar otros tipos de material.

Solamente utilice accesorios para lijar originales STAYER.

Lijado basto

Monte una hoja lijadora de grano basto.

Solamente presione levemente la herramienta eléctrica
para que gire con un n° de oscilaciones elevado, consi-
guiendo asi un mayor arranque de material.

Lijado fino

Monte una hoja lijadora de grano mas fino.

Variando ligeramente la presion de aplicaciéon, o modifi-
cando la etapa del n° de oscilaciones, puede Ud. reducir
el n® de oscilaciones del plato lijador, sin afectar con ello
al movimiento exceéntrico.

Guie la herramienta eléctrica con una leve presion, apo-
yando toda la superficie de la hoja lijadora, y efectie un
movimiento rotativo, o bien, alternado los movimientos a
largo y a lo ancho para no deteriorar la superficie de la
pieza de trabajo, p. €j., traspasando un chapado.

Al terminar el trabajo desconecte la herramienta eléctrica.

Pulido

Atencion: Para pulir puede desmontar el tubo de aspira-
cion 12 con el fin de manejar mas cémodamente el apa-
rato y no dafiar la pieza de trabajo.

Para pulir pintura deslucida o para eliminar arafiazos (p.
ej. en plexiglas) puede equiparse la herramienta eléctri-
ca con los accesorios para pulir correspondientes, como
una caperuza de lana de oveja, o un fieltro o esponja para
pulir (accesorios especiales).
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Al pulir seleccione un n° de oscilaciones reducido
(etapa 1-2) para evitar un calentamiento excesivo de
la superficie.

Aplique el pulimento sobre un area algo menor a la que
desea pulir. Distribuya el pulimento con un util de pulir
apropiado, guiandolo con movimientos en cruz o circula-
res y aplicando una presiéon moderada.

No deje que el pulimento se seque sobre la superficie ya
que ésta podria dafarse. No exponga directamente al sol
la superficie a pulir.

Limpie con regularidad los accesorios para pulir con el fin
de mantener unos buenos resultados en el pulido. Lave
los accesorios para pulir con un detergente suave y agua
caliente; no emplee diluyentes.

Instrucciones de mantenimiento y servicio

Limpieza y mantenimiento

Antes de cualquier manipulacién en la herramienta
eléctrica, sacar el enchufe de red de la toma de co-
rriente.

Mantenga limpia la herramienta eléctrica y las rejillas
de refrigeracién para trabajar con eficacia y seguridad.

La sustitucién de un cable de conexion deteriorado de-
bera ser realizada por STAYER o por un servicio técnico
autorizado para herramientas eléctricas STAYER con el
fin de garantizar la seguridad del aparato.

Al cambiar el plato lijador 5 examine si esta deteriorado el
retén 4 o el fieltro 3. Haga sustituir un retén 4 deteriorado
en un servicio técnico STAYER.

Si a pesar de los esmerados procesos de fabricaciéon y
control, la herramienta eléctrica llegase a averiarse, la re-
paracion debera encargarse a un servicio técnico autori-
zado para herramientas eléctricas STAYER.

Servicio de Reparacion

El servicio técnico le asesorara en las consultas que pue-
da Ud. tener sobre la reparacion y mantenimiento de su
producto, asi como sobre piezas de recambio.

Los dibujos de despiece e informaciones sobre las piezas
de recambio las podra obtener también en internet bajo:
info@grupostayer.com

Nuestro equipo de asesores técnicos le orientara gusto-
samente en cuanto a la adquisicién, aplicacion y ajuste de
los productos y accesorios.

5.4 Eliminacion

Recomendamos que las herramientas eléctricas, acceso-
rios y embalajes sean sometidos a un proceso de recupe-
racion que respete el medio ambiente.

Sélo para los paises de la UE:

iNo arroje las herramientas eléctricas a la basura!
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Conforme a la Directiva Europea 2012/19/UE
sobre aparatos eléctricos y electronicos inser-
vibles, tras su transposicion en ley nacional,
deberan acumularse por separado las herra-
mientas eléctricas para ser sometidas a un re-
ciclaje ecoldgico.

z

Reservado el derecho de modificacion.

Marcado normativo

Caracteristicas técnicas

Valores de emision de ruidos medidos de conformidad
con la norma pertinente. (K=3)

Nivel de presion acustica LpA 90 dB(A). RO752EK

Nivel de potencia acustica LwA 101 dB(A). RO752EK

Utilice una proteccion auricular cuando la presion
acustica sea superior a 85 dB(A).

@ = Potencia

= Giros en vacio
7) =Oita

@ = Diametro del disco

= Peso

|

L

= Herramienta de tipo Il — Doble aislamiento

= Nivel de potencia acustica

Loa = Nivel de presién acustica

@

Estos datos son validos para tensiones nominales de [U]
230/240 V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. Los valores
pueden variar si la tension fuese inferior, y en las ejecu-
ciones especificas para ciertos paises. Preste atencion al
n° de articulo en la placa de caracteristicas de su aparato,
ya que las denominaciones comerciales de algunos apa-
ratos pueden variar.

= Vibracioén

Informacion sobre ruidos y vibraciones

Ruido determinado segun EN 62841-1.

El nivel de presion sonora tipico del aparato, determinado
con un filtro A, asciende a: Nivel de presion sonora 81
dB(A); nivel de potencia acustica 92 dB(A). Tolerancia K
=3 dB.

10
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jColocarse unos protectores auditivos!

Nivel total de vibraciones ah (suma vectorial de tres direc-
cio- nes) y tolerancia K determinados segun EN 62841:
ah =4 m/s?, K < 1,5 m/s?

El nivel de vibraciones indicado en estas instrucciones ha
sido determinado segun el procedimiento de medicion fija-
do en la norma EN 62841-1 y puede servir como base de
comparacién con otras herramientas eléctricas. También
es adecuado para estimar provisionalmente la solicitacion
experimentada por las vibraciones. El nivel de vibracio-
nes indicado ha sido determinado para las aplicaciones
principales de la herramienta eléctrica. Por ello, el nivel
de vibraciones puede ser diferente si la herramienta eléc-
trica se utiliza para otras aplicaciones, con utiles diferen-
tes, o si el mantenimiento de la misma fuese deficiente.
Ello puede suponer un aumento drastico de la solicitacion
por vibraciones durante el tiempo total de trabajo.

Para determinar con exactitud la solicitacién experimen-
tada por las vibraciones, es necesario considerar también
aquellos tiempos en los que el aparato esté desconecta-
do, o bien, esté en funcionamiento, pero sin ser utilizado
realmente. Ello puede suponer una disminucion drastica
de la solicitacion por vibraciones durante el tiempo total
de trabajo. Fije unas medidas de seguridad adicionales
para proteger al usuario de los efectos por vibraciones,
como por ejemplo: Mantenimiento de la herramienta eléc-
trica y de los utiles, conservar calientes las manos, orga-
nizacion de las secuencias de trabajo.
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Avvertenze generali di sicurezza per gli utensili
elettrici

1) Sicurezza sul luogo di lavoro

a) Mantenere pulito e ben illuminato il posto di lavoro. II
disordine o le zone di lavoro non illuminate possono essere
causa di incidenti.

b) Evitare d’impiegare l'utensile elettrico in ambienti
soggetti al rischio di esplosioni nei quali si trovino
liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici
producono scintille che possono far infiammare la polvere
oigas.

c) Mantenere lontani i bambini ed altre persone durante
'impiego dell’'utensile elettrico. Eventuali distrazioni
potranno comportare la perdita del controllo sull’'utensile.

2) Sicurezza elettrica

a) La spina dell’utensile elettrico per la presa di corrente
dovra essere adatta alla presa. Evitare assolutamente di
apportare modifiche alla spina. Non utilizzare adattatori
insieme a utensili elettrici con messa a terra. Le spine non
modificate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di
scosse elettriche.

b) Evitare il contatto fisico con superfici collegate a
terra, come tubi, riscaldamenti, cucine elettriche e
frigoriferi. Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche
nel momento in cui il corpo € messo a massa.

c) Custodire l'utensile elettrico al riparo dalla pioggia
o dallumidita. Leventuale infiltrazione di acqua
in un utensile elettrico va ad aumentare il rischio
d’insorgenza di scosse elettriche.

d) Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti
al fine di trasportare o appendere l'utensile elettrico,
oppure di togliere la spina dalla presa di corrente.
Mantenere l'utensile elettrico al riparo da fonti di calore,
dall’olio, dagli spigoli o da parti di utensili in movimento.
| cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio
d’'insorgenza di scosse elettriche.

e) Qualora si voglia usare I'utensile elettrico all’aperto,
impiegare solo ed esclusivamente cavi di prolunga
adatti per I'impiego all’esterno.

L'uso di un cavo di prolunga omologato per I'impiego
all'esterno riduce il rischio d’insorgenza di scosse elettriche.
f) Quando non é possibile evitare 'uso dell’'utensile
elettrico in ambienti umidi, impiegare un interruttore
differenziale. L'impiego di un interruttore differenziale
riduce il rischio di scossa elettrica.

3) Sicurezza delle persone

a) E importante concentrarsi su cio che si sta facendo
e maneggiare con giudizio I'utensile elettrico durante
le operazioni di lavoro. Non utilizzare 'utensile elettrico
in caso di stanchezza o sotto l'effetto di droghe, bevande
alcoliche e medicinali. Un attimo di distrazione durante
I'uso dell'utensile elettrico potra causare lesioni gravi.

b) Indossare sempre equipaggiamento protettivo
individuale, nonché guanti protettivi.

Se si avra cura d’indossare equipaggiamento protettivo
individuale come la maschera antipolvere, la calzatura
antiscivolo di sicurezza, il casco protettivo o la protezione
per l'udito, a seconda dell'impiego previsto per I'utensile
elettrico, si potra ridurre il rischio di ferite.

1"
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c) Evitare I'accensione involontaria dell’utensile.
Accertarsi che l'utensile elettrico sia spento prima
di collegarlo all’alimentazione di corrente e/o alla
batteria, di prenderlo o di trasportarlo. |l fatto di tenere
il dito sopra l'interruttore o di collegare l'utensile elettrico
acceso all'alimentazione di corrente potra essere causa di
incidenti.

d) Togliere gli attrezzi di regolazione o la chiave inglese
prima di accendere l'utensile elettrico. Un utensile o
una chiave inglese che si trovino in una parte di utensile in
rotazione potranno causare lesioni.

e) Evitare di mantenere posizioni anomale del corpo.
Avere curadi mettersiin posizione sicura e di mantenere
Iequilibrio. In questo modo sara possibile controllare
meglio l'utensile elettrico in situazioni inaspettate.

f) Indossare vestiti adeguati. Evitare di indossare vestiti
ampi o gioielli. Tenere i capelli, i vestiti e i guanti lontani
da parti in movimento. Vestiti ampi, gioielli o capelli lunghi
potranno impigliarsi in parti in movimento.

d) Se sussiste la possibilita di montare dispositivi di
aspirazione o di captazione della polvere, assicurarsi
che gli stessi siano stati installati correttamente e
vengano utilizzati senza errori. L'utilizzo di un sistema di
aspirazione della polvere puo limitare i rischi derivanti dalla
polvere.

4) Maneggio ed impiego accurato di utensili elettrici

a) Non sovraccaricare l'utensile. Impiegare I'utensile
elettrico adatto per sbrigare il lavoro. Utilizzando
l'utensile elettrico adatto si potra lavorare meglio e con
maggior sicurezza nellambito della gamma di potenza
indicata.

b) Non utilizzare utensili elettrici con interruttori
difettosi. Un utensile elettrico che non si puo piu accendere
0 spegnere € pericoloso e dovra essere riparato.

c) Prima di regolare o riporre l'utensile e sostituire
accessori, estrarre la spina dalla presa e/o rimuovere
la batteria. Tale precauzione evitera che I'utensile elettrico
possa essere messo in funzione

inavvertitamente.

d) Custodire gli utensili elettrici non utilizzati al di fuori
della portata dei bambini. Non fare usare l'utensile a
persone che non sono abituate ad usarlo o che non
abbiano letto le presenti istruzioni. Gli utensili elettrici
sono pericolosi se utilizzati da persone inesperte.

e) Effettuare accuratamente la manutenzione
dell’utensile elettrico. Verificare che le parti mobili
dell’utensile funzionino perfettamente e non
s’inceppino, che non ci siano pezzi rotti o danneggiati
al punto tale da limitare la funzione dell’'utensile
elettrico stesso. Far riparare le parti danneggiate prima
d’impiegare [l'utensile. Numerosi incidenti vengono
causati da utensili elettrici la cui manutenzione & stata
effettuata poco accuratamente.

f) Mantenere affilati e puliti gli utensili da taglio. Gli
utensili da taglio curati con particolare attenzione e con
taglienti affilati s'inceppano meno frequentemente e sono
piu facili da condurre.

g) Utilizzare l'utensile elettrico, gli accessori, gli
utensili, ecc. soltanto in conformita con le presenti
istruzioni. Osservare le condizioni di lavoro ed il lavoro
da eseguirsi durante I'impiego. Limpiego di utensili
elettrici per usi diversi da quelli consentiti potra dar luogo a
situazioni di pericolo.
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L’elettroutensile & ideale per la levigatura a secco dilegno,
plastica, metallo, stucco e superfici verniciate.

Gli elettroutensili con regolazione elettronica sono adatti
anche per la lucidatura.

Questo manuale & coerente con la data di fabbricazione
del vostro computer, potrete trovare informazioni sui dati
tecnici della macchina acquistata controllo manuale degli
aggiornamenti delle nostre macchine sul sito:
www.grupostayer.com

Di sicurezza specifiche

- Utilizzare [I'elettroutensile esclusivamente per
levigatura a secco. L'eventuale infiltrazione di
acqua in un elettroutensile va ad aumentare il rischio
d’'insorgenza di scosse elettriche o danneggiati.

- Accertarsi sempre di non mettere nessuno in
pericolo con la scia di scintille. Allontanare ogni
tipo di materiale inflammabile che si trova nelle
vicinanze. Levigando il metallo si produce una scia di
scintille.

- Attenzione: Pericolo d’incendio! Evitare un
surriscaldamento del materiale in lavorazione
e della levigatrice. Prima di iniziare una pausa
svuotare sempre il contenitore per la polvere. La
polvere di abrasione nel sacchetto raccoglipolvere, nel
Microfilter, nel sacchetto raccoglipolvere in carta (o nel
sacchetto raccoglipolvere o nel filtro dell’aspirapolvere)
pud prendere fuoco in caso di condizioni sfavore- voli
come la scia di scintille prodotta durante la levigatura
del metallo. Una situazione particolarmente pericolosa
si viene a creare quando la polvere di smerigliatura si
mischia con resti di vernice e poliuretano oppure con altri
materiali chimici ed il materiale in lavorazione si riscalda
troppo nel corso di una lavorazione di lunga durata.

- Durante le operazioni di lavoro & necessario tenere
I'elettroutensile sempre con entrambe le mani ed
adottare una posizione di lavoro sicura. Utilizzare
con sicurezza l'elettroutensile tenendolo sempre con
entrambe le mani.

- Assicurare il pezzo in lavorazione. Un pezzo in
lavorazione pud essere bloccato con sicurezza in
posizione solo uti- lizzando un apposito dispositivo di
serraggio oppure una morsa a vite e non tenendolo
con la semplice mano.

Istruzioni per la messa

Posizionamento

©

Si prega di aprire la pagina ribaltabile su cui si trova
raffigurata schematicamente la macchina e lasciarla
aperta mentre silegge il manuale delle Istruzioni per I'uso.

Leggere tutte le avvertenze di pericolo e le
istruzioni operative. In caso di mancato rispet-
to delle avvertenze di pericolo e delle istruzioni
operative si potra creare il pericolo di scosse
elettriche, incendi e/o incidenti gravi.
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Utilizzare questo strumento di potere per la carteggiatura
a secco o lucidatura.

Montaggio (fig.1).

Prima di qualunque intervento sull’elettroutensile es-
trarre la spina di rete dalla presa.

La macchina & completamente assemblato, tranne levi-
gatura foglio 8.

Per posizionare il foglio abrasivo 8 dovrebbe allegare a
velcro piastra di sostegno 5, tenendo conto che i fori di
aspirazione coincidono.

Impugnatura supplementare

L'impugnatura supplementare 10 consente un uso
comodo ed una distribuzione ottimale della forza, in modo
particolare in caso di elevata asportazione di materiale.
Avvitare I'impugnatura supplementare 10 a destra oa si-
nistra sul filo del mandrino 1.

Descrizione lllustrated
La numerazione dei componenti illustrati si riferisce

all’illu- strazione dell’elettroutensile che si trova sulla pagi-
na con la rappresentazione grafica.

1 Testa di gomma.
2 Ugello di aspirazione.
3 Wick titolare.
4 Cattura.
5 Piastra posteriore.
6 Viti della piastra di levigatura.
7 Chiave.
8 Foglio abrasivo*.
9 Grip (nip isolato).
10 Impugnatura supplementare.
11 Interruttore on/off.
12 Tubo di aspirazione.
13 Vite di fissaggio del tubo di aspirazione.
14 Rotella di preselezione del numero di oscillazioni.
15 Pulsante di fissaggio
16 Accendere la macchina

* L'accessorio illustrato oppure descritto non & compreso nel volume
di fornitura standard. L'accessorio completo & contenuto nel nostro
programma accessori.

Istruzioni per l'uso

Il Posizionamento e test

Connessione di rete

Osservare la tensione di rete! La tensione della rete
deve corrispondere a quella indicata sulla targhetta
dell’elettroutensile. Gli elettroutensili con I'indicazione di
230 V possono essere collegati anche alla rete di 220 V.

Accendere/spegnere

Per accendere I'elettroutensile spingere in avanti I'interrut-
tore di avvio/arresto 11.

Per bloccare linterruttore avvio/arresto 11 premere
Pinter- ruttore avvio/arresto 11 verso il basso nella parte
anteriore, fino allo scatto in posizione.
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Per spegnere [lelettroutensile rilasciare [Iinterruttore
avvio/ arresto 11 oppure, quando & bloccato, premere
linterruttore avvio/arresto 11 nella parte posteriore
brevemente verso il basso e rilasciarlo.

Preselezione della frequenza di oscillazione

Tramite la rotellina per la preselezione del numero di
oscillazioni 14 € possibile preselezionare la frequenza di
oscillazione richiesta anche in fase di funzionamento.
1-2 basso numero di oscillazioni

3-4 medio numero di oscillazioni

5—-6 alto numero di oscillazioni

Il numero di oscillazioni necessario dipende dal tipo di
materiale in lavorazione e dalle specifiche condizioni
operative e pud essere dunque determinato a seconda
del caso eseguendo delle prove pratiche.

In seguito a lunghe operazioni di lavoro con un
numero di oscillazioni minimo, per il raffreddamento
dell’elettroutensile lo stesso dovrebbe essere lasciato
ruotare in funzionamento a vuoto al massimo numero di
oscillazioni per ca. 3 minuti.

Orbita regolabile ( RO752EK )

Il controllore 15 serve aregolare 'avanzamento dell’'orbita:
- Per la levigatura rapida e grossolana (girare a sinistra).
- Per la levigatura fine (a destra).

Strumento cambia

Modifica foglio abrasivo.

Per rimuovere la lama 8 titolare 5 piastra ascensore oltre
il bordo in qualsiasi momento, e tirarlo.

Prima di installare un nuovo otto foglio abrasivo, rimuove-
re lo sporco e la polvere depositata sulla piastra di suppor-
to 5, per esempio, con un pennello.

La piastra di supporto 5 € rivestita con un fissaggio di tipo
tissutale (Velcro) che permette rapidamente e tenere sem-
plici fogli abrasivi con Velcro 8 (velcro).

Premere a fondo il foglio abrasivo 8 contro la base del supporto piastra 5.
Per l'efficienza in aspirazione ottimale della polvere, fare
in modo che i fori del foglio abrasivo 8 match con i fori
della piastra di supporto 5.

Aspirazione polvere/aspirazione trucioli

Polveri e materiali come vernici contenenti piombo, alcuni tipi di
legname, minerali e metalli possono essere dannosi per la salute.
Il contatto oppure l'inalazione delle polveri possono causare
reazioni allergiche e/o malattie delle vie respiratorie dell’'operatore
oppure delle persone che si tro- vano nelle vicinanze.
Determinate polveri come polvere da legname di faggio o di
quercia sono considerate cancerogene, in modo particolare
insieme ad additivi per il trattamento del legname (cromato,
protezione per legno). Materiale contenente amianto deve
essere lavorato esclusivamente da personale specializzato.
— Utilizzare possibilmente un’aspirazione polvere adatta per il materiale.
— Provvedere per una buona aerazione del posto di lavoro.
— Si consiglia di portare una mascherina protettiva con

classe di filtraggio P2.
Osservare le norme in vigore nel Vostro paese per i materiali da lavorare.

Evitare accumuli di polvere sul posto di lavoro. Le pol-
veri si possono incendiare facilmente.
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Aspirazione esterna

Collegare il tubo (accessorio non incluso) direttamente al
connettore 2 del progetto di tubo 12.

Quando si lavora senza estrazione (es. Mentre lucidatura)
pud rimuovere il tubo di aspirazione 12. Tirando il tubo e
rimuovere il tubo dalla custodia.

Per aspirare la polvere particolarmente dannosi per la salute
0 cancerogene, usare una polvere secca vuoto speciale.

Istruzioni generali d’'uso

Scelta del foglio abrasivo

A seconda del materiale in lavorazione ed in funzione del
livello di levigatura della superficie che si vuole raggiunge-
re, si hanno a disposizione fogli abrasivi di diversa qualita:

MATERIALE APPLICAZIONE GRANA
40
Per rimozione di vernice. GROSSA 60
Per la levigatura di colore 80
— Colore preverniciato (p. es. rimozione 100
—_Vernice di righe del pennello, gocce MEDIA 120
— Stucco di colore e gocce di vernice
— Fondo seccate).
180
Per la levigatura finale di 240
materiali di fondo prima della | FINE 320
verniciatura. 400
MATERIALE APPLICAZIONE GRANA
40
. . Per una
— Tutti i materiali di legno : 60
(p. es. legno duro, legno g;elglvtl?:\flugatgvd e GROSSA
dolce, pannelli di maso- | v ide & non piallate
nite, pannelli da costru-
zione). .
Per levigatura
in piano e per 80
correggere piccole  |MEDIA 100
superfici non 120
perfettamente piane
- Legnoduro Per la levigatura 180
— Pannelli di masonite | finale e Ia 240
— Materiali metallici legno. 400
MATERIALE APPLICAZIONE GRANA
Per la prelevigatura GROSSA 80
Vemice peraulo | oo A meoin | 1%
- m:tr%rijle Pietroso | smussatura 120
- Granito 180
— Ceramica 240
— Vetro Per la microlevigatura FINE 320
- Plexiglas durante la formatura 400
— Vetroresine
Levigatura lucidante ed
- | MOLTO 600
arrloto.ndamento degli FINE 1200
spigoli
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Prima di qualunque intervento sull’elettroutensile es-
trarre la spina di rete dalla presa.

Prima di posare l'elettroutensile, attendere sempre
fino a quando si sara fermato completamente.
Levigatura di superfici

Accendere [elettroutensile, applicarlo con [lintera
superficie di levigatura sul fondo da lavorare e muoverlo
sopra l'intero pezzo in lavorazione esercitando pressione
moderata.

Poiché le condizioni di impiego possono rendere I'attrezzo
di bloccaggio zone 1,9 € 10.

La capacita di asportazione e la micrografia vengono
determinate essenzialmente dalla scelta del foglio
abrasivo, dal livello di numero di oscillazioni preselezionato
e dalla pressione di contatto.

Soltanto fogli abrasivi in perfetto stato possono garantire
buone prestazioni abrasive e non sottopongono
I'elettroutensile a sforzi eccessivi.

Per aumentare la durata dei fogli abrasivi avere sempre
cura di esercitare una pressione uniforme.

Un eccessivo aumento della pressione esercitata non
comporta una piu alta prestazione abrasiva ma provoca
una maggiore usura dell’elettroutensile e del foglio
abrasivo.

Una volta utilizzato un foglio abrasivo per la lavorazione
del metallo non utilizzarlo piu per altri materiali.

Utilizzare esclusivamente accessori di levigatura originali
STAYER.

Levigatura grossolana

Applicare un foglio abrasivo di grana grossa.

Premere I'elettroutensile solo leggermente in modo che lo
stesso funzioni al massimo numero di oscillazioni e venga
ottenuta una grande asportazione di materiale.

Microlevigatura

Applicare un foglio abrasivo di grana fine.

Variando leggermente la pressione di contatto oppure
modificando il livello del numero di oscillazioni &€ possibile
ridurre il numero di oscillazioni del platorello rimanendo
tuttavia il moto eccentrico.

Muovere Ielettroutensile con pressione moderata
in piano con movimento rotatorio oppure muoverlo
alternativamente in direzione longitudinale e trasversale
sul pezzo in lavorazione. Non inclinare I'elettroutensile per
evitare una levigatura eccessiva del pezzo da lavorare, p.
es. impiallacciatura.

Una volta conclusa l'operazione di lavoro, spegnere
I'elettroutensile.

Lucidatura

Nota bene: Per la lucidatura & possibile rimuovere il
tubo di mandata 12 per poter maneggiare piu facilmente
I'elettroutensile e per non danneggiare il pezzo dalavorare.
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L'elettroutensile pud essere equipaggiato con relativi
utensili per la lucidatura come cuffia in lana d’agnello,
feltro per lucidatura oppure spugna per lucidatura
(accessori) per la lucida- tura di vernici danneggiate dagli
agenti atmosferici oppure per la ripassatura di graffi (p. es.
vetro acrilico).

Per la lucidatura selezionare un numero di oscillazioni
basso (livello 1-2), per evitare un eccessivo
riscaldamento della superficie.

Applicare il lucido su una superficie un poco piu piccola
di quanto si desidera lucidare. Lavorare il lucido con un
utensile adatto per la lucidatura con movimenti incrociati
oppure movimenti rotatori ed una pressione moderata.

Non lasciare asciugare il lucido sulla superficie, in caso
contrario la superficie potrebbe venire danneggiata. Non
sottoporre la superficie da lucidare alla radiazione solare
diretta.

Pulire regolarmente gli utensili per lucidatura per
assicurare buoni risultati di lucidatura. Lavare gli utensili
per lucidatura con detersivo delicato ed acqua calda, non
utilizzare alcun diluente.

Istruzioni per la manutenzione e pulizia
Pulizia e manutenzione

Prima di qualunque intervento sull’elettroutensile es-
trarre la spina di rete dalla presa.

Per poter garantire buone e sicure operazioni di
lavoro, tenere sempre puliti I’elettroutensile e le prese
di ventilazione.

Qualora si rendesse necessaria una sostituzione del
cavo di collegamento, la stessa deve essere effettuata
dalla STAYER oppure da un centro di assistenza clienti
autorizzato per elettroutensili STAYER per evitare pericoli
per la sicurezza.

Sostituzione del tampone di levigatura 5 verificare se il
fermo 4 € compromessa o feltro 3. Si prega di sostituire un
deteriorato in un fermo 4 servizio STAYER.

Se nonostante gli accurati procedimenti di produzione e di
controllo I'elettroutensile dovesse guastarsi, la riparazione
va fatta effettuare da un punto di assistenza autorizzato
per gli elettroutensili STAYER.

Servizio di riparazione

Il servizio di assistenza risponde alle Vostre domande
relativa alla riparazione ed alla manutenzione del Vostro
prodotto nonché concernentile partidiricambio.

Disegniln vista esplosa ed informazionirelative alle partl di
ricamblo sono consultabilianche sulsito:
info@grupostayer.com

[l nostro team di consulenti tecnici saranno lietidi guldare per I'at-
tuazlone diacquisizione, e la regolazione di prodottl e accessori.
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Smaltimento e riciclaggio

Awiare ad un riciclaggio rispettoso dell’ambiente pistola a
spruzzo,unita elettrica,accessori edimballaggiscartati.

SoloperiPaesidellaCE:

Nongettare elettroutensili dismessitrairifiutidomestici!

Conformemente alla norma delta direttiva
|

2012/19/UE suirifiuti di apparecchiature elet-
triche ed elettroniche (RAEE) ed all’attuazione
del recepimento nel diritto nazionale, gli ele-
ttroutensili diventati inservibili devono esse-
re raccolti separatamente ed essereinviati
aduna riutilizzazlone ecologica.

Con ogniriserva dimodifiche tecniche.

Normative

Dati tecnici

Valori di emissioni acustiche misurate conformemente alla nor-
ma. (K = 3)

Livello di pressione sonora LpA 90 dB (A) RO752EK.
LWA Livello di potenza sonora 101 dB (A) RO752EK.

Utilizzare protezione dell’udito qualora il livello acus-
tico supera gli 85 dB (A).

@ = Potenza
= Velocita a vuoto

") =omit
(%) = Diametro del disco

= Peso
O

= Macchina classe Il - Doppio isolamento

= Livello di potenza sonora

L

oA = Livello di pressione sonora

@

Le caratteristiche si riferiscono a tensioni nominali [U]
230/240V - 50/60 Hz- 110/120 V-60Hz. In caso di tensioni
minori ed in caso di modelli speciali a seconda dei Paesi,
le caratteristiche riportate pos sono essere divergenti.Si
prega di tenere presente il codice prodotto applicato sulla
targhetta di costruzione del Vostro elettroutensile. Le des-
crizioni commerciali disingoli elettroutensilipossono variare.

= Vibration

Informazion isulrumorea vibrazionil
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Valori del rumore e delle vibrazioni sano stati rilevati se-
cando la norma EN 62841-1.

Il tipico livello di pressione sonora dell’apparecchio, deter-
minate con un filtro Un prodotto sono: Livello di pressione
sonora 81 dB (A) Livello di potenza sonora 92 dB (A). To-
lleranza K = 3 dB.

Usare la protezione acustical!

Nivel total de vibraciones ah (suma vectorial de tres direc-
cio- nes) y tolerancia K determinados segun EN 62841:
ah =4 m/s?, K < 1,5 m/s?

Il livello di vibrazioni indicato nelle presenti istruzioni e
stato rilevato seguendo una procedura di misurazione
conforme alla norma EN 62841-1 e puo essere utilizzato
per confrontare gli elettroutensili. Lo stesso idoneo anche
per una valutazione temporanea della sollecitazione da
vibrazioni.

Il livello di vibrazioni indicato rappresenta gli impieghi prin-
cipali dell’elettroutensile. Qualora I'elettroutensile venisse
utilizzato tuttavia per altri impieghi, con accessori differen-
ti oppure con manutenzione insufficiente, il livello di vibra-
zioni puo differire. Questo puo aumentare sensibilmente
la sollecitazione da vibrazioniper I'intero periodo ditempo
operativo.

Per una valutazione precisa della sollecitazione da vi-
brazioni bisognerebbe considerare anche i tempi in cui
'apparecchio e spento oppure e acceso ma non e utili-
zzato effettivamente.

Questo puo ridurre chiaramente la sollecitazione da vibra-
zioni per l'intero periodo operativo.

Adottare misure di sicurezza supplementari per la pro-
tezione dell’'operatore dall’effetto dalle vibrazioni come
p.es.: manutenzione dell’elettroutensile e degli accessori,
mani calda, organizzazione dello svolgimento dellavoro.
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General Power Tool Safety Warnings

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which
may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while operating
a power tool. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified
plugs and matching outlets will reduce risk of electric
shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock
if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of electric
shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,
pulling or unplugging the power tool. Keep cord away
from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord
suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.
f) If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A moment
of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used
for appropriate conditions will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is
in the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or
energising power tools that have the switch on invites
accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. A wrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal injury.
e) Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power tool
in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.
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g) If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dustrelated hazards.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn
it on and off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or
the battery pack from the power tool before making
any adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce
the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained
users.

e) Maintain power tools. Check for misalignment
or binding of moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the power tool’s
operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.
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The machine is intended for dry sanding of wood, plastic,
metal, filler as well as coated surfaces.

Machines with electronic control are also suitable for
polishing.

This manual is consistent with the date of manufacture of
your machine, you will find information on the technical
data of the machine acquired manual check for updates of
our machines on the website: www.grupostayer.com

Specific safety instructions

- Use the machine only for dry sanding. Penetration of
water into the machine increases the risk of an electric
shock or damaged.

- Pay attention that no persons are put at risk through
sparking. Remove any combustible materials in
the vicinity. Sparking occurs when sanding metal
materials.

- Caution, fire hazard! Avoid overheating the object
being sanded as well as the sander. Always
empty the dust collector before taking breaks. In
unfavourable conditions, e. g., when sparks emit from
sanding metals, sanding debris in the dust bag, micro
filter or paper sack (or in the filter sack or filter of the
vacuum cleaner) can selfignite. Particularly when
mixed with remainders of varnish, polyurethane or
other chemical materials and when the sanding debris
is hot after long periods of working.

- When working with the machine, always hold it firmly
with both hands and provide for a secure stance. The
power tool is guided more secure with both hands.

- Secure the workpiece. A workpiece clamped with
clamping devices or in a vice is held more secure than
by hand.

Instructions for use

Placement tool

Read all safety warnings and all instructions. Failure
to follow the warnings and instructions may result in

electric shock, fire and/or serious injury.

While reading the operating instructions, unfold the
graphics page for the machine and leave it open.

Use this power tool for dry sanding or polishing
Assembly (figure1).

Before any work on the machine itself, pull the mains
plug.

The machine
sanding sheet 8.

is completely assembled, except

To position the sanding sheet 8 should attach to velcro support
plate 5, taking into account that the suction holes coincide.
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Auxiliary handle

The auxiliary handle 10 allows comfortable handling
and even distribution of force, especially if the material
removal rate is high.

Screw the auxiliary handle 10 to the right or left on the
spindle thread 1.

llustrated description

The numbering of the product features refers to the
illustration of the machine on the graphics page.

1 Rubber Head.
2 Suction nozzle.
3 Wick holder.
4 Catch.
5 Back plate.
6 Sanding plate screws.
7 Key.
8 Sanding sheet *.
9 Grip (nip isolated).
10 Auxiliary handle.
11 Switch on / off.
12 Suction tube.
13 Screw fastening the suction tube.
14 Thumbwheel for preselection of number
of oscillations.
15 Fixing button
16 Power on machine

* Accessories shown or described are not part of the standard
delivery scope of the product. A complete overview of accessories
can be found in our accessories program.

Operating instructions
Placement and testing

Network connection

Observe correct mains voltage! The voltage of the
power source must agree with the voltage specified on
the nameplate of the machine. Power tools marked with
230V can also be operated with 220 V.

Switching On and Off

To start the machine, push the On/Off switch 11 forwards.
To lock the On/Off switch 11, press the On/Off switch 11
down at the front until it latches.

To switch off the power tool, release the On/Off switch 11
or, if it is locked, briefly push down the back of the On/Off
switch 11 and then release it.

Preselecting the Orbital Stroke Rate

With the thumbwheel for preselection of the orbital stroke
rate 14, you can preselect the required orbital stroke rate,
even during operation.

1-2 Low stroke rate
3-4 Medium stroke rate
5-6 High stroke rate

The required stroke rate depends on the material and
the working conditions and can be determined through
practical testing.
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After longer periods of working at low stroke rate, allow the
machine to cool down by running it for approx. 3 minutes
at maximum stroke rate with no load.

Adjustable orbit. (RO752EK)

The controller 15 serves to regulate the advance of the orbit:
- For fast and coarse sanding (turn to the left )

- For fine sanding (turn to the right )

Tool change

Changing sanding sheet.

To remove blade 8 dish holder 5 lift at the edge at any
point, and pull.Before attaching a sanding sheet 8 new,
remove dirt and dust deposited on the turntable support 5,
e.g. with a brush.

Support plate 5 is fitted with backing (Velcro) fastening of
quickly and easily leaves sanders 8 zipper velcro backing.
Firmly press the sanding sheet 8 against the base of the plate holder 5.
To make optimum efficiency in dust extraction, be careful matching
holes in the sanding 8 sheet with the holes in the plate holder 5.

Dust/Chip Extraction

Dusts from materials such as lead-containing coatings,
some wood types, minerals and metal can be harmful to
one’s health. Touching or breathing-in the dusts can cau-
se allergic reactions and/or lead to respiratory infections
of the user or bystanders.

Certain dusts, such as oak or beech dust, are considered

as carcinogenic, especially in connection with wood-treat-

ment additives (chromate, wood preservative). Materials

containing asbestos may only be worked by specialists.

— As far as possible, use a dust extraction system suitable
for the material.

— Provide for good ventilation of the working place.

— It is recommended to wear a P2 filter-class respirator.
Observe the relevant regulations in your country for the
materials to be worked.

Prevent dust accumulation at the workplace. Dusts
can easily ignite.

External Dust Extraction.Connect the hose (accessory
not included) directly to connector 2 of the draft tube 12.

For applications without dust extraction (e. g., polishing),
the extraction outlet piece 12 can be removed. For this,
unscrew the screw 13 with the Allen key 7 (accessory) and
remove the extraction outlet piece 12 from the housing.

Instructions for use

MATERIAL APPLICATION GRAIN SIZE
For coarse-sanding, gg
— All wooden e. g. of rough,
materials unplaned beams and COARSE
(e. g., hardwood, boards.
softwood, chipboard,
building board)
For face sanding 80
and planing small MEDIUM 100
irregularities. 120
— Hardwood » , 180
— Particle Board For finish and fine FINE 240
- Building board sanding of wood. 320
— Metal materials 400
MATERIAL APPLICATION GRAIN SIZE
For pre-sanding. COARSE 80
— Automotive paint | For shaping and 100
— Masonry, stgne braking edges. MEDIUM 120
- Marble
- Granite 180
— Ceramic ) 240
- Class For final sanding and
. ; FINE 320
- Plexiglas forming. 400
— Glass-fibre plastics
For polish-sanding
and rounding off \F/II%\IITEY 600
edges

MATERIAL APPLICATION GRAIN SIZE
40
For sanding off paint. COARSE 60
- Paint For sanding primer (e. g., 80
- Varnish for removing brush dashes, MEDIUM 100
— Filling drops of paint and paint 120
compound | run).
— Filler
180
For final sanding of primers FINE :25‘218
before coating 400

Selecting the Sanding Sheet

Depending on the material to be worked and the required rate
of material removal, different sanding sheets are available:
Before any work on the machine itself, pull the mains
plug.

Wait until the machine has come to a standstill before
placing it down.

Sanding Surfaces

Switch the machine on, place it with the complete sanding
surface on the surface to be worked and move the machine
with moderate pressure over the workpiece.

As conditions of use may make the tool clamping zones
1,9 and 10.

The removal capacity and the sanding pattern are mainly
determined by the selection of the sanding sheet, the
preselected orbital stroke rate and the applied pressure.
Only flawless sanding sheets achieve good sanding
capacity and extend the service life of the machine.

Pay attention to apply uniform sanding pressure; this
increases the working life of the sanding sheets.

Intensifiying the sanding pressure does not lead to an in-
crease of the sanding capacity, but to increased wear of
the machine and the sanding sheet.
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A sanding sheet that has been used for metal should not
be used for other materials.

Use only original STAYER sanding accessories.

Rough Sanding

Attach a sanding sheet with coarse grain.

Apply only light pressure to the machine so that it runs ata
higher stroke rate and high material removal is achieved.

Fine Sanding

Attach a sanding sheet with fine grain.

By lightly varying the application pressure or changing the
orbital stroke rate, the sanding plate stroke rate can be
reduced whereby the orbital action is maintained.

With moderate pressure, move the machine in a circular
pattern or alternately in lengthwise and crosswise directions
over the workpiece. Do not tilt the machine to avoid sanding
through the workpiece (e. g. when sanding veneer).

After finishing the working procedure, switch the power
tool off.

Polishing

Note: For polishing, the extraction outlet piece 12 can be
removed for easier handling of the machine and to prevent
damage to the workpiece.

Forthe polishing of weathered paint or buffing out scratches
(e. g., acrylic glass), the machine can be equipped with
appro- priate polishing accessories such as lamb’s wool
bonnet, polishing felt or sponge (accessories).

Select a low stroke rate (setting 1 — 2) for polishing in
order to avoid excessive heating of the surface.

Apply the polish onto a somewhat smaller surface than
you intend to polish. Work the polishing agent in with a
suitable polishing tool applying it crosswise or with circular
motion and moderate pressure.

Do not allow the polishing agent to dry out on the surface,
otherwise the surface can become damaged. Do not
subject the surface to be polished to direct sunlight.
Clean the polishing accessories regularly to ensure good
polishing results. Wash out polishing accessories with a
mild detergent and warm water; do not use paint thinner.

Maintenance and service instructions

Cleaning

Before any work on the machine itself, pull the mains
plug.

For safe and proper working, always keep the machine
and ventilation slots clean.

If the replacement of the supply cord is necessary, this
has to be done by STAYER or an authorized STAYER
service agent in order to avoid a safety hazard.

Changing the sanding pad 5 examine whether the retainer
4 is impaired or felt 3. Please replace a deteriorated into a
retainer 4 STAYER service.
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If the machine should fail despite the care taken in
manufacturing and testing procedures, repair should be
carried out by an aftersales service centre for STAYER
power tools.

Repair service

Our after-sales service responds to your questions
conceming maintenance and repair ofyour product as well
as spare parts.

Exploded views and information on spare parts can also
be found under: info@grupostayer.com

Our  customer consultants answer your
conceming best buy, application
productsand accessories.

questions
and adjustment of
Disposal and recycling

The machine, accessories and packaging should be
sorted for environmental-friendly recycling.

Do not dispose of power tools into
household waste!
According the European Guideline 2012/19/

UE for Waste Electrical and Electronic

OnlyforEC countries:
_— Equipment and its implementation into
national right,power tools that are no longer
usable must be collected separately and disposed of in an
environmentally correct manner.
Subject to change without notice.
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Regulations

Technical Data

Noise emission values measured in accordance with the
relevant standard. (K = 3)

Sound pressure level LpA 90 dB (A) RO752EK.

LWA Sound power level 101 dB (A) RO752EK.

Use ear protection if the sound pressure exceeds 85
dB (A).

@ = Rated power input

= Load speed

D = Orbit
@ = Disc Diameter

= Weight

D = Class Il - The machine is double insulated
La = Sound power level
Loa = Sound pressurelevel

@

The values givenarevalid for nominalvoltages [U]230/240
V-50/60 Hz - 110/120 V - 60Hz. For lower voltage and models
for specific countries, these values can vary.Please observe
the article number on the type plata of your machine.The
tradenamesoftheindividualmachines may vary.

= Vibration

NoiseNibration Information

Noise determined according to EN 62841-1.

The typical sound pressure level of appliance determined
with a filter A product are: Sound pressure level 81 dB (A)
sound power level 92 dB (A). Tolerance K = 3 dB.

Wear hearing protection!

Total vibration Ah values (vector sum of three directions)
and uncertainty K determined according to EN 62841:
ah =4 m/s?, K <1.5 m/s?

The vibration emission level given in this information sheet
has been measured in accordance with a standardised test
given in EN 62841-1 and may be used to compare one tool
with another. It may be used for a preliminaryassessment of
exposure.

The declared vibration emission level represents the
main applications of the tool. However if the tool is used
for different applications,with different accessories or
poorly maintained, the vibration emission may differ. This
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may significantly increase the exposure leveloverthe
totalworking period.

An estimation of the levelof exposure to vibration should also
take into account the times when the tool is switched off or when
it is running but not actually doing the job. This may significantly
reduce theexposure leveloverthetotal working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from
the effects of vibration such as: maintain the tool and the
accessories,keepthe hands warm,organisationof work pattems.
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Avertissements de sécurité généraux pour I’outil

1) Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices aux
accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en
atmosphére explosive, par exemple en présence de
liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les
outils électriques produisent des étincelles qui peuvent
enflammer les poussiéres ou les fumées.

c) Maintenir les enfants et les personnes présentes a
I’écart pendant I'utilisation de P'outil. Les distractions
peuvent vous faire perdre le contréle de I'outil.

2) Sécurité électrique

a) Il faut que les fiches de Poutil électrique soient
adaptées au socle. Ne jamais modifier la fiche de
quelque fagon que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs
avec des outils a branchement de terre. Des fiches non
modifiées et des socles adaptés réduiront le risque de
choc électrique.

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces
reliées a la terre telles que les tuyaux, les radiateurs,
les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque
accru de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

c) Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d‘eau a lintérieur
d’un outil augmentera le risque de choc électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser
le cordon pour porter, tirer ou débrancher I'outil.
Maintenir le cordon a I’écart de la chaleur, du lubrifiant,
des arétes ou des parties en mouvement. Des cordons
endommageés ou emmeélés augmentent le risque de choc
électrique.

e) Lorsqu’on utilise un outil a I'extérieur, utiliser
un prolongateur adapté a [lutilisation extérieure.
L'utilisation d’'un cordon adapté a l'utilisation extérieure
réduit le risque de choc électrique.

f) Si 'usage d’un outil dans un emplacement humide
est inévitable, utiliser une alimentation protégée par
un dispositif a courant différentiel résiduel (RCD).
L'usage d’'un RCD réduit le risque de choc électrique.

3) Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation
de I'outil. Ne pas utiliser un outil lorsque vous étes
fatigué ou sous I’emprise de drogues, d’alcool ou
de médicaments. Un moment d’inattention en cours
d’utilisation d’un outil peut entrainer des blessures graves
des personnes.

b) Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter
une protection pour les yeux. Les équipements de
sécurité tels que les masques contre les poussiéres, les
chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou
les protections acoustiques utilisés pour les conditions
appropriées réduiront les blessures de personnes.

c) Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que
Pinterrupteur est en position arrét avant de brancher
I'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le
ramasser ou de le porter. Porter les outils en ayant le doigt
sur I'interrupteur ou brancher des outils dont l'interrupteur
est en position marche est source d’accidents.
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d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil
en marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante
de I'outil peut donner lieu a des blessures de personnes.
e) Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés a tout moment. Cela permet un
meilleur contrdle de I'outil dans des situations inattendues.
f) S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de
vétements amples ou de bijoux. Garder les cheveux,
les vétements et les gants a distance des parties en
mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les
cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en
mouvement.

g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour I’extraction et la récupération
des poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés
et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de
poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

4) Utilisation et entretien de I'outil

a) Ne pas forcer I'outil. Utiliser I'outil adapté a votre
application. L'outil adapté réalisera mieux le travail et de
maniére plus slre au régime pour lequel il a été construit.
b) Ne pas utiliser I'outil si I'interrupteur ne permet pas
de passer de I’état de marche a arrét et vice versa. Tout
outil qui ne peut pas étre commandé par l'interrupteur est
dangereux et il faut le réparer.

c) Débrancher la fiche de la source d’alimentation
en courant et/ou le bloc de batteries de I'outil avant
tout réglage, changement d’accessoires ou avant de
ranger I'outil. De telles mesures de sécurité préventives
réduisent le risque de démarrage accidentel de l'outil.

d) Conserver les outils a I'arrét hors de la portée
des enfants et ne pas permettre a des personnes ne
connaissant pas I'outil ou les présentes instructions
de le faire fonctionner. Les outils sont dangereux entre
les mains d’utilisateurs novices.

e) Observer la maintenance de l'outil. Vérifier qu’il
n’y a pas de mauvais alignement ou de blocage des
parties mobiles, des piéces cassées ou toute autre
condition pouvant affecter le fonctionnement de
I'outil. En cas de dommages, faire réparer I’outil avant
de I'utiliser. De nombreux accidents sont dus a des outils
mal entretenus.

f) Garder affiités et propres les outils permettant
de couper. Des outils destinés a couper correctement
entretenus avec des piéces coupantes tranchantes sont
moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a
contréler.

g) Utiliser l'outil, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant compte
des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation de loutil pour des opérations différentes
de celles prévues pourrait donner lieu a des situations
dangereuses.
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L’outil électroportatif est congu pour le pongage a sec des
surfaces en bois, en matiéres plastiques, en métal et en
mastic ainsi que des surfaces vernies.

Les outils électroportatifs disposant d’'un réglage électro-
nique sont également appropriés au polissage.

Ce manuel est compatible avec la date de fabrication de
votre machine, vous trouverez des informations sur les
caractéristiques techniques de la machine contréle
manuel acquis pour les mises a jour de nos machines sur
le site: www.grupostayer.com

Des instructions sécurité spécifiques

- Nutiliser I'outil électroportatif que pour un travail a
sec. La pénétration d’eau dans un outil électroportatif aug
mente le risque d’'un choc électrique ou endommageés.

- Veiller a ce que personne ne soit exposé a un
danger en raison des projections d’étincelles.
Enlever les matériaux inflammables se trouvant a
proximité. L'usinage des métaux génére des étincelles.

- Attention! Risque d’incendie ! Eviter la surchauffe des
matériaux travaillés et de la ponceuse. Vider toujours
le bac de récupération des poussiéres avant de faire
une pause de travail. Les particules de poussiére se trou-
vant dans le sac a poussiéeres, le microfiltre, le sac en pa-
pier (ou dans le sac a poussiéres en tissu ou le filtre de I'as-
pirateur) peuvent s’enflammer d’elles-mémes dans des
conditions défavorables, p. ex. projection d’étincelles lors
du pongage de piéces en métal, ceci notamment lorsque
les particules de poussiéres sont mélangées a des résidus
de vernis, de polyuréthane ou d’autres substances chimi-
ques et que les matériaux travaillés sont trés chauds aprés
avoir été travaillés pendant une période assez longue.

- Toujours bien tenir I'outil électroportatif des deux
mains et veiller a toujours garder une position de
travail stable. Avec les deux mains, I'outil électroportatif
est guidé de maniére plus sdre.

- Bloquer la piéce a travailler. Une piéce a travailler serrée
par des dispositifs de serrage appropriés ou dans un étau
est fixée de maniére plus slre que tenue dans les mains.

Instructions pour l'utilisations

Outil de placement
Il est impératif de lire toutes les consignes
de sécurité et toutes les instructions. Le non-
respect des avertissements et instructions
indiqués ciaprés peut conduire a une
électrocution, un incendie et/ou de graves
blessures.

Dépliez le volet sur lequel l'appareil est représenté de
maniére graphique. Laissez le volet déplié pendant la
lecture de la présente notice d’utilisation.

Utilisez cet outil de puissance pour le pongage a sec ou
polissage.
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Montage (figure1).

Avant d’effectuer des travaux surl’outil électroportatif,
retirez la fiche de la prise de courant.

La machine est complétement assemblé, sauf feuilles
abrasives 8.

Pour positionner la feuille abrasive 8 devrait fixer a la
plague de support velcro 5, en tenant compte du fait que
les trous d’aspiration coincident.

Poignée supplémentaire

La poignée auxiliaire 10 permet une manipulation
confortable et une répartition uniforme de la force, en
particulier si le taux d’enlevement de matiere est élevé.
Visser la poignée supplémentaire 10 vers la droite ou vers
la gauche sur le fil de la broche 1.

Description ilustrée
La numérotation des éléments de I'appareil se référe a

la représentation de l'outil électroportatif sur la page
graphique:

1 Téte en caoutchouc.
2 Buse d’aspiration.
3 Wick titulaire.
4 Catch.
5 Plaque arriére.
6 Pongage vis de la plaque.
7 Key.
8 Feuille abrasive *.
9 Grip (nip isolé).
10 Poignée supplémentaire.
11 Activer / désactiver.
12 Tube d’aspiration.
13 Vis de fixation du tube d’aspiration.
14 Molette pour la présélection du nombre
d’oscillations.
15  Bouton de fixation
16 Allumer la machine

* Les accessoires décrits ou illustrés ne sont pas tous compris dans
la fourniture. Vous trouverez les accessoires complets dans notre
programme d'accessoires.

Fonctionnement
Placement et d’essais

Connexion réseau

Tenez compte de la tension du réseau ! La tension de la
source de courant doit correspondre aux indications se
trouvant sur la plaque signalétique de I'outil électro- por-
tatif. Les outils électroportatifs marqués 230 V peuvent
également fonctionner sur 220 V.

Mise en Marche/Arrét

Pour mettre en marche l'outil électroportatif, poussez l'in-
terrupteur Marche/Arrét 11 vers l'avant.

Pour bloquer l'interrupteur Marche/Arrét 11, appuyez sur
l'interrupteur Marche/Arrét 11 jusqu’a ce qu'il s’enclique-
tte.
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Pour arréter I'outil électroportatif, relachez I'interrupteur
Marche/Arrét 11 ou, s’il est bloqué, appuyez brievement
sur la partie arriére de l'interrupteur Marche/Arrét 11, puis
rela- chez ce dernier.

Présélection de la vitesse
La molette de réglage présélection de la vitesse 14 per-
met de présélectionner la vitesse nécessaire (méme du-
rant le travail de pongage).

1-2 Vitesse basse
3-4 Vitesse moyenne
5—-6 Vitesse élevée

La vitesse nécessaire dépend du matériau a travailler et des con-
ditions de travail et peut étre déterminée par des essais pratiques.

Aprés avoir travaillé a une petite vitesse pendant une pé-
riode relativement longue, faites travailler I'outil électro-
portatif a vide a la vitesse maximale pendant une durée de
3 minutes en- viron afin de le laisser refroidir.

Orbite réglable ( RO752EK))

Le contrdleur 15 sert a réguler 'avance de I’ orbite :

- Pour le pongage rapide et grossier (tourner a gauche).
- Pour le pongage fin (tourner a droite)

Changement d’outil

Changement de la feuille abrasive

Pour retirer le plat de la lame 8 porte 5 lever au bord sur n’importe
quel point et la retirer. Avant d’attacher une feuille de papier
abrasif 8 nouvelles, enlever la saleté et la poussiére déposée sur
le support du plateau tournant 5, par exemple avec une brosse.

La plaque de support 5 est revétue d’une fixation de type
tissulaire (Velcro) qui permet rapidement et maintenir des
feuilles de pongage avec Support de Velcro simples 8 (velcro).
Appuyez fermement sur la feuille abrasive 8 contre la
base du support de plaque 5.

Pour plus d’efficacité dans I'extraction de poussiere
optimale, veiller a ce que les trous dans le pongage 8
match de feuille avec les trous du support de plaque 5.

Aspiration de poussiéres/de copeaux

Les poussiéres de matériaux tels que peintures contenant du

plomb, certains bois, minéraux ou métaux, peuvent étre nuisibles a

la santé. Entrer en contact ou aspirer les poussiéres peut entrainer

des réactions allergiques et/ou des maladies respiratoires auprés

de I'utilisateur ou de personnes se trouvant a proximité.

Certaines poussiéres telles que les poussiéres de chéne

ou de hétre sont considérées comme cancérigenes, surtout

en association avec des additifs pour le traitement du bois

(chromate, lazure). Les matériaux contenant de 'amiante

ne doivent étre travaillés que par des personnes qualifiées.

— Si possible, utilisez un dispositif d’aspiration des
poussiéres approprié au matériau.

— Veillez a bien aérer la zone de travail.

— Il est recommandé de porter un masque respiratoire
avec un niveau de filtration de classe P2.

Respectez les réglements spécifiques aux matériaux a

traiter en vigueur dans votre pays.

Evitez toute accumulation
lemplacement de travail.
facilement s’enflammer.

de poussiéres a
Les poussieres peuvent
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Dust externe. Connectez le tuyau (accessoire non fourni)
directement au connecteur 2 du projet de tube 12.
Lorsque vous travaillez sans extraction (par exemple lors
du polissage) peut retirer le tube d’aspiration 12. En tirant
le tube et retirer le tube du boftier.

Pour aspirer la poussiére particulierement nocif pour la santé
ou canceérigénes, utilisez une poudre séche de vide spéciale.

4.3 Instructions générales pour I'utilisation

MATERIAU UTILISATION GRAINS
. 40
Pour retirer des couches
de peinture. GROSSIER 60
— Peinture Pour poncer les couches 80
_Vernis de base de peinture (p. 100
_Massede | € enlever les traits de MOYEN 120
remplissage pinceau, les gouttes de
B Spr))atuleg peinture et les nez).
180
Pour le finissage d’appréts 240
avant I'application de la FIN 320
peinture laquée. 400
MATERIAU UTILISATION GRAINS
Pour le 40
- Tous les bois dégrossissage p. 60
(p. ex. bois dur, bois | €x. de poutres et GROSSIER
tendre, panneaux planches rugueu-
agglomérés, ses, non rabotées.
pan- neaux muraux)
Pour la rectification 80
(plane) et le
nivellement de MOYEN 128
petites rugosités
- Bois dur
— Panneaux Pour la rectification 180
d'aggloméres de parachévement | £\ 240
— Panneaux muraux | et |e pongage du 320
— Matériaux en métal [ i, 400
MATERIAU UTILISATION GRAINS
Pour le dégrossissage | GROSSIER 80
- Laque automobile
— Pierre Pour le pongage 100
— Marbre de forme et le MOYEN 120
— Granit chanfreinage.
— Céramique
- Verre 180
- Plexiglas Pour le pongage 240
— Matiéres plastiques | de finition lors du FIN 320
renforcées en fibre | fagonnage. 400
de verre
Polissage et TRES 600
arrondissage. FIN

Choix de la feuille abrasive

En fonction du matériau a travailler et du travail demandé,
il existe différentes feuilles abrasives:
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Avant d’effectuer des travaux sur I’outil électroportatif,
retirez la fiche de la prise de courant.

Avant de déposer I'outil électroportatif, attendez que
celui-ci soit complétement a I’arrét.

Pongage de surfaces
Mettre en marche I'outil électroportatif, le poser de sorte
que toute la surface abrasive repose sur le matériau a
travailler et I'avancer sur la piéce a travailler en exergant
une pression modérée.

Les conditions d’utilisation peuvent faire I'outil zones 1,9
et 10 de serrage.

La puissance d’enlévement de matiére ainsi que I'état
de la surface dépendent en grande partie du choix de la
feuille abrasive, de la vitesse présélectionnée ainsi que de
la pression exercée sur I'appareil.

Seules des feuilles abrasives impeccables assurent un
bon travail de pongage et ménagent I'outil électroportatif.

Veillez a ce que la pression de travail soit réguliére, afin
d’augmenter la durée de vie des feuilles abrasives.

Une pression trop élevée exercée sur Iappareil
n’améliore pas la puissance de pongage mais augmente
considérablement l'usure de I'outil électroportatif et de la
feuille abrasive.

Une feuille abrasive avec laquelle on a travaillé du métal,
ne doit pas étre utilisée pour d’autres matériaux.

N'utilisez que des accessoires de poncage d’origine
STAYER.

Pongage grossier

Montez une feuille abrasive a gros grains.

N’exercez qu’une légére pression sur I'outil électroportatif
afin de le faire tourner a une vitesse plus élevée et
d’obtenir un meilleur enlévement de matiére.

Pongage de finition

Montez une feuille abrasive a grains fins.

En variant Iégérement la pression exercée ou en modifiant
la vitesse, il est possible de réduire la vitesse du plateau de
pongage tout en maintenant le mouvement excentrique.

Tout en appliquant une pression modérée, guidez I'appareil
sur la piece a travailler en effectuant des mouvements
circulaires ou en alternant les passes longitudinales et
transversales.

Ne coincez pas [loutil électroportatif afin d'éviter
d’'endommager la piéce a travailler p.ex. les bandes de lisiére.
Une fois I'opération de travail terminée, arrétez I'outil
électroportatif.

Le polissage

Note: Pour le polissage, vous pouvez enlever le souffleur
12 pour pouvoir manipuler I'appareil plus facilement et
pour éviter d’endommager I'appareil.
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Pour les travaux de polissage de peintures altérées
sous l'effet des intempéries ou pour faire disparaitre des
rayures (p.ex. verre acrylique), il est possible d’équiper
I'outil électroportatif d’outils de pongage appropriés tels
que disque en peau de mouton, feutre ou éponge a polir
(accessoires).

Pour le polissage, choisissez une faible vitesse
(niveau 1-2) pour éviter un réchauffement excessif de
la surface.

Appliquez le produit lustrant sur une surface plus
petite que celle que vous voulez polir. Etalez le produit
lustrant a I'aide d’un outil de polissage approprié par des
mouvements croisés ou circulaires et en appliquant une
pression modérée.

Ne laissez pas sécher le produit lustrant sur la surface,
ceci risque d’endommager la surface. N'exposez pas la
surface a polir directement au soleil.

Nettoyez régulierement les outils de polissage pour
garantir de bons résultats de polissage. Lavez les outils
de polissage avec un détergent doux et de I'eau chaude,
n’utilisez pas de diluants.

Instructions de maintenance et de service

Nettoyage et entretien

Avant d’effectuer des travaux sur I’outil électroportatif,
retirez la fiche de la prise de courant.

Veillez a ce que l'outil électroportatif ainsi que les
ouies de ventilation soient toujours propres afin
d’obtenir un travail impeccable et sir.

Dans le cas ou un remplacement de la fiche de
raccordement s’avére nécessaire, ceci ne doit étre
effectué que par STAYER ou une station de Service
Aprés-Vente agréée pour outillage STAYER afin d’éviter
des dangers de sécurité.

Changer le patin de pongage 5 examiner si le dispositif
de retenue 4 est altérée ou de feutre 3. S’il vous plait
remplacer un dégradé dans une retenue 4 service
STAYER.

Si, malgré tous les soins apportés a la fabrication et au
contrdle de l'appareil, celuici présentait un défaut, la
réparation ne doit étre confiée qu’a une station de Service
Aprés-Vente agréée pour outillage STAYER.

Service de réparation

Notre service aprés-vente répond a vos questions
concemant la réparation et I'entretien de votre produit et
les pieces de rechange. Vous trouverez des vues éclatées
ainsi que des informations concernant les pieces de
rechange également sous: info@grupostayer.com

Les conseillers techniques sont a votre disposition pour
répondre a vos questions concemant I'achat, 'utilisation
et leréglage de vos produits etleursaccessoires.
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Elimination et le recyclage
Les outils électroportatifs, ainsi que leurs accessoires et

emballages, doivent pouvoir suivre chacun une voie de
recyclage appropriée.

hid

Seulement pour les de
I’'UnionEuropéenne:

Ne jetez pas votre apparell électroportatif
avec les ordures ménageres!
Conformément a la directiva européenne
2012/19/UE relative aux déchets d’équipe-
ments électriques et électroniques et sa réalisation dans
les lois nationales,les outils électroportatifs dont on ne
peut plus se servir doivent etre séparés et suivre une voie

de recyclage appropriée.

pays

Sous réserve de modifications.

Cadre réglamentaire

Caractéristiques techniques

&

O = Orbita
(%) = Diameétre du disque
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O
L

Loa = Niveau de pressionacoustique

@

Ces indications sont valables pour des tensions nominales
de [U] 230/240 V- 50/60 Hz- 110/120 V - 60 Hz. Ces
indications peuvent varier pour des tensions plus basses
ainsi que pour des versions spécifiques a certains pays.
Respectez impérativement le numéro d’article se trouvant
sur la plaque signalétique de [I'outil électroportatif.
Les désignations commerciales des différents outils
électroportatifs peuventvarier.

= Puissance nominale

= Vitesse a vide

= Poids

= Machine de la classe || — Double isolation

= Niveau de puissance acoustique

= Vibration

Niveau sonore etvibrations

Bruit déterminée selon la norme EN 62841-1.

Le niveau de pression sonore typique de I'appareil déter-
minée avec un filtre un produit sont: Niveau de pression
acoustique 81 dB (A) Niveau sonore 92 dB de puissance
(A). Tolérance K = 3 dB.
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Niveau sonore etvibrations!

Ah valeurs totales des vibrations (somme de vecteurs de
trois direc-tions) et I'incertitude K déterminés selon la nor-
me EN 62841: ah = 4 m/s?, K <1,5 m/s?

Le niveau d’oscillation indiqué dans ces instructions
d’utilisation a été mesuré conformément a la norme EN
62841-1 et peut tre utilisé pour une comparaison d’outils
électroportatifs. 1l est également approprié pour une
estimation préliminaire de lachargevibratoire.

Le niveau d'oscillation correspond aux utilisations
principales de [l'outil électroportatif.Sil'outil électrique
est cependant utilisé pour d’autres applications, avec
d’autres outils de travail ou avec un entretien non
approprié, le niveau d’oscillation peut etre différent. Ceci
peut augmenter considérablement la charge vibratoire
pendant toute la durée de travail.

Pour une estimation précise de la charge vibratoire, il
est recommandé de prendre aussi en considération les
périodes pendant lesquelles I'appareil est éteint ou en
fonctionnement, mais pas vraiment utillsé.Ceci peut
réduire considérablement la charge vibratoire pendant

toute la durée detravail.

Déterminez  des mesures de protection
supplémentaires pour protéger l'utilisateur des

effets de vibrations, telles que par exemple : entretien

de l'outil électrique et des outils de travail, maintenir les

mains chaudes, organisation judicieuse des opérations de

travail.
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Regras gerais de seguranga para ferramentas
eléctricas

1) Seguranc¢a na area de trabalho

a)Mantenhaasuaareade trabalho limpa e bem iluminada.
Desordem ou areas de trabalho com fraca ilumina¢do podem
levar a acidentes.

b) Nao trabalhe com a ferramenta eléctrica em areas
comrisco de explosao, nas quais se encontrem liquidos,
gases ou pos inflamaveis. Ferramentas eléctricas
produzem faiscas que podem provocar a ignicao de po6 e
vapores.

c) Mantenha criangas e outras pessoas afastadas
da ferramenta eléctrica durante o trabalho com a
ferramenta. Distragcdes podem causar a falta de controle
sobre o aparelho.

2) Seguranca eléctrica

a) A ficha da ferramenta eléctrica deve caber na tomada.
A ficha nao deve ser modificada de modo algum. Nao
use fichas adaptadoras junto com ferramentas eléctricas
com protecgao-terra. Fichas sem modificagbes e tomadas
adequadas reduzem o risco de choques eléctricos.

b) Evite que o corpo entre em contacto com superficies
ligadas a terra, como por exemplo tubos, radiadores,
fogbes e geladeiras. H4 um risco elevado de choques
eléctricos, caso o corpo for ligado a terra.

c) A ferramenta eléctrica ndo deve ser exposta a chuva
nem humidade. A penetracdo de agua na ferramenta
eléctrica aumenta o risco de choques eléctricos.

d) Nao utilize o cabo da ferramenta eléctrica para outros
fins como transporte, para pendurar a ferramenta
eléctrica, nem para puxar a ficha da tomada. Mantenha
o cabo afastado de calor, éleo, cantos afiados ou partes
em movimento do aparelho. Cabos danificados ou torcidos
aumentam o risco de choques eléctricos.

e) Ao trabalhar com a ferramenta eléctrica ao ar livre, use
um cabo de extensao adequado para areas externas. O
uso de um cabo apropriado para areas externas reduz o
risco de choques eléctricos.

f) Aquando for extremamente necesséario operar a
ferramenta eléctrica num ambiente humido, use um
interruptor de protecgao diferencial. A utilizagdo de um
interruptor de protecgéo diferencial diminui o risco de um
choque eléctrico.

3) Seguranga de pessoas

a) Esteja alerta, observe o que esta a fazer, e tenha
prudéncia ao trabalhar com a ferramenta eléctrica.
Nao use a ferramenta eléctrica se estiver fatigado ou
sob a influéncia de drogas, alcool ou medicamentos.
Um momento de falta de atencao durante a operagao da
ferramenta eléctrica pode resultar em graves lesoes.

b) Usar um equipamento pessoal de proteccao.
Sempre utilizar um 6culos de protecgao. A utilizagdo de
equipamentos de seguranga como por exemplo, mascara de
protecgao contra pd, sapatos de seguranga anti-derrapantes,
capacete de seguranga ou protecgao auricular, de acordo
com o tipo e aplicagdo da ferramenta eléctrica, reduzem o
risco de lesdes.

c) Evite um accionamento involuntario. Assegure-se
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de que a ferramenta eléctrica esteja desligada antes
de conecta-la a corrente eléctrica e/ou ao acumulador,
antes de apanha-la ou carrega-la. Manter o dedo sobre o
interruptor ao transportar a ferramenta eléctrica ou conectar
a ferramenta ja ligada a rede, pode levar a graves acidentes.
d) Remover chaves de ajustes ou chaves de fenda,
antes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma chave de fenda
ou chave de ajuste que se encontre numa parte mével do
aparelho, pode levar a lesoes.

e) Evite uma postura anormal. Mantenha uma posigao
firme e mantenha sempre o equilibrio. Desta forma podera
ser mais facil controlar a ferramenta eléctrica em situagbes
inesperadas.

f) Use roupa apropriada. Nao use roupa larga ou jéias.
Mantenha o cabelo, roupa e luvas afastadas de partes
em movimento. Roupas largas, joias ou cabelos longos
podem ser agarradas por partes em movimento.

g) Se for prevista a montagem de dispositivos de
aspiragao de pé e de recolha, assegurese de que estao
conectados e que sejam utilizados de forma correcta. A
utilizagcao de um dispositivo de aspiragao de pd pode reduzir
0s riscos provocados pelo po.

4) Tratamento cuidadoso e utilizacdo de ferramentas
eléctricas

a) Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Use para o
seu trabalho a ferramenta eléctrica correcta. A ferramenta
correcta realizara o trabalho de forma melhor e mais segura
dentro da faixa de poténcia indicada.

b) Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor nao
puder ser ligado nem desligado. Qualquer ferramenta
eléctrica que nao possa ser controlada através do interruptor
de ligar-desligar, € perigosa e deve ser reparada.

c) Puxe a ficha da tomada e/ou remova o acumulador
antes de efectuar ajustes na ferramenta, substituir
acessorios ou armazenar a ferramenta eléctrica. Esta
medida de segurancga evita que a ferramenta eléctrica seja
ligada acidentalmente.

d) Guarde ferramentas eléctricas que nao estiverem
sendo utilizadas, for a do alcance de criangas. Nao
permita que a ferramenta seja utilizada por pessoas nao
familiarizadas com a mesma ou que nao tenham lido
estas instrugoes. Ferramentas eléctricas sdo perigosas nas
maos de pessoas sem treinamento.

e) Trate a sua ferramenta eléctrica com cuidado.
Verifique se as partes moveis funcionam perfeitamente
e ndo emperram, se ha pegas quebradas ou danificadas
que possam influenciar o funcionamento da ferramenta
eléctrica. Pegas danificadas devem ser reparadas
antes da utilizagdao da ferramenta. Muitos acidentes tem
como causa uma manutencao insuficiente das ferramentas
eléctricas.

f) Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas e
limpas. Ferramentas de cortes devidamente tratadas, com
cantos afiados travam com menos frequéncia e podem ser
controladas com maior facilidade.

g) Use a ferramenta eléctrica, os acessorios, os bits
da ferramenta etc. de acordo com estas instrugoes.
Considere também as condi¢ées de trabalho e o trabalho
a ser efectuado. A utilizagdo da ferramenta eléctrica para
outros fins que os previstos, pode resultar em situagbes
perigosas.
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A ferramenta eléctrica é destinada para lixar a seco
madeiras, plasticos, metais, argamassa, assim como
superficies envernizadas.

Ferramentas eléctricas com regulagdo electrénica
também s&o apropriadas para polir.

Este manual é compativel com a data de fabricagédo da
sua maquina, vocé vai encontrar informagdes sobre os
dados técnicos da maquina adquirida verificagdo manual
para atualizagdes de nossas maquinas no site:
www.grupostayer.com

Instrugoes especificas de seguranga

- Apenas utilizar a ferramenta eléctrica para o corte
a seco. A infiltracdo de agua num aparelho eléctrico
aumenta o risco de choque eléctrico ou danificado.

- Assegure-se de que nenhuma pessoa corra risco
devido a voo de faulhas. Remover os materiais
inflamaveis das proximidades. Ao lixar é produzido voo
de fallhas.

- Atencao, perigo de incéndio! Evitar um
sobreaquecimento do material a ser lixado e da
lixadeira. Sempre esvaziar o recipiente de pé antes
das pausas de trabalho. Sob condi¢des desfavoraveis é
possivel que a amoladura no saco de pd, no microfiltro,
no saco de papel (ou no saco de filtro ou no filtro do
aspirador de pd) seja inflamada automaticamente,
como voo de faulhas ao lixar metais. E especialmente
perigoso, se o po de lixar estiver misturado com restos
de verniz, poliuretano ou outros produtos quimicos e o
material de lixar tornar-se quente apds um periodo de
trabalho prolongado.

- Segurar a ferramenta eléctrica firmemente com
ambas as maos durante o trabalho e manter uma
posicao firme. A ferramenta eléctrica € conduzida
com seguranga com ambas as maos.

- Fixar a peg¢a a ser trabalhada. Uma peca a ser
trabalhada fixa com dispositivos de aperto ou com
torno de bancada esta mais firme do que segurada
com a mao.

Instrugoes de uso

Colacagao
Devem ser lidas todas as indicagées
de adverténcia e todas as instrugoes.

O desrespeito das adverténcias e instrugoes
apresentadas abaixo pode causar choque
eléctrico, incéndio e/ou graves lesoes.

©

Abrir a pagina basculante contendo a apresentacao do
aparelho, e deixar esta pagina aberta enquanto estiver
lendo a instrugao de servico.

Utilize esta ferramenta para lixar a seco ou polimento.
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Montagem (fig.1).

Antes de todos trabalhos na ferramenta eléctrica
devera puxar a ficha de rede da tomada.

A maquina é completamente montado, exceto lixar
folha 8.

Para posicionar a folha de lixar 8 deve anexar velcro placa
de suporte 5, tendo em conta que os buracos de sucgao
coincidem.

Punho adicional

O punho adicional 10 possibilita um manuseio confortavel
e uma distribuicao de forga optimizada, especialmente no
caso de uma forte remocéo por rectificacao.

Parafuso da alga auxiliar 10 para a direita ou para a es-
querda no segmento do eixo 1.

Descrigao lllustrated
A numeragdo dos componentes ilustrados refere-se

a apresentagdo da ferramenta eléctrica na pagina de
esquemas.

1 Cabeca de borracha.
2 Bocal de sucgao.
3 Wick titular.
4 Pegar.
5 Placa traseira.
6 Lixar parafusos da placa.
7 Chave.
8 Lixar folha *.
9 Grip (nip isolado).
10 Punho adicional.
11 Ligar / desligar.
12 Tubo de sucgéo.
13 Parafuso de fixagao do tubo de sucgao.
14 Roda de ajuste para pré-selegdo de nimero
de oscilagées.
15  Botao de fixacao
16 Ligue a maquina

*  Acessérios apresentados ou descritos ndo pertencem ao volumede
fornecimento padréo. Todos os acessérios encontram-se nonosso
programa de acessorios.

Instrucoes de operagao

Colocacgao e Teste

Conexao de Rede

Observar a tensio de rede! Atenséao da fonte de corren- te
deve coincidir com a indicada na chapa de identifica- cao
da ferramenta eléctrica. Ferramentas eléctricas marcadas
para 230 V também podem ser operadas com 220 V.

Ligar e desligar

Para ligar a ferramenta eléctrica, devera empurrar o interruptor
de ligar-desligar 11 para frente.

Para fixar o interruptor de ligar-desligar 11 devera premir o lado
da frente do interruptor de ligar-desligar 11, até este engatar.
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Para desligar a ferramenta eléctrica, devera soltar o
interrup- tor de ligar-desligar 11, ou se estiver travado,
premir por instantes o interruptor de ligar-desligar 11 no
lado de tras e solta-lo novamente.

Pré-seleccionar o nimero de oscilagées

Com a roda de pré-selecgdo do numero de oscilagcdes
14 é possivel pré-seleccionar o numero de oscilagdes
necessario durante o funcionamento.

1-2 reduzido numero de oscilagdes

3-4 médio numero de oscilagbes

5-6 alto numero de oscilagdes

O n° de oscilagdes necessario depende do material e das
con- di¢cdes de trabalho e pode ser verificado através de
ensaios praticos.

Apés prolongado trabalho com baixo n° de oscilagbes,
deveria permitir que a ferramenta eléctrica funcione
em vazio durante aprox. 3 minutos com maximo n° de
oscilagdes, para poder arrefecer.

Orbita ajustavel (RO752EK)

O controlador 15 serve para regular o avango da 6rbita:

- Para lixar rapido e grosseiro (vire para o lado esquerdo)
- Para lixar fino (vire a direita)

Alterar ferramenta

Alterar folha de lixa.

Para remover a lamina de suporte 5 prato 8 do elevador ao longo da
borda em qualquer ponto, e puxe-o.

Antes de instalar um novo folha de lixa oito, eliminar a sujidade e p6
depositado sobre a placa de suporte 5, por exemplo, com um pincel.

A placa de suporte 5 é revestido com um meio de fixagédo
do tipo tecidular (Velcro), que permite realizar de maneira
rapida e simples, com folhas de lixa de velcro, 8 (velcro).
Pressione firmemente a folha de lixar 8 contra a base do
suporte da placa 5.

Para maior eficiéncia na extragédo de po6 ideal, tomar cui-
dado para que os buracos na folha 8 match lixar com os
furos de suporte da placa 5.

Aspiracao de pé/de aparas

Pés de materiais como por exemplo, tintas que contém
chumbo, alguns tipos de madeira, minerais e metais, podem
ser nocivos a saude. O contacto ou a inalagédo dos pds pode
provocar reagdes alérgicas e/ou doengas nas vias respiratorias
do utilizador ou das pessoas que se encontrem por perto.

Certos pds, como por exemplo p6 de carvalho e faia séo con-

siderados como sendo cancerigenos, especialmente quan-

do juntos com substéncias para o tratamento de madeiras

(cromato, preservadores de madeira). Material que contém

asbesto sé deve ser processado por pessoal especializado.

— Se possivel devera usar um dispositivo de aspiragéo
apropriado para o material.

— Assegurar uma boa ventilagéo do local de trabalho.

— E recomendavel usar uma mascara de proteccdo
respi- ratéria com filtro da classe P2.

Observe as directivas para os materiais a serem trabalha-

dos, vigentes no seu pais.

Evite o acumulo de p6 no local de trabalho. Pés podem
entrar levemente em ignicao.
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Poeira externo

Ligue a mangueira (acessorio ndo incluido) diretamente
ao conector 2 do tubo de sucgao 12.

Quando se trabalha sem a extracgéo (por exemplo,
polimento Enquanto) é possivel remover o tubo de sucgao
12. Ao puxar o tubo e remover o tubo do invdlucro. Para
aspirar poeira especialmente prejudiciais a saude ou
cancerigenas, use um pd seco vacuo especial.

Instrugdes gerais para uso

Selecg¢ao da folha de lixar

MATERIAL APLICAGAO GRAO
40
Para lixar tinta. GROSSEIRO 60
Para lixar tinta de base 80
- Cor (p. ex. remover vestigios . 100
- Verniz de aplicagdo com pincel, | MEDIO 120
—Enchedor | pingos de tintas e
— Espétula escorridos).
180
Para 0 acabamento final 240
de primeiras demaos FINO 320
antes de envernizar. 400
MATERIAL APLICAGAO GRAO
Para a rectificagao 40
- Todos materiais prévia de p. ex. 60
de madeira vigas e tdbuas GROSSEIRO
(p. ex. madeira de asperas e ndo
lei, madeira macia, aplainadas.
painéis de particulas,
placas de construgéo) | Para lixamento 80
plano e para :
nivelar pequenas MEDIO ]gg
- Madeira de lei rugosidades.
- Placas de
aglomerado de
madeira Para 0 acabamento ;28
~Placas de fino de lixar FINO 5
construgao madeiras. 320
— Materiais de metal 400
MATERIAL APLICAGAO GRAINS
Para lixamento
oreliminar GROSSEIRO 80
- Verniz ]
de automovel Para lixarem forma | | 100
— Pedra e para arredondar | MEDIO 120
— Marmore cantos.
- Granito
- Ceramica ;gg
- Vidro ; :
peigas [Cenbanenofie gno | g0
— Materiais de fibra ' 400
de vidro
Polir e arredondar | MUITO 600
cantos FINO
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Estdo disponiveis diversas folhas de lixar, de acordo com o
material a ser trabalhado e com o desbaste desejado da superficie:

Antes de todos trabalhos na ferramenta eléctrica de-
vera puxar a ficha de rede da tomada.

Espere a ferramenta eléctrica parar completamente,
antes de deposita-la.

Lixar superficies

Ligar a ferramenta eléctrica, apoia-la com toda a superficie
abrasiva sobre a pega a ser trabalhada e movimenta-la
com pressdo moderada sobre a pega.

Como as condigdes de uso podem tornar a ferramenta de
fixacdo zonas 1,9 e 10.

A poténcia abrasiva e o resultado de trabalho s&ao
principalmente determinados pela selec¢do da folha de
lixa, do numero de oscilagdes seleccionado e da forga de
pressao.

Apenas folhas de lixar em perfeito estado proporcionam
uma perfeita poténcia abrasiva e poupam a ferramenta
eléctrica.

Trabalhar com uma forca de pressao uniforme para
aumentar a vida util das folhas de lixar.

Um aumento demasiado da forga de pressao nao leva
a uma poténcia abrasiva mais alta, mas a um desgaste
mais forte da ferramenta eléctrica e da folha de lixar.

Jamais utilizar uma folha de serra com a qual foi
processado metal, para processar outros materiais.

S0 utilizar acessorios de lixar originais STAYER.

Lixamento grosseiro

Colocar uma folha de lixa com gréo grosseiro.

S6 premir levemente a ferramenta eléctrica, de modo que
funcione com um numero de oscilagdes mais alto e que
seja alcangcada uma abras&o de material mais elevada.

Lixamento fino

Colocar uma folha de lixa com grao mais fino.

Variar a forga de pressdo ou alterar o numero de
oscilagdes para reduzir o numero de oscilagcdes do prato
de lixar, sendo que o movimento excéntrico permanece.

Movimentar a ferramenta eléctrica com pressao moderada
sobre a peca a ser trabalhada, com movimentos circulares
ou alternadamente no sentido longitudinal e transversal.
Nao emperrar a ferramenta eléctrica, para evitar que a
peca a ser trabalhada seja cortada, p. ex. no caso de
folheado de madeira.

Desligar a ferramenta eléctrica ao terminar o processo de
trabalho.

Polir

Nota: Para polir & possivel remover o tubo de expulsdo
12 para manusear o aparelho com maior facilidade e néo
danificar a pecga a ser trabalhada.
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Para polir vernizes erodidos ou para polir arranhdes
(p.ex. vidro acrilico) é possivel equipar a ferramenta
eléctrica com as respectivas ferramentas de polir, como
por exemplo boina de 1a de cordeiro, feltro de polir ou
esponha de polir (acessorios especiais).

Seleccionar um numero de oscilagées baixo para
polir (nivel 1-2), para evitar um sobreaquecimento da
superficie.

Aplicar o produto de polir sobre uma superficie menor
do que a deseja polir. Trabalhar o produto de polir com
uma ferramenta de polir apropriada, com movimentos
cruzados ou circulares e com pressdo moderada.

Nao deixar o produto de polir secar sobre a superficie,
caso contrario a superficie podera ser danificada. Nao
expor a su- perficie a ser polida a radiagao solar directa.

Limpar regularmente as ferramentas de polir, para
assegurar bons resultados de polimento. Lavar as
ferramentas de polir com um detergente brando e com
agua morna, nao utilizar solventes.

Manutencao e servigo de instrugoes
Limpeza e manutengao

Antes de todos trabalhos na ferramenta eléctrica
devera puxar a ficha de rede da tomada.

Manter a ferramenta eléctrica e as aberturas de
ventilacao sempre limpas, para trabalhar bem e de
forma segura.

Se for necessario substituir o cabo de conexao, isto
devera ser realizado pela STAYER ou por uma oficina de
servigo posvenda autorizada para todas as ferramentas
eléctricas STAYER para evitar riscos de seguranca.

Troca da almofada de lixar 5 examinar se o retentor 4 é
prejudicada ou feltro 3. Por favor, substituir um deteriora-
do em um retentor 4 servico STAYER.

Se a ferramenta eléctrica falhar apesar de cuidadosos
processos de fabricacao e de teste, a reparagido devera
ser executada por uma oficina de servigo autorizada para
ferramentas eléctricas STAYER.

Servigo de reparo

O servico pés-venda responde as suas perguntas a
respeito de servic;os de reparac;ao e de manutencdiodo
seu produto,assim como das pec;as sobressalentes.

Desenhos explodidos e informagdes sobre pecas so-
bressalentes encontram-se em: info@grupostayer.com

Anossa equipa de consultores esclarece com prazer
todas as suas duvidas arespeito da compra, aplicac;ao e
ajuste dosprodutos e acessorios.
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Eliminacao
Ferramentas eléctricas, acessorios e embalagens devem ser
enviados a urna reciclagem ecoldgica de matérias primas.
BN | De acordo coma directiva europeia 2012/19/
UE para aparelhos eléctricos e electrénicos
velhos, e com as respectivas realizac)es nas leis
nacionais, as ferramentas eléctricas que nao servem mais

para a utilizac;ao, devem ser enviadas separadamente a
urna reciclagem ecoldgica.

Apenas paises da Uniao Europeia:
Nao deitarferramentas eléctricas no lixo
doméstico!

Sob reserva de alteragoes.

Marcagao de normativa

Caracteristicas Técnicas

&

= Carregar velocidade
Q = Orbita
@ = Didmetro do disco

= Poténcia nominal consumida
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Lo

Loa = Nivel de pressao sonora

@

As indicagdes so6 valem para tensoes nominais [U] 230/240
V -50/60 Hz - 110/120 V - 60 Hz. Estas indicacbes podem
variar no caso de tensbes inferiores e em modelos
especificos dos paises. Observar o nimero de produto
na sua ferramenta eléctrica. A designagdo comercial das
ferramentas eléctricas individuais podevariar.

= Peso

= Maquina classe Il — Isolamento duplo

= Nivel de poténcia sonora

= Vibracao

Informagoes sobre ruidos/vibragao

Noise determinado de acordo com EN 62841-1.

O nivel de pressao sonora tipica de determinado aparelho
com um filtro de um produto sao: nivel de pressao sonora 81
dB (A) , Nivel de poténcia sonora 92 dB (A), Tolerancia K =
3 dB.

Usar proteccgao auricular!
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Ah Valores totais de vibragdo (soma dos vectores das
trés direcgdes-¢oes) e incerteza K determinado de acordo
com a EN 62841: ah = 4 m/s?, K <1,5 m/s?.

O nivel de vibragdes, indicado nestas instrugdes de servico
foi medido de acordo com um processo de medigao
normalizado pela norma EN 62841-1 e pode ser utilizado
para a comparagaode aparelhos. Ele também ¢é apropriado
para urna avalia provisoria da carga de vibracdes.

O nivel de vibragdes indicado representa as aplicagdes
principais da ferramenta eléctrica. Se a ferramenta
eléctrica for utilizada para outras aplicagdes, com outras
ferramentas de trabalho ou com manutengéo insuficiente,
€ possivelque o nivel de vibragdes seja diferente. Isto
pode aumentar sensivelmente a carga de vibragdes para
o periodo completo de trabalho.

Para urna estimativa exacta da carga de vibragobes,
também deveriam ser considerados os periodos nos
quais o aparelho esté desligado ou funciona, mas nao
esté sendo utilizado. Isto pode envolver uma redugao

dréastica no nivel de exposi¢édo durante o periodo

de trabalho.
Além disso também deverao ser estipuladas medidas de
seguranga para proteger o operador contra o efeito de
vibragdes, como por exemplo: Manutencao de ferramentas
eléctricas e de ferramentas de trabalho, manteras maos
quentes e organizagao dos processos de trabalho.
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Ogodlne ostrzezenia
elektronarzedzi

dotyczace bezpieczenstwa

1) Bezpieczenstwo w miejscu pracy

a) Utrzymuj miejsce pracy w czystosci i dobrze oswietlone.
Zagracone lub ciemne miejsca sprzyjajg wypadkom.

b) Nie wolno uzywac elektronarzedzi w Srodowisku
zagrozonym wybuchem, np. w obecnosci tatwopalnych
cieczy, gazéw lub pytéw. Elektronarzedzia wytwarzajg
iskry, ktére mogg spowodowac zapton pytu lub oparéw.
c) Podczas obstugi elektronarzedzia nalezy trzymaé z
dala od dzieci i 0s6b postronnych. Rozproszenie uwagi
moze spowodowac utrate kontroli nad urzgdzeniem.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczka elektronarzedzia musi by¢ dopasowana
do gniazdka. Nie wolno w zaden sposéb modyfikowac
wtyczki. Nie nalezy uzywac¢ Zzadnych przej$ciowek z
uziemionymi  elektronarzedziami. = Niezmodyfikowane
wtyczki i dopasowane gniazda zmniejszajg ryzyko
porazenia pragdem.

b) Nalezy unika¢ kontaktu ciata z uziemionymi
powierzchniami, takimi jak rury, kaloryfery, kuchenki i
lodowki. Istnieje zwigkszone ryzyko porazenia prgdem,
jezeli ciato uzytkownika jest uziemione lub uziemione.

c) Nie nalezy wystawia¢ elektronarzedzi na dziatanie
deszczu lub wilgoci. Woda przedostajgca sie do narzedzia
elektrycznego zwigeksza ryzyko porazenia pradem.

d) Nie nalezy naduzywac¢ kabla. Nie wolno uzywac
przewodu do przenoszenia, ciggniecia lub odfgczania
narzedzia elektrycznego. Przewdd nalezy trzymacé z dala
od zrodet ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych
czesci. Uszkodzone lub zaplatane przewody zwiekszajg
ryzyko porazenia prgdem.

e) Podczas pracy z narzedziem elektrycznym na zewnatrz
nalezy uzywac przedtuzacza odpowiedniego do uzytku
zewnetrznego. Uzycie kabla odpowiedniego do uzytku na
zewnagtrz zmniejsza ryzyko porazenia pragdem.

f) Jezeli nie mozna unikng¢ obstugi elektronarzedzia w
wilgotnym miejscu, nalezy uzy¢ zasilania zabezpieczonego
wylgcznikiem  réznicowoprgdowym  (RCD).  Uzycie
wytgcznika rdznicowoprgdowego zmniejsza  ryzyko
porazenia prgdem.

3) Bezpieczenstwo osobiste

a) Podczas pracy z elektronarzedziem nalezy zachowac
czujnosé, uwazac na to, co sie robi i kierowac sie zdrowym
rozsgdkiem. Nie nalezy uzywaé elektronarzedzia, gdy
jest sie zmeczonym Ilub pod wptywem narkotykéw,
alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas pracy
z elektronarzedziami moze spowodowa¢ powazne
obrazenia ciata.

b) Nalezy stosowac srodki ochrony indywidualnej. Zawsze
nalezy nosi¢ srodki ochrony oczu. Sprzet ochronny, taki
jak maska przeciwpytowa, antyposlizgowe obuwie, kask
ochronny lub ochrona stuchu, stosowany w odpowiednich
warunkach, zmniejszy liczbe obrazen ciala.

c) Zapobiegaj niezamierzonemu uruchomieniu. Przed
podigczeniem do zrédta zasilania i/lub akumulatora,
podniesieniem lub przeniesieniem narzedzia nalezy
upewni¢ sie, ze wytgcznik jest w pozycji wylgczonej.
Przenoszenie elektronarzedzi z palcem na wigczniku
lub wigczanie elektronarzedzi z wigcznikiem w pozycji
wigczonej sprzyja wypadkom.
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d) Przed witaczeniem narzedzia elektrycznego nalezy
wyjac klucz nastawczy lub inny klucz. Klucz lub klawiatura
pozostawiona na obracajgcej sie czesci elektronarzedzia
moze spowodowac obrazenia ciata.

e) Nie nalezy siega¢ zbyt wysoko. Przez caty czas nalezy
utrzymywac prawidtowg postawe i rownowage. Umozliwia
to lepszg kontrole nad narzedziem elektrycznym w
nieoczekiwanych sytuacjach.

f) Nalezy sie odpowiednio ubraé. Nie nalezy nosi¢ luznej
odziezy ani bizuterii. Wiosy, odziez i rekawice nalezy
trzymaé z dala od ruchomych czesci. Luzne ubrania,
bizuteria lub dtugie wlosy mogg zosta¢ wciggniete przez
ruchome czesci.

g) Jesli sg dostepne urzadzenia do podtgczania systeméw
odpylaniai zbierania pytu, nalezy dopilnowac, aby byty one
podtgczone i prawidtowo uzywane. Stosowanie zbierania
pylu moze zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z pytem.

4) Uzytkowanie i pielegnacja elektronarzedzi

a) Nie wolno forsowac¢ elektronarzedzia. Nalezy uzywac
odpowiedniego narzedzia elektrycznego do danego
zastosowania. Wtasciwe elektronarzedzie wykona prace
lepiej i bezpieczniej, z szybkoscig, do ktorej zostato
zaprojektowane.

b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetacznik
nie umozliwia jego wigczenia i wytgczenia. Kazde
elektronarzedzie, ktére nie moze byé sterowane za
pomoca przetgcznika, jest niebezpieczne i musi zostaé
naprawione.

c) Nalezy odtgczy¢ wtyczke od zrédia zasilania i/
lub akumulator od narzedzia elektrycznego przed
przystgpieniem do jakichkolwiek regulacji, wymiany
akcesoriow lub przechowywania narzedzia elektrycznego.
Takie zapobiegawcze $rodki bezpieczenstwa zmniejszajg
ryzyko  przypadkowego  uruchomienia narzedzia
elektrycznego.

d) Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywac
w miejscu niedostepnym dla dzieci i nie pozwalaé na
obstuge elektronarzedzia przez osoby nieobeznane z
elektronarzedziem lub niniejszymi instrukcjami. Narzedzia
elektryczne sg niebezpieczne w rekach nieprzeszkolonych
uzytkownikow.

e) Konserwacja narzedzi elekirycznych. Nalezy
sprawdzac, czy ruchome czesci nie sg niewspotosiowe,
nie sg pekniete i nie wystepujg inne czynniki, ktére
moga wplywaé na dziatanie narzedzia elektrycznego.
W przypadku uszkodzenia, przed uzyciem narzedzia
elektrycznego nalezy je naprawi¢. Wiele wypadkéw
jest spowodowanych przez Zle konserwowane
elektronarzedzia.

f) Narzedzia tngce powinny byc¢ ostre i czyste. Prawidtowo
konserwowane narzedzia tngce o ostrych krawedziach
tngcych sg mniej podatne na zaklinowanie i tatwiejsze do
kontrolowania.

g) Elektronarzedzia, akcesoriéw, koncowek itp.
nalezy uzywaé¢ zgodnie z niniejszymi instrukcjami,
uwzgledniajgc warunki pracy i rodzaj wykonywanej pracy.
Uzywanie elektronarzedzia do czynnosci niezgodnych
z przeznaczeniem moze doprowadzi¢ do sytuacji
niebezpiecznej.
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Urzadzenie to jest przeznaczone do szlifowania drewna,
tworzywa sztucznego, metalu, wypetniacza oraz
powierzchni powlekanych na sucho.

Szlifierki z elektronicznym sterowaniem nadajg sie
réowniez do polerowania.

Szczegolne zasady dotyczace bezpieczenstwa

- Urzadzenie to moze by¢ uzywane tylko do
szlifowania na sucho. Przedostanie sie wody do
wnetrza szlifierki zwieksza ryzyko porazenia prgdem
elektrycznym lub ryzyko uszkodzenia maszyny.

- Dopilnowaé¢, aby zadne osoby nie byly zagrozone
z powodu iskrzenia. Dlatego nalezy usungé
wszystkie materialy palne znajdujace sie w poblizu.
Iskrzenie wystepuje podczas szlifowania materiatow
metalowych.

- Uwaga, zagrozenie pozarowe! Unika¢ przegrzania
szlifowanego przedmiotu oraz szlifierki. Przed
przerwg w pracy nalezy zawsze oprézni¢ pojemnik
na kurz. W niesprzyjajgcych warunkach, na przyktad
wtedy, gdy szlifowane metale emitujg iskry, odpady
szlifierskie w worku na kurz, mikrofiltrze, w worku
papierowym (lub tez w worku filtra, czy odkurzacza)
moga ulec samozaptonowi. Moze tak sie zdarzy¢
szczegoblnie wtedy, gdy pozostatosci te zmieszajg sie
z resztkami lakieru, poliuretanu lub innymi materiatami
chemicznymi i kiedy odpady szlifierskie sg gorgce po
dtugim okresie pracy.

- Podczas pracy z urzadzeniem, nalezy zawsze
trzymac je mocno obydwiema rekami, przyjmujac
bezpieczng postawe ciata. Bezpieczniej jest
prowadzi¢ elektronarzedzie uzywajgc obydwu rak.

- Umocowaé¢ obrabiany przedmiot. Zamocowanie
obrabianego przedmiotu w urzgdzeniu mocujgcym lub
w imadle jest bezpieczniejsze niz trzymanie go w reku.

Instrukcja uzytkowania
Przeznaczenie narzedzia

Nalezy przeczyta¢ wszystkie wskazowki i
instrukcje. Niezastosowanie sie do ostrzezen
i instrukcji moze spowodowaé porazenie
pradem, pozar i / lub ciezkie obrazenia ciata.

Podczas czytania instrukcji obstugi, roziozy¢ strone
graficzng przedstawiajgcg urzadzenie i pozostawi¢ jgo
twarta.

Uzywa¢ tego elektronarzedzia do szlifowania
polerowania na sucho

lub

Montaz (Rysunek 1).

Przed rozpoczeciem jakichkolwiek prac przy samym
urzadzeniu, nalezy wyciggnaé¢ wtyczke
z gniazdka.

Szlifierka jest catkowicie zmontowana, za wyjatkiem
krazka szlifierskiego 8.
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Aby ustawi¢ krgzek szlifierski 8, nalezy go przyczepi¢ do
stopy szlifierskiej 5 na rzep, zwracajac uwage na to, by
otwory do odsysania kurzu na siebie nachodzity.

Uchwyt pomocniczy

Uchwyt pomocniczy 10 umozliwia wygodng prace i
rbwnomierny rozktad sity, zwiaszcza gdy wydajnosé
usuwania materiatu jest wysoka.

Przykreci¢ uchwyt pomocniczy 10 z prawej lub lewej
strony, nakrecajgc go na gwint obok wrzeciona 1.

Opis ilustrowany

Numeracja elementéw produktu odnosi sie do ilustraciji
urzgdzenia zamieszczonej na stronie graficzne;.

Gumowa gtowica

Dysza ssaca

Pierscien filcowy

Pierscien ustalajgcy

Stopa szlifierki

Sruby stopy szlifierki

Klucz

Krazek szlifierski*

Uchwyt (izolowany)

Uchwyt pomocniczy
Wiacznik/wytacznik

Rura ssgca

Sruba mocujgca rure ssgca
Pokretto do wyboru liczby oscylacji.
15 Przycisk mocowania.

16 Wigcz maszyne

OCoO~NOOODWN -

* Pokazane lub opisane akcesoria nie sg czescig standardowego
zakresu dostawy produktu. Kompletny przeglad akcesoriéw mozna
znalez¢ w naszym programie dotyczacym akcesoriow.

Instrukcja obstugi

Przeznaczenie i testowanie

Podtaczenie do sieci

Przestrzegaé prawidlowego napiecia sieciowego!
Napiecie zasilania musi zgadzac sie z napieciem podanym
na tabliczce znamionowej urzadzenia. Elektronarzedzia
przeznaczone na napiecie 230 V mogg by¢ réwniez
zasilane napieciem 220 V.

Wiaczanie i wylaczanie

Aby uruchomié urzgdzenie, nalezy nacisng¢ przetgcznik
On / Off 11 w kierunku do przodu. Aby zablokowaé
przetgcznik On / Off 11, docisngc¢ przetgcznik On / Off 11 z
przodu, az zadziata zapadka.

Aby wylgczy¢ elektronarzedzie, zwolni¢ przetacznik On /

Off 11 lub, jesli jest zablokowany, na krétko wcisng¢ jego

tyt, a nastepnie zwolni¢ go.

Wstepny wybor predkosci oscylacyjnej

Za pomocg pokretta do regulacji predkosci oscylacyjnej 14
mozna wstepnie wybraé zadang predkos¢, nawet podczas pracy.
1 — 2 Niska predkos¢ oscylacyjna

3 — 4 Srednia predko$é oscylacyjna

5 — 6 Wysoka predkos¢ oscylacyjna

Wymagana predkosé oscylacyjna zalezy od materiatu
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oraz warunkéw pracy i mozna jg okresli¢ przeprowadzajgc
praktyczne testy.

Po dtuzszych okresach pracy z niskg predkoscig
oscylacyjng nalezy pozwoli¢é urzadzeniu ostygnac,
uruchamiajgc je na okoto 3 minuty z maksymalng
predkoscig oscylacyjng bez obcigzenia.

Regulowany orbita (RO752EK)

Sterownik 15 stuzy do regulaciji zaliczki na orbicie:

- Do szybkiego i zgrubnego szlifowania (zwréci¢ sie do
lewej strony).

- Do doktadnego szlifowania (w prawo)

Wymiana narzedzia

Wymiana papieru sciernego

Aby usung¢ krazek szlifierski 8 ze stopy szlifierki 5, nalezy
go unies¢ na krawedzi w dowolnym punkcie i pociggngc.

Przed zamocowaniem nowego krgzka szlifierskiego 8,
nalezy usung¢ brud i kurz, ktory osadzit sie na stopie
szlifierki 5, na przyktad za pomocg szczotki.

Stopa szlifierki 5 jest wyposazona w mocowanie na rzep,
ktére umozliwia szybkie i tatwe odczepianie podobnego
mocowania krgzkow szlifierskich 8. Krazek szlifierski 8
nalezy mocno docisng¢ do stopy szlifierki 5.

Aby zapewni¢ optymalng efektywno$¢ odsysania pytu,
nalezy zwrdci¢ uwage, by otwory w krgzku szlifierskim 8
nachodzity na otwory w stopie szlifierki 5.

Odsysanie pytu lub wiéréow

Pyly z materiatéw, takich jak powtoki zawierajgce otéw,
niektére rodzaje drewna, mineraty i metal mogg by¢ szkodliwe
dla zdrowia. Dotykanie lub wdychanie takich pytdbw moze
powodowac reakcje alergiczne i / lub doprowadzi¢ do infekgji
drog oddechowych u uzytkownika lub 0séb trzecich.

Niektore pyty, takie jak pyty pochodzgce z obrébki drewna
debowego lub bukowego, sg uznawane za rakotworcze,
zwlaszcza w potgczeniu z dodatkami do obrébki drewna
(chromiany, $rodki konserwujgce drewno). Materiaty
zawierajgce azbest mogg by¢ obrabiane wytgcznie przez
specjalistow.

— O ile to mozliwe, nalezy uzywac¢ systemu odpylania
odpowiedniego dla danego materiatu.

— Zadbac¢ o dobrg wentylacje w miejscu pracy.

— Zaleca sie nosi¢ maske ochronng z filtrem klasy P2.
Przestrzegaé obowigzujgcych przepiséw krajowych
dotyczgcych materiatdéw przeznaczonych do obrébki.

Zapobiega¢ gromadzeniu sie kurzu w miejscu pracy.
Pyly mogg tatwo sie zapalic.

Zewnetrzne odsysanie pytu

Podtgczy¢ waz (brak w zestawie) bezposrednio do zigcza
2 rury ssacej 12.

Podczas obrébki nie wymagajgcej odpylania (na przykiad
podczas polerowania) wylot rury ssgcej 12 moze by¢
usuniety. Nalezy wowczas odkreci¢ srube 13 za pomoca
klucza imbusowego 7 (akcesoria) i usunagé czes¢ wylotowag
12 z obudowy.
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4.3 Instrukcje uzytkowania

MATERIAL ZASTOSOWANIE WIELKOSC ZIARNA
40
Do zeszlifowywania farby | GRUBE 60
Do szlifowania podktadu
_ E:&?:r (np. do usuwania $ladow | 138
— Masa pedzla, kropli farby i SREDNIE 120
wypetniajaca f‘;wgﬂ() splywajacego
- Wypetniacz '
180
Do ostatecznego 240
szlifowania podktadéw | DROBNE 320
przed powlekaniem 400
MATERIAL ZASTOSOWANIE | WIELKOSC ZIARNA
Do szlifowania 40
- Wszystkie zgrubnego, 60
materialy drewniane | np. surowych, GRUBE
(np. drewno lisciaste, | nieobrobionych
iglaste, plyty belek i
widrowe, desek.
ptyta budowlana) ] .
Do szlifowania
czotowego i . 80
wyréwnywania SREDNIE 100
drobnych 120
nieprawidtowosci.
— Drewno lisciaste . o
- Plyta wiérowa Do wykonczenia i 180
— Plyta budowlana | doktadnego 240
- Mgte,—iaw szlifowania DROBNE 320
metalowe drewna. 400
MATERIAL ZASTOSOWANIE | WIELKOSC ZIARNA
Do szlifowania
wstepnego. GRUBE 80
- Lalder Eot ftowania i 100
samochodow Szlattowania | :
- Cegfa, kamiehy wyréwnywania SREDNIE 120
— Marmur kraWQdZi
— Granit
. 180
— Ceramika Do ostatecznego 240
- Szklo szlifowania i DROBNE 320
- Pleksiglas formowania. 400
— Widkno szklane
Do polerowania i
zaokraglania Bé%%ﬁ% 600
krawedzi

Wybor krazka szlifierskiego

W zaleznosci od materialu poddawanego obrobce i
wymaganej szybkosci usuwania materiatu, dostepne sag
rézne krazki szlifierskie:

Przed rozpoczeciem jakichkolwiek prac przy samej
szlifierce, nalezy wyciagnaé wtyczke z gniazdka.
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Przed odlozeniem urzadzenia nalezy poczekaé az
zatrzyma sie catkowicie.

Szlifowanie

Wiaczy¢ szlifierke, przytozy¢ catg jej powierzchnie
szlifujgcg do obrabianej powierzchni i przesuwa¢ z
umiarkowanym naciskiem po obrabianym przedmiocie.
Warunki uzytkowania mogg wymagaé zastosowania
elementow 1, 9i 10.

Wydajno$¢ usuwania materialu i $lad pozostaty
po szlifowaniu zalezg gtéwnie od doboru krgzka
szlifierskiego, wstepnie wybranej predkosci oscylacyjnej
i zastosowanego nacisku. Dobrg wydajnos¢ szlifowania
i przedtuzong zywotno$¢ urzadzenia mozna uzyskaé
uzywajgc wytgcznie krgzkow szlifierskich pozbawionych
wad.

Nalezy zwréci¢ uwage na to, by szlifowa¢ z jednolitym
naciskiem; zwieksza to zywotnos¢ krgzkow szlifierskich.
Zwiekszenie nacisku podczas szlifowania nie prowadzi
do podwyzszenia wydajnosci szlifowania, ale do
zwiekszonego zuzycia maszyny i papieru $ciernego.
Krazek szlifierski, ktéry byt stosowany do obrébki metali
nie powinien by¢ uzywany do innych materiatow.
Stosowac tylko oryginalne akcesoria do szlifowania firmy
STAYER.

Szlifowanie zgrubne

Przyczepi¢ krazek szlifierski z grubym ziarnem.
Przyciska¢ szlifierke lekko, aby pracowata z wyzszg
predkoscig oscylacyjng i po to, by osiggnaé wyzszag
wydajnos¢ usuwania materiatu.

Szlifowanie dokladne

Przyczepi¢ krgzek szlifierski z drobnym ziarnem.

Poprzez lekkg zmiane nacisku urzgdzenia lub zmiane
predkosci oscylacyjnej, predkos¢ oscylacyjna stopy
szlifierskiej moze by¢ zmniejszona przy zachowaniu
wydajnosci ruchéw oscylacyjnych.

Przesuwacé urzgdzenie ruchami kolistymi lub na przemian
w kierunku wzdtuznym i poprzecznym po powierzchni
obrabianego przedmiotu z umiarkowanym naciskiem. Nie
przechylaé urzadzenia, aby unikng¢ przeciecia
obrabianego przedmiotu (np. przy szlifowaniu okleiny).
Po zakoniczeniu pracy wytgczy¢ zasilanie narzedzia.

Polerowanie

Uwaga: Na czas polerowania mozna usungé czescé
wylotowg uktadu odsysania 12 dla utatwienia obstugi
urzadzenia i aby unikng¢ uszkodzenia obrabianego
przedmiotu.

Do polerowania zwietrzatych farb lub usuwania zadrapan
(np. na szkle akrylowym), urzgdzenie moze byc¢
wyposazone w odpowiednie akcesoria, takie jak powtoki
polerskie z wetny jagniecej, filc polerski lub gabka
(wyposazenie dodatkowe).

Wybra¢ niska predkosé oscylacyjng (ustawienie 1 - 2)
do polerowania, aby unikngé nadmiernego
nagrzewania sie powierzchni.

Wypolerowa¢ wpierw czes¢ powierzchni, ktéra ma byc¢
wypolerowana. Weciera¢ Srodek polerujgcy za pomocg
odpowiedniego narzedzia, naktadajgc go w poprzek lub
wykonujgc ruchy okrezne z umiarkowanym naciskiem.

Nie dopusci¢ do tego, by Srodek polerujgcy wysecht
na powierzchni, w przeciwnym razie moze ona ulec
uszkodzeniu. Nie narazaé polerowanej powierzchni na
bezposrednie dziatanie promieni stonecznych.
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Regularnie czysci¢ akcesoriapolerskie, aby agwarantowaé
dobrg jako$¢ polerowania. Ptukac je w cieptej wodzie z
tagodnym detergentem; nie uzywacé rozcienczalnika.

Instrukcja obstugi i konserwacji
Czyszczenie

Przed rozpoczeciem jakichkolwiek prac przy samej
maszynie, nalezy wyciagnaé wtyczke z gniazdka.
Szlifierke i jej otwory wentylacyjne nalezy
zawsze utrzymywaé w czystosci, aby urzadzenie
funkcjonowalo bezpiecznie i prawidtowo.

Jesli trzeba wymieni¢ przewdd zasilajgcy, czynno$c ta
powinna by¢ przeprowadzona przez firme STAYER Iub jej
autoryzowanego serwisanta w celu unikniecia zagrozenia.

Wymieniajgc krazek szlifierski 5, sprawdzi¢ czy pierscien
ustalajgcy 4 lub filc 3 nie sg uszkodzone. Uszkodzony
element wymieni¢ na nowg czes¢ firmy STAYER.

Jesli szlifierka ulegnie awarii, pomimo duzej starannosci
wlozonej w jej produkcje i testowanie, naprawa
urzgdzenia powinna by¢ wykonana przez centrum obstugi
posprzedaznej elektronarzedzi firmy STAYER.

Ustuga naprawy

Nasz serwis posprzedazny odpowiada na pytania
dotyczace konserwacji i naprawy produktu, jak rowniez
czesci zamiennych.

Rysunki techniczne i informacje o czesciach zamiennych
mozna réwniez znalez¢ pod adresem:
info@grupostayer.com

Nasi konsultanci odpowiedzg na wszelkie pytania
dotyczace najlepszego zakupu, jak rowniez stosowania i
dostosowania naszych produktéw i akcesoriow.

Utylizacja i recykling

Szlifierka, jej akcesoria i opakowanie powinny by¢
klasyfikowane do recyklingu prowadzonego w sposoéb

przyjazny dla srodowiska.
BN | dotyczgcg zuzytego sprzetu elektrycznego i
elektronicznego oraz zasad jej wtgczenia do
prawodawstwa krajowego, zuzyte narzedzia elektryczne
muszg by¢ gromadzone oddzielnie i utylizowane w sposéb
przyjazny dla srodowiska.
Moze ulec zmianie bez powiadomienia.

Dotyczy tylko krajow UE:
Nie wyrzucac¢ elektronarzedzi do odpadéw z
gospodarstw domowych!
Zgodnie z Europejskg Dyrektywg 2012/19/WE
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Przepisy

Dane techniczne

@ = Wejsciowa moc znamionowa
= Predko$¢ obrotowa bez obcigzenia

D = Ruch oscylacyjny

@ = Srednica stopy szlifierki

kg

J = Waga

D = Sinif Il - Makine ¢ift yalitilmig

La = Poziom mocy akustycznej

Loa = Poziom ci$nienia akustycznego

@ = Wibracje

Podane wartosci dotyczg napie¢ nominalnych [U] 230/240
V-50/60 Hz - 110/120 V - 60 Hz. Przy nizszym napieciu
i w przypadku modeli przeznaczonych dla konkretnych
krajow, wartosci te mogg sie rézni¢. Nalezy zwréci¢ uwage
na numer artykutu podany na tabliczce znamionowe;j.
Nazwy handlowe poszczegdlnych urzgdzen mogg sie
réznic.

Informacje na temat hatasu i wibracji

Poziom hatasu okreslono zgodnie z normg EN 62841-
1. Typowy poziom ci$nienia akustycznego urzgdzenia z
filtrem A to: poziom cisnienia akustycznego 81 dB (A),
poziom mocy akustycznej 92 dB (A) , poziom cisnienia
akustycznego 90 dB (A). Tolerancja K = 3 dB.

Stosowaé srodki ochrony stuchu!

Liczbe wartosci drgan Ah (sume wektorowg trzech
kierunkéw) oraz wspodtczynnik niepewnosci K ustalono
zgodnie z normg EN 62841:

a, =4 m/s? K<1,5 m/s?

Poziom emisji drgan podany w tym arkuszu informacyjnym
zostat zmierzony zgodnie ze znormalizowanym testem
zawartym w normie EN 62841-1 i moze by¢ stosowany do
poréwnan z innym narzedziem. Mozna go wykorzysta¢ do
wstepnej oceny narazenia.

Podany poziom emisji drgan dotyczy gtéwnych zastosowan
elektronarzedzia. Jednak kiedy narzedzie jest uzywane
do innych zastosowan, z réznymi dodatkami lub jest
Zle utrzymane, emisja drgan moze by¢ inna. Moze to
znacznie zwiekszy¢ poziom ekspozycji w catym okresie
eksploataciji.

Ocena poziomu narazenia na wibracje powinna réowniez
bra¢ pod uwage okresy, gdy urzgdzenie jest wytgczone lub
gdy jest uruchomione, lecz faktycznie nie pracuje. Moze
to znaczgco zmniejszy¢ poziom narazenia na wibracje w
odniesieniu do catego okresu eksploatacii.

Nalezy wyznaczy¢ dodatkowe $rodki bezpieczenstwa w
celu ochrony uzytkownika przed skutkami wibracji, takie
jak dbatos¢ o narzedzie i jego akcesoria, utrzymywanie
ditoni w cieple i wtasciwa organizacja pracy.
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EAAHNIKA

NMPOEIAOMNOIHZH
1. AZQAAEIA NMEPIOXHX EPTAZIAZ

a)e Alatnpeite kaBopn kai KaAd @QwTIoOpéVn TNV TreEPIoOXN
epyaoiag.

Av uttdpyel akaraoTagia ) EANTTAG QWTIOPOG OTNV TTEPIOXN
epyaaiag, utropei va TpokAnBei atiynua.

B)e Mn Oérete oe AsiToupyia TO nNAEKTPIKA epyaleia
O€ EKPNKTIKEG OATHOOQPAIPEG, OTTWG T.X. ME Trapouasia
EUPAEKTWYV UYpWYV, agpiwv 1 okOvNnG. Ta NAEKTPIKA epyaleia
dnuiIoupyouv oTTIVBAPES Kal PTTopEi va TTPOoKANOEei avagpAeén
Aoyw okévng 1} avabupidoswy.

Y)* Mnv emitpémere og maudid ka1 GAAoug TTapICTAPEVOUG
va TAnoiddouv oTOo XWPO £pyaoiag, OTav XelpifeoTe &va
NAEKTPIKO gpyalAeio. Tuxov amTOCTIACN TNG TTPOCOXNAS CAG
MTTOPEN va 0aG KAVEI va XAOETE TOV EAEYXO.

2. HAEKTPIKH AZ®AAEIA

a)e Ta BUopara TOU nAEKTPIKOU gpyaAeiou Trpémrel va
Taipiadouv otnv mpila. Moté pnv TpoTtroTroicite To BUCUA pE
Kavévav Tpoto. Mn xpnoipoTroigite BUCUATA TTPOCAPHOYEQ
HE YEIWPEVA NAEKTPIKA gpyaAgia. Ta pn TPOTTOTTOINUEVT
Buopata kal o1 AVTIOTOIXEG TTPICEG MEILWVOUV TOV KivOUVO
NAEKTPOTTANEIOG.

B)e ATToQeUyeTE TNV ETTO@PA TOU CWHOTOG HE YEIWMEVEG
EMPAVEIEG OTTWG TT.X. CWANVEG, KAAOPIPEP, NAEKTPIKEG
Kouliveg koI Wuyeia. Ymdpxel aufnuévog  KivOuvog
NAEKTPOTTANEIAG av TO WA 0ag €ival YEIWPEVO.

Y)* Mnv ekB£TeTE T NAEKTPIKA EpyaAgia oTn Bpoxn N o€ uypd
mwepiBdaAAovTa. H diciocduon vepoU o€ Eva NAEKTPIKO

gpyaAeio augavel Tov KivOuvo nAekTpoTTAnéiag.

8)* Mnv kartatroveite To kaAwdi10. Mn XpnoIUOTTOIEITE TTOTE TO
KAAWSIO yIa va JETAPEPETE, VO TPARAEETE | VA ATTOOUVOEDETE
TO NAEKTPIKS epyalAeio amd Tnv Tpida. AlaTnpEite TO KAAWDIO
MakpId a1méd TINYEG BepPOTNTAG, AITTAVTIKA, QIXMNPEG AKPES Kal
KivoUueva Mépn. Ta KOTEOTPOUMEVA 1 PTTEPOEUEVA  KAAWDIO
au&avouv Tov KivOuvo nAekTpoTTAngiag.

€)* Orav xeipifeore éva nNAeKTpIKO gpyoAegio o £§wWTEPIKO
XWPO, XPNOIYOTTOIEiTE Eva KAAWDIO eméKTAONG KATAAANAO
yia e§wTepikA XprRon. H xpron evég kaAwdiou katdAAnAou yia
€CWTEPIKN XPrON HEIWVEI TOV KiVOUVO NAEKTPOTTANEIaG.

¢)* Mn xpnoigoTroleiTe To NAEKTPIKO epyalegio oTn Bpoxn,
o€ pépn TTou KaTtaBpéxovral ammd vepd, o€ uypod HEPOG N
o€ MEPOG ME uypacoia. H xprion Tou epyaAeiou utmd auTég i
TTapouoleg ouvlnkeg Ba augAael Tov Kivouvo nAeKTpOTTANSiag,
emmKivouvng duoAeitoupyiag kai utrepBépuavang. Av dev PTropei
va atro@euxBei n xprion Tou nNAEKTPIKOU epyaAeiou o€ PEPOG
ME Uypagia, XPNOIUOTIOINCTE TIapoxXr PEUMATOG TToU JIOBETE
autoparo d1akoTrTn diapporg (RCD). H xprion evog RCD peiwvel
TOV KivOUVO NAekTPOTTANSiag.

3. NIPOZQMIKH AZ®AAEIA

a)e Na cgiote oe eyprniyopon, TTPOOCEXETE TI KAVETE Kol
XPNOIUJOTIOIEITE TNV KOIVl Aoyikl OTav XelpifeoTe €va
NAeKTPIKO epyaleio. Mn xpnoigoTrolgite NAEKTPIKA epyaAeia
OTav €ioTe KOUPAGUEVOI | UTTO TNV ETTAPEIN VOPKWTIKWYV,
aAkoOA N @apudkwyv. Mia oTiyuf EAAEIPNG TTPOCOXNG KaTd TN
XPron Tou NAEKTPIKOU £pyaAeiou PTropei va TTpokaAéoel oofapn
owpatikn BAARN.

B)* Xpnoipotroleite £EOTMAIONO TTPOCWITIKAG TTPOCTACIAG.
Mavrta va @opdre TTPOCTATEUTIKA MaTiwv. O TTPOCTATEUTIKOG
€COTTAIONOG, OTTWG TT.X. HACKA OKOVNG, avTIOANIgONTIKA TTATTOUToIx
ao@aAgiag, KANPO KATTEAO i} TTPOCTATEUTIKA YIO TAL QUTIA KAl TA
XEpPIa, TTOU XPNOIYOTIOIEITAI OTIG KATAAANAEG OUVBNKEG UEIWVEI TIG
owpaTikég BAGREG.
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Y)* Amopuyn akouolog  gKKivnong. BefaiwOeite
ot o JdiakOmTNg €ival OTNBéOn amrevepyotoinong
TPOTOUOUVSEDETE TO £pyaleio oTnv TINYR Tpo@odoaiag R/
KOl OTNV UTTOTAPia KAl TTPOTOU TO KPOUTAOETE OTA XEPIO OOG
A TO JETAPEPETE. AV KATA TN METAPOPA NAEKTPIKWY EPYAAEIWV
£XETE TO DAKTUASG 00G ETTAVW OTO BIAKATITN 1 av evepyoTToinBouv
€V 0 OIOKOTITNG gival TTOTNUEVOG, UTTOPET va TIPOKANBEi aTixNnua.
8)* ATToaKpPUVETE TUXOV KAEISi puBIoNg R 080vTWTO KALISI
PIV a1rd TNV Evepyotroinon Tou egpyaleiou. 'Eva odoviwTo
KA€IOi | éva kA€1di pUBUIONG TTOU TTAPEUEIVE OUVOEDEPEVO O€E
KATTOIO TTEPIOTPEPOPEVO HEPOG TOU NAEKTPIKOU £pyaAgiou PTTopEi
va TTPoKaAéoel CwHaTIKA BAARN.

€)* Alatnpeite TNV 100ppotia oag. PpovTioTe va OTEKEOTE
owoTd, dIaTNPWVTAG TAVTA TNV IooppoTria oag. 'ETol
UTTOPEITE va €XETE KAAUTEPO EAEYXO TOU NAEKTPIKOU EPYOAEiOU O€
TTEPITITWON PN OVOUEVOUEVWY KATAOTACEWV.

¢)* Na @opdadre Tnv KatdAAnAn evdupaacia. Mn @opdre @apdid
poUxa N kKoounuarta. AloTnpeite Ta POAAIG, Ta pouxa Kal Ta
yavTia oag HaKpI& atrd Ta Kivouueva pépn. Ta eapdid pouxa, Ta
KOOUAUATA i TO JOKPIG HaAAIG pTTopEi va

TMaoTOUV OTA KIVOUPEVA PEPN.

n)e Av éxere otn S140e0 O00g OUOKEUEG yia oUvdeon o€
Siardgeig e§aywyng kal GuAAOY G OKOVNG, PPOVTIOTE yia TN
owoTn ouvdeon kai XpAon Toug. H xpRon &idragng
OUAAOYAG OKOVNG PTTOPEI VA HPEIWOElI TOUG KIVEUVOUG TTou
oxeTifovTal PE TN OKOVN.

4. XPHZH KAl ®PONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPFAAEIOY
a)e Mnv miélete TO nNAeKTPIKO gpyaAeio. XpnoipoTtroigiTe
TO OWOTO NAEKTPIKO gpyaleio yla TRV g@apuoyn cag. To
OowaoTd NAEKTPIKO epyaleio Ba kdavel TN doUAeld KaAUTEPA Kal
ao@aAéaTepa Pe TNV TaXUTNTA YIA TNV OTToIa €XEI OXEOIOOTEI.

B)* Mn xpnoipotroicite To NAEKTPIKO €pyaAeio av Sev
AgIToupyei o BIAKOTITNG EVEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOINONG.
OT1r0100TTOTE NAEKTPIKO £pYaAeio dev PTTopEi va eAeyxBei atd To
OIaKATITN TOU €ival ETTIKIVOUVO Kal TTPETTEI VO ETTIOKEUAQCTEI.

Y)* AtroouvdéoTe 10 BUoCUa amd Tnv TTNyn Tpo@odoaciag R/
KOl TNV PTTaTapio a1rd To NAEKTPIKO EPyaAEio TTPOTOU KAVETE
omroladftrore puBuIon, aAAdgere BondnTikd €forrAiopd n
amrodnkeUoEeTE TO NAEKTPIKO e€pyaAeio. Autd Ta TTPOANTITIKA
pETPO ao@alEiag HEIWVOUV ToV KivOUVOo akoUoIag EKKivnong Tou
NAEKTPIKOU €pyaAciou.

8)e AmoBnkeleTe TA nNAEKTPIKA gpyoAeia TOU  Sev
XPNOIMOTTOIOUVTAl HOKPIA o1Td TTaISIq KAl PNV EMITPETTETE
o€ dropa Trou dev gival €§OIKEIWPEVA HE NAEKTPIKG EpYaAEia
N Sev €xouv diaBdoel autég TIg odnyieg va xeipifovral 1o
NAeKTPIKO epyaleio. Ta NAekTpIKA epyaAcia gival eTTIKiVOUVa OTa
XEPIA YN EKTTAIOEUPEVWV XPNOTWV.

€)* PpovTioTE YIA TN CUVTAPNON TWV NAEKTPIKWYV EPYAAEiWV.
EAéyETe yia eo@aApévn avTioToixion r S€CIMO TWV KIVOUPEVWV
HEpWV, yia Bpaldon Toug Kail yia GAAn KATdoTaon TTou UTTOPE(
va eTnpedoel Tn Aeitoupyia Tou NAEKTPIKOU epyaAcgiou. Av £xouv
KOTOOTPAPE, PPOVTIOTE VO ETTIOKEUATETE TO NAEKTPIKO €PYaAEio
PV a1 TN XPron. MoAAd atuxrjpaTa TTpoKaAoUvTal AOyw KAKAG
OUVTAPNONG TWV NAEKTPIKWYV EPYOAEIWV.

{)* Ailatnpeite aixunpd Kal KaBapd Ta gpyoaAgia KOTAG.
Ta owoTtd ouvinpnuéva epyaAsio KOTTAG ME aixunpd dkpa
KOTTAG €ival AiyoTepo TmBave va PTTAOKAPOUV Kal TTIo EUKOAO va
eAeyxOouv.

n)* Xpnoipotroleite T0 NAeKTPIKO €pyaAeio, To BondnTIKO
€COTTAIONO KO Ta pEPN TOU €pyOaAgiou K.ATT. oUpQWva
HE autég TIG odnyieg, AauBdvovrag uroyn TIG OUuVONRKeg
epyaoiag kal Tnv idla Tnv gpyacia mou Ba ekTeAéoere. H
XPron Tou NAEKTPIKOU £pyaAciou yia epyaoieg AAAeG atrd auTég
Yo TIG OTTOiEG TTPOOPICETOI UTTOPEI va TTPOKOAETE! ETTIKIVOUVN
KardoTaon.



EAAHNIKA

To epyaleio Tpoopiletal yia oTeyvr Agiavon EuAou,
TTAQGTIKOU,

METAAANOU, UAIKOU TTARPWONG KABWG Kal ETTIKAAUPUEVWV
ETTIQAVEIWV.

Ta pnxavpota e NAEKTPOVIKO €Aeyxo eival etmiong
KatdAAnAa yia oTiABwon.

AuTé 1O gyxeIpidlo gival akpIBEC KATA TV nUEPOUNVia Ka-
TAOKEUNG TOU

pUNXavAuaTog oag. MNa mAnpogopieg yia Ta TeEXVIKA dedo-
Méva TOU PNXAVAMATOG TTOU ayopdodTe Kal yia EAEYX0 yia
EVNUEPWOEIG TWV PNXAVANATWY POG, JTTOPEITE VA ETTIOKE-
@TeiTe TOV OIKTUOKS TOTTO: Www.grupostayer.com

Odnyieg ao@aleiag yia TO CUYKEKPIUEVO
Hnxavnua

- Xpnoiyotrolgite T0 pnxdvnpa HOVOo yid OTEYVH
Agiavon. H dicioduon vepou oTo pnxavnua augdvel Tov
Kivduvo nAekTpotrAnéiag 1 {nuIde.

- MNpooégre woTe va unv TiBevral dropa ot Kivduvo
Aoyw omivBnpwyv. ATTONOKPUVETE TUXOV €U@AEKTA
UAIKA otnv Trepioxn. Kard tn Aciavon HPETAAAIKWV
UAIKWV dnuioupyouvTal aTTvorpeg.

- Mpoooxn, kivduvog Tupkayidg! ATmro@eUyeTe
TNV utrepBéppavon Tou Tepayxiou mpog Agiavon
kaBwg kal Tou gpyoaAeiou Asiavong. Adeidalere
mavra 10 doxeio oUAAOYRG OKOVNG TIPIV ammd TA
OlaAgippara. e duopeveig OUVOAKEG, TT.X. KOTA Tnv
EKTTOMTT) OTTIVEApwWY atrd Tn Aciavon PeETAAAwWY PTTOPE]
va TTPOKANOei autavagAeén Twv UTTOAEIUPETWY TNG
Agiavong otov 0dko okdvNng, OTO PIKPOWIATPO i OTOV
XApTivo 0dko (f} oTov 0dko @QIATpou 1| 0TO QIATPO TNG
NAEKTPIKAG OKoUTTag). I8iwg otav avaueixbouv pe
uTToA€iypaTa BepvikioU, TToAuoupeBavn 1 GAAa XNUIKA
UAIKG kail 6Tav Ta UTTOAEiJaTa TG Aciavong eival Bepud
META aTTO PaKPES TTEPIGOOUG EpyaaTiag.

- Kard Tnv gpyacia pJe T0 unXavnua, KPATATE TO TTAVTA
oTaBepd pe Ta dUO XépIa Kal SIATNPEITE CWOTA OTAON.
H kaBodriynon Tou nAekTpIKOU €pyaAeiou eivar TTIo
aoQaAnG pe Ta dUo XEpIa.

- ZraBgpomroiNoTE TO TEHAXIO emefepyaoiag. ‘Eva
TEUAXIO ETTEEEPYATIOG OTEPEWPEVO E EpYaAEia oUOQIENG
| O0¢ PEYYEVN OUYKPOTEITAI PE TTEPIOTOTEPN ACPAAEID
atd 6,11 JE TO XEPI.

Odnyieg xpnong
EpyaAgio Totro0éTtnong

©

Otav diaadete TIg 0dNYieg Xprong, LEOIMTAWVETE TN GEAIdA
YPOAQIKWY YIA TO INXAVNUA KAl AQAVETE TNV AVOIXTH.

AlaBaoTe OAeG TIG TTPOEISOTTOINCEIG AT PaAEiag
Kal OAeg TIg 0dnyies. H pn 1Apnon Twv
TPOEISOTTOINCEWV KOl TWV 0odnYyIwv JTTopEi
va TrpokaAécel nAekTporrAndia, Trupkayid n/
Kal coapd TPAUUATICHO.
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XPNOIUOTIOIEITE aUTO TO NAEKTPIKO €PYAAEIO yia OTEYVA
Agiavaon ) oTiABwon

ZuvapuoAoynon (eikéva 1).

Mpiv a1ré o1moIadATITOTE EPYATia OTO PNXAVNHA, apal-
peite TOo BUOHA TPpOPOSOTInG.

To pnxdvnua gival TARPWG ouvappoAoynuévo, eKTOg
a1ré 10 YuaAdxapTo 8.

MNa va tommoBetnBei 10 yuaAdxapto 8, autd Ba mpétel va
oTepewBel oTNV TTAdKa OTrPIgNG velcro 5, pe TTpoooxn WaoTe
VO OUUTTITITOUV Ol OTTEG avappoOPnong.

BonénTtikA AaBn

H BonBnTikn AaBr] 10 emTpETTEl TOV AVETO XEIPIOWO KAl TV
OopOoIGUOP®N KATAVOMN TNG dUvaung, 18iwg av o pubuog
aTroudKpUVONG UAIKOU gival uwnAdg.

BidwoTe Tn BondnTikn Aapr 10 oTta de€Id A oTa apioTepd
TOU OTTEIPWHATOG Tou G&ova 1.

Eikovoypa@nuévn epiypa®n

H apiBunon Twv XOpakTnNPIOTIKWV Tou  TTPOoIi6vTog
ava@EéPETAl oTNV ATTEIKGVION TOU PNXAVAUATOG 0T GeAida
TWV YPAPIKWV.

Ke@aAr a1rd KaouTooUK.

AKpo@UOCI0 avappoPnong.

YT1rodoxr @uTIAIOU.

Ac@AAIOTIKOG UNXaVIOUOG.

Miow TAdKa.

Bideg TAdKag Agiavong.

KA&1di.

FuaAoyapTo™.

AaBn (uovwpévn).

BonOntikA AapH.

AIakOTITNG EVEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOINONG.

>wAvag avappoenong.

Bida oTepéwong Tou cwArfva avappoenong.

MepIoTPOPIKOG BIOKATITNG YIA TNV TTPOETTIAOYH TOU
apIBuoU TOAQVTWOEWV.

KoupTri d16pBwaong

O©CoO~NOOOPDWN -

15
16

* Ta TopeAkdueva mou Tapouaidlovtal  TEpIypagovTal dev
mrepIAauBdvovTal aTa TEPIEXOPEVA TUOKEUATIAS TOU TTPOIGVTOG.
Mia TAApNG €MIOKOTINON TwV TIAPEAKOUEVWY PPIOKETaI OTO
TTPOYPOUMA TTOPEAKOUEVWY O,

EvepyotmoifjoTe 10 pnxdvnua

Odnyieg xpriong
TotroBéTnon kai doKipn

20vdeon SikTUOU

AwaoTte Tpocoxf) 0T ocwoTh Tdon diktuou! H tdon Tng
TPOYOdOCIiag TIPETTEI VA CUPQWVEI PE TNV TAon TTOU
UTTOOEIKVUETAI OTNV TTIVAKIOA GTOIXEIWV TOU PNXAVIATOG.
Ta nAekTpIKG epyaAeia TTOU avaypdgouv Tdon 230 V
Aeitoupyouv kai pe taon 220 V.

Evepyotroinon kai arrevepyotroinon
MNa va ekkKIVAOETE TO pPnXAvnua, TTECTE TOv OIOKOTITH
gvepyotroinong/atrevepyotroinang 11 Tpog 1a epTTPAG.



EAAHNIKA

MNa va kAeidwoete Tov  OIOKOTITN  evepyoTroinong/
amevepyotroinang 11, méaTe Tov S10KOTITN EvepyoTToinong/
amevepyotroinang 11 atnv Tpécown PEXP! VO KOUUTTWOEL.
MNa va armevepyoTroINOETE TO NAEKTPIKO £PYOAAEio, aPAOTE
€AEUBEPO TOV BIOKATITN EVEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOINONG
11 A, av gival KAeIBwPEVOG, TTIECTE CUVTOUA TO TTIOW PEPOG
TOU OIAKOTITN evepyoTtToinong/atrevepyotroinong 11 kai
0Tn ouvéxela atTeAeUBEPWOTE TO.

MpoemiAoyn NG TEPICTPOPIKAG
Kivhong

Me Tov TTEPIOTPOPIKO BIAKOTITN VIO TNV TTPOETTIAOYN TNG
TaxUTNTOG TNG TTEPIOTPOYIKNAG Kivnong 14 uTropeite va
TTPOETMIAEEETE TOV ATTAITOUPEVO PUBPG TNG TTEPICTPOPIKAG
Kivnong, akéun kai katd tn Asitoupyia.

™G TaxUuTnTag

1-2 XapnAn Taxdtnta Kivnong
3-4 Meoaia Taxutnta Kivnong
5-6 YynAA TaxutnTa Kivhong

H amrairolpevn taxutnTta Kivnong ££aptatal atmd 10 UAIKO
Kal TIG OUVORKEG £pyaciag Kal UTTopei va TTpocdIopIoTEi
MEOW TTPOKTIKAG BOKIUNAG.

YoTepa ammd  TTAPATETAPEVEG TTEPIODOUG €pPYOCiag O
XaunAfR TaxutnTa Kivnong, Qa@AVETE TO WNXAvnua va
Kpuwaoel BEToVTAg To g€ AciIToupyia yia 3 TTEPITIOU AETTTA
aTn PEYIOTN TaXUTNTA Kivhong Xwpig gpopTio.

PuBuigopevn repiotpoer]. (RO752EK)

O pubuiotAg 15 xpnoiyelel yia Tn pUBUION TNG TTPOWBNONG
NG TTEQICTPOPNAG:

- Na ypriyopn kai xovipry Asiavon (OTpE€WTe TTPOG TA
aploTepd)

- Ta AerrtA Aciavon (oTpéwTe TTPOG Ta OeEIA)

AvTIKaTdoTaon epyoaAgiwv

AAAayn Tou yuaAoxapTou

MNa va agaipéoete TNV utrodOXA 5 TNG AeTidag 8 onkw-
OTE TNV AKUA O€ OTTOI0dNTTOTE ONuEio Kal TPABALTE Tnv.
Mpiv ToTToBeTACETE KAIVOUPYIO YUOAOXOPTO 8, aQaipEéaTe
TIG akaBapaieg kal TN oKOvn TToU €XOuv evaTtroTeBei 01O
OTAPIYHO TNG TTEPIOTPEPOPEVNG TTAAKAG 5, TI.X. ME MIO
BoupToa.

H mAdka oTApIENG 5 ival epodiacuévn e OTEPEWTN TOU UTTO-
otnpiypatog Velcro yia ypAyopn Kai eUKOAn agaipecn Tou
uttooTnpiypaTtog Velcro pe geppoudp Tou epyaleiou Agiavong
8

MéaTe yepd 10 yuahdyapto 8 mpog Tn BAan TG uTTodoxnS TG TTAGKAG
5.
Mo va éxete Tn BEATIOTN amTOTEAETPATIKOTNTO OTN GUAAOYHA OKOVNG,

TIPOGEXETE VO TAIPIAJOUV 01 OTTEG TOU YUAAOXOPTOU 8 e TIG OTTEG
NG uTodoxn¢ TNG TTAGKAG 5.
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MEFEOOX
YAIKO E®APMOrH TR
40
la 1 Aciavon Bagng. XONAPO 60
- Baogn l'a ) Aciavon aotapiou 80
— Bepviki (T.X., yla v agaipean 100
- Evwon mToINIWY amé BoupToa, MEZAIO 120
TARPWONG aTaydvwv Bagng kai
- YAik6 Baerig TTou €xel TREGEI).
TAfpwoNg 180
lNa v TeAIKA Aciavon Tou 240
aaTapiol TpIv amd Tnv AEMTO 320
EMKAAUYN 400
MEFEOOX
YAIKO E®APMOTH KOKKOY
la xovdpIkA 40
— OMa Ta guMiva UAIKG | Aciavan, TT.. 60
(11.X. OkAnpPS ElAo, OKOTEQYOOTWY, N XONAPO
uaAakd EdAo, TTAQVIOPEVWY DOKWV
voBorrav, oavidec Kol gavidwy.
OIKOOOUWV)
lNa etmimedn Aciavan 80
kai mhaviopa pikpwy | MEZAIO 100
avwuaNiy 120
- 2KAnpo €0Ao . 180
— Mopiooavida Ma @vipioua kai 240
- davwya Aemrmr Aeiavan AEMTO 320
0IKOBO(V guhou. 400
— MetaMAikd uhiké
MEFEOOZ
YAIKO E®APMOrH KOKKOY
Ma mpoAeiavar. XONAPO 80
) . Ma ™ dlapdpewan 100
- Bagn autokiviTwy | oy ) Bpadon MEZAIO 120
- MAivBodoun, TETPA | akucyv.
- Mapuapo
-Tpavimg 180
— Kepapik6 uhikd L 240
—Tuahi M Tehikn Agiavon AEMTO 320
— MAE&IykAaC Kal dlouopewon. 400
- MAaoTika pe
UBAIVEG ive
Y 6 VeS lNa oTiABwaon,
Agiavan kai MOAY 600
oTpoyyuhotroinan AENTO
TWV OKUWV

ZuAAoyRn okévng/pokavidiwv

O1 okbveg ammd UAIKG OTTWG ETTIOTPWOEIG TTOU TTEPIEXOUV
MOAUBOO, opICHEVOI TUTTOI EUAOU, OPUKTWV KOl PETAAAWYV
pTTopEl va eival emBAafeic yia Tnv uyeia. H eTaen n -
OTIVON OKOVNG PTTOPEI va TTPOKAAETEI GAAEPYIKES avTIOPA-
O€IG KaI/f) TTaBroEIg TOU AvaTTVEUCTIKOU TOU XProTn A Twv
TTAPEUPICKOPEVWIV.

Oplopéveg OKOVEG OTTWG N OKOVN aT1d dpu 1 01 BewpoU-
VTl KOPKIVOYOVEG, 18iwg o€ oxEan pe TTpooBeTeG ouaieg
emTeEepyaoiog EUAOU (XPWHIKEG EVWOEIG, OUVTNPENTIKA EU-
Aou).



EAAHNIKA

Ta UAIKG TTOU TTEPIEXOUV QMIAaVTO TTPETTEI VA UTTOKEIVTAI O€

emegepyaoia yovo atrd €IdIKEUPEVA ATouA.

— E@béoov umdpxel n duvardinta, xPNOIUOTIOIEITE €va
ouoTnua gUAOYAG aKOVNG KATAAANAO yia TO UAIKO.

— @povrioTe va uttdpyel KOAOG €EaEPICUOG TOU XWPEOU
epyaociag.

— ZuvIoTATal va QOopdTe pAdoKa TTPOCTACIAG TNG AVATTIVORG
KaTtnyopiag P2. Tnpeite TOUG OXETIKOUG KAVOVIGUOUG
TNG XWPAG 0OG YIa Ta UAIKA TTPOG ETTECEPYATIaL.

ATTOQUYETE TN CUCCWPEEUCT) OKOVNG OTOV XWPO £PpYa-
oiag. H okovn utropei eUKoAa va ava@Aeyei.
ESwrepikl ouAAoyr) OKOVNG.ZUVOEDTE TOV EUKOUTITO
owARva (To TTapeAkouevo dev TrepIAaudveTar) arreubeiag
aTov oUvdETO 2 Tou OwArva avtAnong 12.

MNa epapuoyég xwpig cuAoyn okovNg (TT.X. OTIABwOonN), TO
TEPdyI0 €6600U cUANoYNG 12 ptTopEi va agaipebei. MNa va
yivelr auto, EefidwoTe Tn Bida 13 pe 1o KAEIBi AAev 7 (TTO-
PEAKOMEVO) Kal aQaIpEOTE TO TEPAXIO £E600U CUANOYNG 12
atrd 1o TMEPIBAnua.

Odnyieg xpriong

EmiAoyR Tou yuaAdyapTou

Avdhoya pe To TTpog eTeEepyaaia UAIKO Kal TOV OTTaITOUUEVO
pubud armoudkpuvong UAIKOU, eival dlaBéoiua dIaQopETIKA
YUGASYapTa:

Mp1v a1ré o1roIadATITOTE EPYATia OTO UNXAvnua, agail-
peite To fUOHA TpOPOdOTing.

Mpiv amoBéoeTe TO UNXAVNMA, TTEPIYEVETE MEXPI VO
OTOMOTACEL

Em@adveieg Asiavong

EvepyotoinoTe 10 pnxdavnua, TOTTOBETAOTE TNV TTANPN
EM@PAvEID Agiavong oTnv em@dveia TToU TTPOKEITal va
ETTECEPYOOTEITE KAl PETOKIVAOTE TO UNXAVNUO PE PETPIA
TTieon TTavw oTo TEPAXIO £TTECEPYATIAG.

Avdloya pe TIG OuvOnKeG XPAONG, MTTOPEiTE Vva
XPNOIYOTIOIEITE TIG (WVEG CUCYPIENG Tou epyalciou 1, 9 kal
10.

H duvapikétnta atmroudkpuvong kai To JoTifo Agiavang
kaBopifovtal Kupiwg atrd TNV €1MIAOYA TOU YUGASGXapPTOU,
TNV TTpoKaBopIGuEVN TaXUTNTA TNG TTEPICTPOWIKNG Kivnong
Kl TNV TTiEQN TTOU £QAPUOZETAl.

Mévo T1Oa dyoya yuaAoxopTa  ETTITUYXAVOUV  KOAN
IKavoTNTa Agiavaong Kai Trapareivouv Tn SIAPKeIa {wrg Tou

MNXavApaTOoG.

Mpooé€te va e@apudlete opolduopen Trieon Asiavong.
AUTO auavel Tn dIAPKEIQ (WG TWV YUOAOXOPTWV.

H évraon Tng mieong Agiavong dgv odnyei oe augnon
NG IKavoTnTag Agiavong, aAd oe augnuévn @Bopd Tou
MNXOVAMATOG KAl TOU YUGAOXQPTOU.

‘Eva yuaAdxapTo TTou £Xel XpNnoipoTroindei yia JETaAAO dev
Ba TTpéTTel va Xpnoipotroindei yia GAAa UAIKA.

XpnolyoTtrolgite Povo yvAoIa TTapeAKOPeva Asiavang Tng
STAYER.
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Tpaxeia Asiavon

2TEPEWOTE £VA YUGAOXOPTO HE XOVTPOUG KOKKOUG.
E@apuoote pbévo eha@pid Tiecn oT10 PnXAvnpa woTe
va Aeitoupyei e uwnAdTEPN TOXUTNTA Kiviong Kai va
ETTITUYXAVETAI JEYAAN apaipean UAIKOU.

AerTA Agiavon

2TEPEWOTE £VA YUOAOXAPTO PE AETTTOUG KOKKOUG.

Me eAa@pId HETAROAN TNG TTiEONG EQApPPOYNG 1 aAAayr TNG
pUBUIONG TNG TTEPIOTPOYIKAG Kivnong, n TaxUuTnTta Kivnong
NG TTAAKAG Agiavang PTTopei va peiwBei, ye diatripnon NG
TTEPIOTPOPIKAG Kivnang.

Me pétpia TTiean, METAKIVAOTE TO PNXAVNUO O€ KUKAIKO
MOTIBO f eVOAAGKTIKG O€ SIAUAKN KAl yKAPaIa KaTeuBuvaon
mavw OT0 TePAxIo emegepyaaiag. Mnv  yeipete TO
MNXAvNUA yia va atroQUYETE TO TPIWIUO PJECT OTO TEUAXIO
emmegepyaoiag (7.X. Katd Tn Agiavon EUAeTTEVOUONG).

Metd 10 TEAOG TG diadikaoiag epyaaiag, ATTeEvEPYOTTOINOTE
TO gpyaAcio.

ITiABwon

Xnueiwon: lMNa 1 oTiABwaon, 10 TepdyIo £€600U GUAAOYAG
12 umopei va a@aipebei yia €UKOAOTEPO XEIPIOUO TOU
MNXOVAUATOG Kal yia TNV atro@uyn TNG ¢nUIdS oTo TEUAXIO
emeEepyaaiag.

Ma TN oTIABWON YNPAOUEVOU XPWHATOG 1] yIa TO YUGAIoUA
ypaTlouviwv (TT.X. OKPUAIKG yuaAi), TO pnxavnua JUTTopEi
va €EOTTAIOTEN e Ta KATAAANAQ TTapeAkOPEVa OTIABwONG,
OTTwg  KAAuppa ammd  yolva yualiopatog, TrAnpa
oTiABwong fj oTréyyo (TTApEAKOUEVQ).

EmA&€re xapnAn taxornta kivnong (puluion 1 -
2) yia oTiABworn, TTPOKEINEVOU VO QATTOQUYETE TNV
utreEPBOAIKN BEppavon TnG eMIPAVEIAG.

E@apuoote T OTIABWTIK oucia o€ em@Aveia  Aiyo
MIKPOTEPN OTTO €KEIVN TTOU OKOTTEUETE VA OTIABWOETE.
AouléwTe TN OTIABWTIKA oucia pe KATAAANAO gpyaAeio
OTiIABwONG, €QapPUOlOVTAG TO €YKAPOIA 1 ME KUKAIKA
Kivnon Kai yétpia Trieon.

Mnv aprivete Tn OTIABWTIK oucia va OTEYVWOEl OTNV
em@aveia, dIOTI n em@Avela Ptropei va utrooTel nuId.
Mnv ekBéteTe 0TO GUECO NAIOKS QWG TNV ETTIGAVEID TTOU
TTPOKEITAI VO OTIABWOEI.

KaBapilete TaKTIKA Ta TTapeAKOPEVA OTIABwONG yia va
eCaog@ahlioeTe KaAG atmroteAéopara oTiABwaong. MNAEveTe Ta
epyaAeia oTiABwong e £va N0 aTTopPUTTAVTIKG Kal (E0TO
vepd. Mnv XPnOIUOTTIOIEITE APAIWTIKA XPWHATWY.

Odnyieg ocuvtApnong kai c€pPIg
KaBapiopuog

Mpiv amdé oOmoIadATIOTE €PyqCia OTO HNXAVNMA,
a@aipéoTe To BUCHA TPOYPOdoTiag.

MNa tnv ac@all kai cwoTth AsiToupyia, dlaTnpeite
TAVTA TO UNXAVNUA Kal TIG OTrég e§aePIOHOU KaBapd.

Av xpelaoTei avTikatdoTaon Tou KaAwdiou Tpo@odoaiag,
autiy Tpémel va  yivel amd T STAYER 1 amo
etouolodotnuévo avtirpoowtro oépPig Tng STAYER, yia
TNV ATTOPUYT) TWV KIVOUVWYV YIO TNV 0OPAAEIQ.
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Katd tnv aAAayr Tou TravioU Agiavang 5, €€eT@lete av o
ouykpatntipag 4 £xel aduvatioel i xaAapwoaoel 3. Av o
ouykpatntrpag 4 £xeI uTTORBABUIOTE], AVTIKOTOOTACTE TOV
o¢ karmolo oé€pPig Tng STAYER.

Av 10 pnxavnua Trapouaidoel BAARN TTapd TNV TTPOCoOoXN
mou 660nke KaTd TIG OIOBIKACIEG KOATAOKEUNG  Kal
OOKIUAG, N €mioKeun Ba TpéTTel va OlegaxBei amd KévTpo
€EUTTNPETNONG PETA TNV TTWANGCT YIO Ta NAEKTPIKG EpyaAgia
NG STAYER.

YTnpeoia eMOKEUWY

H eCutnpétnonl pag PETA Tnv TIWANCN aTmavid oTIg
ATTOPIEG A OXETIKA PE TN OUVTAPNON KAl TNV ETTIOKEUR
TOU TTPOIOGVTOG 0AG KABWG KAl JE TO AVTAAAOKTIKA.

ExkTteTapéveg TTPOPOAEC Kal TTANPOQOPIEG OXETIKA ME
avTaAAGKTIKG €ival €TTiong diaBéoiyeg amé 10 e-mail:
info@grupostayer.com

O1 gUuBouAol TTEAQTWV PAG aTTAVTOUV OTIG EPWTATEIG GAG
OXETIKA PE TNV KOAUTEPN ayopd, TNV €QApUOYN Kal TNV
TIPOCAPUOYH TWV TTPOIOVTWY Kal TWV EAPTNHATWV.
A160gon ka1 avakUkAwon

To pnxavnua, Ta e€EapTAuATa KAl N ouokeuaoia Ba

TPETTEl va TagivounBouv yia @IAIKN TTpog To TTePIBAAAoV
avakUKAwaon.

Movo yia Tig Xwpeg TnG EK:
E\/ Mnv aTroppiTITETE T NAEKTPIKA gpyalsia
(]

Hadi Je Ta OIKIOKA aTroppipparal

ZUpgwva e Tnv odnyia 2012/19/EK oxeTika
ME Ta amoOBAnTa  €10WV NAEKTPIKOU  Kal
nAekTpovikoU e€ottAiopol (AHHE) kai Tnv e@apuoyn g
oT1o €Bvikd Bikalo, Ta NAEKTPIKG epyaAcia TTou Oev eival
TTAEOV XPNOIYOTTOINCIMA TTPETTEI VO CUAAEYOVTAl XWwPIoTA
Kl va atroppiTrTovTal Je TEPIBAANOVTIKG 0pB6 TPATTO.
Evdéxetan va yivouv aAAayég Xwpig Trpogidotroinon.

Kavoviopoi
Texvikd oToixeia
@ = OvopaoTIKA 10XUG €10600U

o\
= Tayx0tnTa Ye QopTtio

C) = [epioTpoPn
@ = AiIGueTpog diokou

2

= Bdpog

D = KAdaon Il - To pnxdavnua €xel SITAn yévwaon
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La = 2180un 10x00¢ fxou

L = 2140un TTieong Axou

PA

@ = Aovnoeig

Or Tiyég TToU ava@épovTtal 1I0XU0UV YId OVOUOOTIKEG TAOEIG
[U]230/240 V-50/60 Hz - 110/120 V - 60Hz. Na xaunAdtepn
TAON Kal PHOVTEND VIO OUYKEKPIMEVEG XWPES, AUTEG Of TIUEG
ptopei va dlapépouv. Mpooé€te Tov aplBud €idoug aTnv
mvakida TUTTOU Tou unxavruaTog. Or eUTTopIKEG OVOUAaTieg
TWV ETTPEPOUG UNXAVNHATWY EVOEXETAI VO DIAPEPOUV.

MAnpogopieg yia Tig Sovioeig kal Tov 86pufo

©dbpuBog TTpoadiopiopuévog ocuuewva pe 1o EN 62841-1.
To TUTTIKG emiTTed0 NYXNTIKNAG TTiEONG TNG CUOKEUNG TTOU
TTpoodiopioTnke pe TTPoIdV QiATpou A gival: ETitredo nxn-
TIKAG Trieong 81 dB(A). Z1ad0un 10x0og Axou 92 dB(A). Avo-
xn K=3 dB.

®dopdre TpooTaoia akong!

O1 ouvoAikég TiuéG dovAoewv Ah(diavuopuarikéd
dbpoiopa TPV KaTEUBUVOEwv) Kal N apefaidotnTa
TTpoadlopicTNKav cUPPWva pe To TTpdTUTTo EN 62841:
ah =4 m/s?, K <1,5 m/s?

To emTiTedo eKTTOUTIAG BOVACEWY TTOU AVOQEPETAI OE AUTO TO
OeATio TTANpOQOPIWYV £XEl HETPNOEI TUUPWYA E TUTTOTTOINMEVN
ookIuA TTou avagépetal ato TTPOTUTTo EN 62841-1 Kai ptropei
va xpnoigotroindei yia Tn oUykpion evog epyaAciou pe GAAo.
MTropei va xpnoigoTtroinBei yia TTPoKaTapKTIKA agloAdynon 1ng
ékBeong.

To OnAwpuévo eTTITTESO EKTTOUTIG  OOVAOEWV
QVTITTPOCWTTEVEI TIG KUPIEG E€PAPHOYEG TOU €pPYaAgiou.
QaT1600, av TO EPYOAEI0 XPNOILOTTOIEITAI VIO DIAPOPETIKES
EQPAPUOYEG, ME DlaQopeTIKA eCapTApATa fj OV auvTnpEiTal
OWwOoTd, N EKTTOUTTH) OOVACEWV EVOEXETAI Va dla@Epel. AUTO
MTTOPEl Va au&Aoel ONPAvVTIKA TO €TTiTTEdO €KBEONG £TTi TOU
OUVOAIKOU Xpdvou epyaaciag.

H extiunon tou emmédou €kBeong oe dovhoelg Ba TPETTE
eTTiong va Aapavel uTrdyn Toug XpOvoug OTToU To EpyaAEio ival
aTrevepyoTroiNuéVo i Asiroupyei aAAd Sev ekTeAET TNV epyaaia.
AUTO UTTOPET Va JEIOEI TNPAVTIKA TO ETTITTEDO £KBEONG ETTI TOU
OUVOAIKOU Xpdvou £pyaaiag.

MpoodiopioTte TPOGOETa PETPA AOPAAEIQG yia TNV TTPOCTACIA
TOU XEIPIOTH ammd TIG €mdPAceES Twv dovAoEwv OTTWG: va
OUVTNPEITE TO €PYOAEIO Kal TO TTAPEAKOUEVA, va KPOTATE TO
Xépla {e0Td, va OpyavwveTe TOUg pUBPOUG TNG Epyaaiag.
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Obecna bezpeénostni
naradi

upozornéni pro elektrické

1) Bezpecnost pracovniho prostoru

a) Udrzujte pracovni prostor Cisty a dobfe osvétleny.
Nepofadek nebo temné prostory vybizeji k nehodam.

b) Nepracujte s elektrickym nafadim ve vybudném
prostfedi, napfiklad v pfitomnosti hoflavych kapalin, plynd
nebo prachu. Elektrické naradi vytvafi jiskry, které mohou
zapalit prach nebo vypary.

c) PFi praci s elektrickym nafadim udrzujte déti a
okolostojici osoby v bezpetné vzdalenosti. Rozptyleni
muze zpUsobit ztratu kontroly.

2) Elektricka bezpecnost

a) Zastrcky elektrického nafadi musi odpovidat zasuvce.
Zastréku nikdy nijak neupravujte. NepouzZivejte zadné
adaptérové zastrcky s uzemnénym (uzemnénym)
elektrickym narfadim. Neupravené zastr¢ky a odpovidajici
z4suvky snizZi riziko urazu elektrickym proudem.

b) Vyvarujte se kontaktu téla s uzemnénymi nebo
uzemnénymi povrchy, jako jsou potrubi, radiatory,
sporaky a chladni¢ky. Pokud je vase télo uzemnéno nebo
uzemnéno, existuje zvysSené riziko Urazu elektrickym
proudem.

c) Nevystavujte elektrické nafadi desti nebo vihku. Voda
vnikajici do elektrického nafadi zvySuje riziko urazu
elektrickym proudem.

d) Nezneuzivejte S$ilru. Nikdy nepouzivejte SfAdru k
prfenaseni, tahani nebo odpojovani elektrického nafadi.
Shdru uchovavejte mimo dosah tepla, oleje, ostrych hran
nebo pohyblivych ¢asti. PoSkozené nebo zamotané Sidry
zvyS8uji riziko Urazu elektrickym proudem.

e) Pri praci s elektrickym nafadim venku pouzivejte
prodluzovaci $Adru vhodnou pro venkovni pouziti. Pouziti
S$AUry vhodné pro venkovni pouziti snizuje riziko Urazu
elektrickym proudem.

f) Pokud je provoz elektrického naradi na vihkém misté
nevyhnutelny, pouzijte pfivod chranény proudovym
chrani€em (RCD). Pouziti proudového chrani¢e RCD
shizuje riziko Urazu elektrickym proudem.

3) Osobni bezpecnost

a) P¥i praci s elektrickym nafadim budte ostraziti, sledujte,
co délate, a pouZivejte zdravy rozum. NepouZivejte
elektrické nafadi, pokud jste unaveni nebo pod vlivem
drog, alkoholu ¢&i Iékd. Chvilka nepozornosti pfi praci s
elektrickym nafadim muaze mit za nasledek vazné zranéni
osob.

b) Pouzivejte osobni ochranné pomucky. Vzdy pouZivejte
ochranné bryle. Ochranné pomlcky, jako je maska proti
prachu, neklouzava bezpec€nostni obuv, tvrda Cepice
nebo ochrana sluchu, pouzivané za vhodnych podminek,
snizi po€et osobnich zranéni.

c) Zabrarite neumyslnému spusténi. Pfed pfipojenim ke
zdroji napajeni a/nebo akumulatoru, zvednutim nebo
pfenasenim naradi se ujistéte, Ze je vypina€ ve vypnuté
poloze. Pfenaseni elektrického naradi s prstem na spinaci
nebo zapinani elektrického naradi, které ma spinaC
zapnuty, vybizi k nehodam.

d) Pred zapnutim elektrického naradi vyjméte sefizovaci
kli¢ nebo kli¢. Kli¢ nebo kli¢ ponechany na rotujici ¢asti
elektrického nafadi maze vést ke zranéni osob.

e) Nepfetahujte se s narfadim. Za v8ech okolnosti udrzujte
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spravnou polohu a rovnovahu. To umoznuije lepSi ovladani
elektrického naradi v neoCekavanych situacich.

f) Spravné se oblékejte. Nenoste volné oble€eni ani Sperky.
UdrZujte vlasy, odév a rukavice mimo dosah pohyblivych
¢asti. Volné oble€eni, Sperky nebo dlouhé vlasy se mohou
zachytit o pohyblivé ¢asti.

g) Pokud jsou k dispozici zafizeni pro pfipojeni zafizeni
pro odsavani a sbér prachu, zajistéte jejich pfipojeni a
spravné pouzivani. Pouzivani zafizeni na zachytavani
prachu muze snizit nebezpeci souvisejici s prachem.

4) Pouzivani elektrického naradi a péce o néj

a) Na elekirické nafadi nepouzivejte silu. Pouzivejte
spravné elektrické naradi pro danou aplikaci. Spravné
elektrické naradi provede praci Iépe a bezpelnéji v mite,
pro kterou bylo navrzeno.

b) Nepouzivejte elektrické naradi, pokud jej vypina¢
nezapina a nevypina. Kazdé elektrické naradi, které nelze
ovladat spina¢em, je nebezpeéné a musi byt opraveno.
c) Pred jakymkoli nastavovanim, vyménou pfisluSenstvi
nebo skladovanim elektrického naradi odpojte zastréku
od zdroje napajeni a/nebo akumulator od elektrického
nafadi. Tato preventivni bezpecnostni opatfeni snizuji
riziko nahodného spusténi elektrického naradi.

d) Necinné elektrické naradi skladujte mimo dosah déti
a nedovolte, aby s elektrickym nafadim pracovaly osoby,
které nejsou seznameny s elektrickym nafadim nebo s
timto navodem. Elektrické nafradi je v rukou nepoucenych
uzivatell nebezpecné.

e) Elektrické nafadi udrzujte. Kontrolujte, zda nedoslo k
nespravnému sefizeni nebo vaznuti pohyblivych &asti, k
poskozeni dil{l a k jakémukoli jinému stavu, ktery by mohl
ovlivnit provoz elektrického nafadi. V pfipadé poskozeni
nechte elektrické naradi pfed pouZzitim opravit. Mnoho
nehod je zplUsobeno Spatné udrzovanym elektrickym
naradim.

f) Rezné nastroje udrzujte ostré a gisté. Spravné udrzované
fezné nastroje s ostrymi bfity se méné Casto zasekavaji a
Iépe se ovladaiji.

g) Pouzivejte elektrické naradi, pfisluSenstvi a bity atd.
v souladu s timto navodem a s ohledem na pracovni
podminky a provadénou praci. PouZiti elektrického
naradi k jinym neZ uréenym operacim by mohlo vést k
nebezpenym situacim.
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Zartizeni je ur€eno pro brouSeni za sucha a to nasledujicich
material(: dfeva, plastu, sendvi¢ovych materiall, kovl a
povrchll o$etfenych tmelem i natérem.

Zatizeni vybavena elektronickou regulaci otacek jsou
vhodna rovnéz ke kone¢né Upravé povrchu lesténim.

Tento navod k pouZiti je platny k datu vyrobeni
pfislusného stroje. Pfipadnou aktualizaci technickych
udaju, uvedenych v pfilozeném navodu ke stroji nebo jeho
aktualizaci, najdete na naSich webovych strankach:
www.grupostayer.com

Specifické bezpecnostni predpisy

- Zarizeni pouzivejte pouze k brouseni za sucha.
Vniknuti vody do =zafizeni predstavuje zavazné
zvySeni rizika zasazeni obsluhy elektrickym proudem
Ci poskozeni pfistroje.

- Dbejte na to, aby odletujici jiskry neohrozovaly
zadné okolostojici osoby. Odstranite veskeré
hoflavé materialy, které se nachazi v nejblizSim
okoli. Pfi brouseni kovll dochazi ke vzniku jisker

- Pozor, nebezpeci pozaru! Vyvarujte se prehrati
brouseného materialu i samotného pristroje. Pri
pracovni prestavce nejprve vzdy vyprazdnéte
lapa¢ prachovych ¢astic. Pfi shodé nepfiznivych
okolnosti, napf. pfi jiskfeni pfi obruSovani kovovych
materiald muze dojit k samovzniceni prachovych ¢astic
zachycenych ve filtru (lapaci mikroc¢astic), papirovém
sbérném sacku (nebo zasobniku na necistoty popf.
filtru vysavace). Riziko vznikd pfedevsim pfi smiSeni
prachovych ¢&astic se zbytky néatérovych hmot,
polyuretanovych nebo jinych syntetickych latek a pfi
zahfati pilin v disledku dlouhého pracovniho cyklu

- P¥i praci drzte pfristroj pevné obéma rukama a
zaujméte bezpeény stabilni postoj (rozkro€mo).
Pfi vedeni brusky obéma rukama je manipulace

vede lépe).
- Zajistéte obrobek. Upevnéni obrobku pomoci svérek

Pokyny ke spusténi stroje
Pied spusténim stroje

UPOZORNENI! Pred pouzitim stroje si duklad-

né proctéte vSechny pokyny uvedené v navodu k

obsluze, bezpe€nostni varovani, instrukce, ilus-

trace a technické specifikace dané pro toto elek-

tromechanické naradi, ujistéte se, Ze jim rozumite
a uschovejte je pro budouci potfebu. Méjte vzdy navod
a bezpec&nostni pfedpisy k dispozici u stroje. Nedodrzeni
vSech nize uvedenych pokynl mize mit za nasledek uraz
elektrickym proudem, pozar a/nebo vazné poranéni obs-
luhy nebo okolostojicich osob.

Pfi Cteni navodu si nalistujte stranku se zobrazenim
pristroje a méjte ji pokud mozno vzdy pfed sebou.

Pouzivejte toto zafizeni vyhradné brouSeni nebo lesténi
za sucha.
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Montaz ( Obr. 1).

Pfed jakoukoliv manipulaci s pfistrojem véetné
vymény prisluSenstvi odpojte vidlici pfivodniho
kabelu zafizeni od zdroje napéajeni.

Pristroj je dodavan zkompletovany s vyjimkou brus-
ného kotouce €. 8.

Pfilozte brusny kotou¢ 8 k brusnému talifi se suchym zipem
5 tak, aby se otvory pro odsavani vzajemné prekryvaly.

Pomocna rukojet’

Diky pomocné rukojeti 10 je manipulace a ovladani
pristroje pfi praci velice pohodiné a plsobici sila optimalné
rozlozena, a to obzvlasté pfi velkém zabéru.

Pomocnou rukojet’ 10 Ize naSroubovat na pravou nebo
levou stranu zafizeni do otvord v pfevodoveé skfini 1.

Zobrazeni a hlavni souéasti stroje

Cislovani jednotlivych komponentd se vztahuje k
zobrazeni stroje v tomto navodu k pouZiti.

Pfevodova skfifi s pogumovanym oplasténim.
Pfechodka pro pfipojeni externiho odsavani
(vysavace).

Manzeta.

Prachovy kryt.

Brusny talif se suchym zipem.

Srouby pro uchyceni brusného talife.

Kli¢ imbus.

Brusny kotou¢ *.

Rukojet’ (misto izolovaného uchopu).
Pomocna rukojet.

Tlacgitko spinace ( zapnuti/ vypnuti).
Odsavaci trubice

Sroub pro upevnéni odsavaci trubice
Elektronicka pfedvolba nastaveni otaCek
brusného kotouce.

Upevnovaci tlacitko

Zapnéte stroj

[ S

3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14

15
16

*Popsané a zobrazené soucasti a pfisluSenstvi neodpovidaji rozsahu
dodavky ze sériové vyroby. Kompletni nabidka pfisludenstvi je ob-
sazena v aktualnim katalogu a ceniku.

Pokyny k pouziti
Zapnuti/ vypnuti a kontrola pred spusténim

Pripojeni do sité

Zkontrolujte napéti v siti! Pfed pfipojenim zafizeni do
sité, zkontrolujte, zda zdroj napajeni odpovida udajum
uvedenym na typovém Stitku stroje. Stroje oznacené pro
napéti 230 V mohou pracovat také pfi napéti 220 V

Zapnuti a vypnuti

- Pro zapnuti pfistroje troje stisknéte tladitko spinace
11 v pfedni Casti. Pro aretaci spinace 11 drzte tladitko
spinace 3 na pfedni strané stisknuté, dokud nezapadne.

- Pro vypnuti nafadi uvolnéte tlagitko spinate 11 v
pfipadé, Ze je aretovano jej uvolnite kratkym stisknutim
a po té tlacitko spinace 11 pustte.
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Nastaveni rychlosti excentrického pohybu ( poctu
otacek)

Pomoci koleCka elektronické predvolby rychlosti
excentrického pohybu 14, Ize nastavit rychlost

excentrického pohybu (pocet otacek) a to i béhem provozu
pfistroje.

1 — 2 nizké otacky
3 — 4 stiedni otacky
5 — 6 vysoké otacky

Konkrétni vySe otaCek zavisi predevd8im na druhu
opracovavaném materidlu, jeho povrchové uUpravy a
pracovnich podminkach a je vhodné si provést odzkouseni
na malém kousku materialu. ZkuSenosti v tomto sméru
ziskate praxi.

Po delSi praci s nizkym pocétem zdviha (nizkou rychlosti)
nechte stroj bézet naprazdno na nejvyssi rychlost po dobu
zhruba 3 minut, aby se ochladil.

Ovl)édéni excentrického brusného pohybu ( RO 752

EK

Ovladani 15 slouzi pro nastaveni tirovné brusného pohybu

- Pro rychlé hrubé brouSeni s vysokym ubérem ( otocte
smérem doleva).

- Pro jemné brouSeni s malym ubérem (otoCte smérem
doprava).

Vymeéna prislusenstvi

Vyména brusného kotouce.

Pro sejmuti brusného papiru 8 z brusného talife se
suchym zipem 5 nadzvednéte jeho okraj na jakémkoliv
misté a zatdhnéte. Pfed nasazenim nového brusného
kotou€e 8 na brusny talif 5 zbavte povrch talife nejprve
necistot, napf. pomoci Stétce.

Pro rychlou a snadnou vyménu brusnych kotoucu 8 je
rubova strana kotou€e a licova strana brusného talife 5
vybavena suchym zipem (suchy zip).

Brusny kotou¢ 8 pfitlacte pevné k brusné podlozce se
suchym zipem 5.

Pro optimalni odsavani prachovych &astic dbejte na to,
aby se otvory v brusném kotouci 8 a talifi se suchym
zipem 5 navzdjem co nejpfesnéji pfekryvaly.

Odsavani prachu a pilin

Prach z materiall jako napf. barvy, které obsahuiji olovo, nékterych
druht dfeva, nerostd a kov(i mohou byt zdravi Skodlivé. Dotyk
nebo vdechnuti prachu mlze zplsobit alergickou reakci a/ nebo
onemocnéni dychacich cest uzZivatele nebo okolostojicich osob.
Nékteré druhy prachu, jako napf. z dubu nebo buku jsou
povazovany za karcinogenni pfedevsim pfi pouziti Upravy
a ochrany dfeva natéry (chromaty, konzervalni latky).
Materidly, obsahujici azbest, mohou zpracovavat jen
specialisté.

Pokud je to jen trochu moZzZné, pouzivejte vhodné
systémy pro odsavani prachu s ohledem na obrabény
material.

Ujistéte se, ze prostiedi, v némz pracujete, je fadné
odvétrano.

Doporuéujeme pouZzivat vzdy ochranou masku s filtrem
tfidy P2.
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Dodrzujte mistni predpisy tykajici se obrabéného mate-
ridlu platné ve vasi zemi.

Zabrante hromadéni prachu na pracovisti.
ZapraSené materialy se mohou lehce vznitit

Externi odsavani

PFipojte saci hadici (toto pfisluSenstvi neni soucasti
dodavky) pfimo na pfechodku pro pfipojeni externiho
odsavani 2 odsavaci trubice 12.

U aplikaci, kde neni odsavani potfeba, (napf. lesténi)
Ize odsavaci trubici 12 sejmout. Pomoci pfilozeného
Sestihranného kli¢e ( Imbus) 7 povolte Sroub pro upevnéni
odsavaci trubice 13 a odsavaci trubici 12 tahem oddélte
od skfiné brusky.

Vysava¢ musi byt vhodny pro pouziti spole¢né s danym
druhem obrabéného materialu. Pro odsavani extrémné
zdravi Skodlivého prachu, karcinogenniho prachu nebo
jemného suchého prachu je tfeba pouzit specialni
vysavac.

VSeobecné pracovni pokyny a postupy
Vybér brusného kotouce.
Konkrétni vybér brusného kotouce zavisi pfedevsSim na

druhu opracovdvaném materialu, jeho povrchové Upravé
a stupni brouseni:

MATERIAL APLIKACE ZRNITOST
) 40
Odstranéni natéru HRUBA 60
- Barva, Lak Brouseni zakladnich 80
- Natér, natérl (napf. odstranéni > .| 100
Néatérovy tmel | kapek, stékajici bary, stop STREDNI 120
- Plnivo po Stétci)
- Kyt
Finalni prebrougeni 180
zakladnich natérd i | o
pfed dal$i povrchovou 400
Upravou.
MATERIAL APLIKACE ZRNITOST
Hrubé brouseni, 40
Wl e w napf. nepfiznané 60
— Veskeré dfevéné . i
materialy (napf. tvrdé ggﬂ%ﬁ)vané HRUBA
dfevo, mékké drevo, rkna
preklizka, dyha , OSB prkna.
desky atd.) Brouseni 80
Celnich stran ; | 100
a uhlazovani STREDNI 120
malych
nerovnosti
- Tvrdé dfevo ; 28
- Preklizka a dyha Finalni a iemné .
~ 0SB desky o Aloe | JEMNA | 320
- Kovy 400
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MATERIAL APLIKACE ZRNITOST
Zakladni ; 80
pfedbrouseni HRUBA

— Laky a nétéry
automobild -
) f Strzeni Ci v i 100
- Zdivo, Kamen Zkoseni hran STREDNI 120
— Mramor
-Zula
- Obklady a dlazba 180
- Sklo Finalni . 240
— Plexisklo povrchové JEMNA 320
— Tvrzené laminatové Upravy 400
plasty
Finalni leSténi, | VELMI 600
zaobleni hran JEMNA 1200

V zavislosti na opracovavaném materialu je mozné
zvolit odpovidajici typ brusného kotouce :

Pred jakoukoliv manipulaci s pristrojem vcetné
vymény prisluSenstvi odpojte vidlici pfivodniho
kabelu zafizeni od zdroje napajeni.

Nikdy nepokladejte elektromechanické naradi, dokud
se nastroj uplné nezastavi. Rotujici nastroj se mize
zachytit o povrch a vytrhnout naradi z vasi kontroly.

Brouseni povrchi

Uvedte zafizeni do provozu, pfilozte celou plochu
brusného kotouce k povrchu opracovavaného materialu
obrobku a za mirného pfitlaku ho posouvejte po povrchu
materidlu. Dle potfeby pfidrZujte, pfistroj za mista
izolovaného uchopu (pfevodova skfin s pogumovanym
oplasténim 1, rukojet a za pomocnou rukojet 9 a 10).

Rychlost brouseni a koneCny vysledek jsou dany
predevS§im vybérem vhodného brusného kotouce,
(velikosti zrn smirkového papiru), nastavenou rychlosti
otacek excentrického krouzeni brusného talife a kotouce
a pritlakem na obrabény material.

Pouze s brusnymi kotoudi, které jsou v dobrém stavu, Ize
docilit dobrych vykon( a také prodlouzit Zivotnost zafizeni.

ZvySenou pozornost dbejte na to, aby byl pfitlak na
obrobek konstantni. Tim se prodluZuje Zivotnost brusného
kotouce

Pokud na pfistroj budete nadmérné tlagit, praci tim
nijak neurychlite, pouze se pfitom rychleji opotfebovava
zarizeni i brusny kotou¢ a dosahnete i horsi finalni
povrchové Upravy.

Pokud brusny kotou€ jiz pouZijete na kov, pak jiz neni
vhodny k opracovani jinych materiald.

Pouzivejte pouze origindlni brusné prostfedky znacky
STAYER.

Hrubé brouseni
Nasadte brusny kotou¢ s velkou zrnitosti (hrubym zrnem).
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Na zafizeni vyvijejte jen mirny tlak tak, aby byly udrzovany
stale stejné vysoké otacky a aby dochazelo k velkému
Ubytku obruSovaného materialu.

Jemné brouseni

Nasadte brusny kotou€ s malou zrnitosti (iemnym zrnem).
Za mirné zmény pfitlaku na obrobek nebo otacek Ize ry-
chlost otaceni brusného kotouce ménit pfi sou€asném za-
chovani pravidelného excentrického pohybu.

Za vyvijeni mirného pfitlaku na povrch obrabéného ma-
tridlu pohybujte zafizenim v kruzich nebo stfidavé podél-
nym a pficnym smeérem. Zafizeni pfitom nenaklanéjte,
aby nedoslo k probrouseni obrobku (napf. pfi brouseni
tenkych vrstev).

Po dokonéeni prace elektrické zafizeni vypnéte a odpojte
od zdroje napajeni

Lesténi

Pozor! P¥i leSténi muzete odstranit odsavaci trubici 12,
Se zafizenim se vam pak bude Iépe manipulovat a zabra-
nite pfipadnému poskozeni obrobku.

K lesténi poskozenych natéri nebo vyhlazovani
Skrabancu (napf. u plexiskla) Ize zafizeni vybavit vhodnymi
pracovnimi doplfiky, jako je napf. specialni lestici kotou€ z
ovCi viny, lestici plsti ¢i houby, jehnétina apod. Jedna se o
pfisluSenstvi dodavané na zvlastni objednavku.

Pri lesténi nastavte otacky na nizkou uroven (predvol-
ba 1 - 2),aby nedochazelo k priliSnému zahtivani povr-
chu obrabéného materialu.

Naneste na obrobek lestici pastu a rozetfete ji po na
mensi plochu nez je misto, které chcete lestit. Vyberte
vhodné pfisluSenstvi a leSténi provadéjte za mirného
pfitlaku pohybem po povrchu obrobku stfidavé podélnym
a pficnym smérem nebo v kruzich.

Nenechte lestici pastu na povrchu obrobku zaschnout,
jinak by mohlo dojit k jeho poskozeni. LeStény povrch ne-
vystavujte pfimému slunci.

Pro zabezpeceni dobrych pracovnich vysledki provadéjte
pravidelné &isténi pfistroje a pfislusenstvi.

Vyrobce nedoporuCuje pfi Cisténi zafizeni pouzivat
agresivni  Cistici prostfedky, nybrZz pouze bézZné
dostupné Cdistici prostfedky (jako napf. mydlova voda,
nekoncentrovany saponat, tepla voda apod.) Nepouzivejte
fedidla.

Pokyny k udrzbé a servisu
Cisténi a udrzba

Pied provadénim cisténi ¢i udrzby zafizeni nebo pfi
jakékoliv manipulaci s nim pristroj vzdy vypnéte a
poté odpojte ze sité.

Pro vasi bezpec¢nost, pohodinou obsluhu a efektivni
provoz udrzujte zafizeni v ¢istém stavu. Ujistéte, ze
vétraci otvory krytu motoru jsou vzdy volné pristupné
a v Cistém stavu. V opaéném piipadé by mohlo dojit k
poskozeni motoru nebo ohrozeni bezpecénosti obsluhy.
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Pokud je potfeba provést vyménu pfivodniho napajeciho
kabelu, tuto opravu smi provadét z dlvodu zajisténi
bezpec€nosti zafizeni a obsluhy pouze samotna vyrobni
spole€nost STAYER nebo nékteré z autorizovanych
servisnich stfedisek STAYER.

Pfi vyméné brusného talife 5 si povdimnéte, zda neni
poskozen prachovy kryt 4 & manZeta 3.V pfipadé potfeby
provedte vyménu prachového krytu 4. v autorizovaném
servisu spole¢nosti STAYER.

Pokud byste i pfes vesSkeré kontrolni procesy ve vyrobé
zjistili jakoukoliv nesrovnalost ve funkci pfistroje nebo jeho
nastaveni, svéfte jeho opravu autorizovanému servisu pro
elektrické naradi STAYER.

Poprodejni servis a zakaznicka podpora

NasSe servisni stfedisko odpovi na vaSe dotazy tykajici
se oprav a udrzby vaseho vyrobku, stejné tak jako na
otazky tykajici se nahradnich dilG. Sestavy ( rozkresy )
nahradnich dill a pfislusné informace o nahradnich dilech
Ize nalézt na naSich webovych strankach:
www.grupostayer.com nebo pozadat o né mailem na
info@grupostayer.com

Nasi technicko prodejni poradci Vam radi sdéli informace
0 moznosti zakoupeni vyrobku, jeho pouziti a doporudi
vhodné pfislusenstvi

Recyklace

Vyrobce doporuduje, aby zafizeni, pfisluSenstvi a obaly
byly s ohledem na Zivotni prostfedi v souladu s pfedpisy

dané zemé tfidény a odevzdany k ekologické likvidaci.

Pouze pro ¢lenské zemé EU:

Nevhazujte elektronaradi do domovniho odpadu!
V souladu s Evropskou Smérnici 2012/19/EC
0 odpadech z elektrickych a elektronickych

zafizeni a jejim prosazeni v narodnich zako-

nech musi byt neupotiebitelné rozebrané elek-

BN | tronafadi shromazdéno k opétovnému zhod-
noceni neposkozujicimu Zivotni prostfedi.

Zmény textu vyhrazeny.

Parametry a prohlaseni o shodé
Technické parametry

Hodnoty hladiny hluku naméfené dle pfislusné normy.
Nepfesnost K = 3 dB

RO752EK
Hladina akustického tlaku LPA 90 dB (A).
Hladina akustického vykonu LWA 101 dB (A).

Pokud akusticky tlak presahne hodnotu e 85 dB (A),
pouzivejte k ochrané sluchu vhodné osobni ochranné
prostiedky
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@ = Jmenovity pfikon

= Otacky pfi chodu naprazdno
D = Orbita

@ = Pramér kotouce

= Hmotnost

[l = Tiida ochrany Il - Dvojita izolace
Loa = Hladina akustického vykonu
L = Hladina akustického tlaku

PA

= Hladina vibraci

Uvedené hodnoty plati pro jmenovita napéti [U] 230/240
V ~ 50/60 Hz - 110/120 V ~ 60 Hz. Pro nizsi napéti a
u modeld vyrobenych pro specifické zemé se mohou v
hodnotach lisit. Pozorné si, prosim, pfeCtéte udaje na
typovém §titku stroje. Obchodni nazvy jednotlivych stroji
se mohou lisit

Informace o hluku a vibracich

Uvedené hodnoty hluku byly zméfeny podle zkuSebnich
podminek uvedenych v evropské normé EN 62841-1.
Hladina typického akustického tlaku 81 dB(A), hladina
akustického vykonu 92 db(A).

Neprfesnost K=3 dB.

Pouzivejte prostiedky k ochrané sluchu!

Celkova hodnota vibraci (soucet vektord ve 3 smérech)
dle evropské normy EN 62841:

Generovana hodnota vibraci ah =4 m/s2 / Nepfesnost

K <1,5m/s2

@dené hodnoty vibraci byly zméfeny podle zkudebnich
podminek uvedenych v evropské normé EN 62841-
1 a slouzi pro porovnani naradi. Jsou vhodné také pro
pfedbézné posouzeni rizik zatizeni vibracemi pfi hlavnim
pouziti naradi.

Uvedené hodnoty vibraci byly naméfeny pro hlavni pouziti
naradi. PFi jiném pouziti elektrického naradi, s jinymi
nastroji nebo pfi nedostatecné udrzbé zatizeni vibracemi
muze béhem celé pracovni doby vyrazné narust. Tim se
muze zatizeni béhem celé pracovni doby vyrazné zvysit.

Pro pfesné posouzeni béhem pFedem stanovené
pracovni doby je nutné zohlednit také dobu chodu néafadi
na volnobé&h a vypnuti nafadi v ramci této doby. Tim se
muze zatizeni béhem celé pracovni doby vyrazné snizit.

Rizika pusobeni vibraci na uzivatele Ize snizit v pfipadé
pfijeti a dodrzovani dodatecnych pravidel jako napf.:
Provadét pravidelny servis a udrzbu naradi a pfislusenstvi,
v pfipadé chladného pocasi zahfat télo a pfedevsim ruce,
délat pravidelné pfestavky v praci a pohybovat rukama
pro stimulaci krevniho obéhu.



CONDICIONES GENERALES DE LA GARANTIA

En STAYER IBERICA S.A. (en adelante “STAYER”), se
realizan unos estrictos procesos de control, para que
todos productos cumplan con los parametros de seguridad
y calidad requeridos.

Para entender el ambito de aplicacién de este escrito,
diferenciamos:

- Consumidores o usuarios, como las personas
fisicas que actian con un propésito ajeno a su actividad
comercial, empresarial, oficio o profesiéon. Son también
consumidores a efectos de esta norma las personas
juridicas y las entidades sin personalidad juridica que
actien sin animo de lucro en un ambito ajeno a una
actividad comercial o empresarial.

- Profesionales, como aquellos que sacan un rédito
comercial, laboral o empresarial con la utilizacion de
cualquier tipo de producto de la marca STAYER.

STAYER ofrece una garantia para todas las herramientas
electroportatiles, de jardin y equipos de soldadura con
arreglo a las siguientes condiciones.

1- STAYER ofrece una garantia de 36 meses contra
defectos de fabricacion o faltas de conformidad para
el usuario o consumidor, teniendo en cuenta que
este fallo de fabricacion tiene que ser faciimente
visible o comprobable, ya que se analizara dicho
producto en nuestros laboratorios para analizar dicha
disconformidad. En el caso de que el producto en
cuestion haya estado sometido a un uso industrial,
profesional o similar, dicha garantia se limita
exclusivamente a 12 meses desde que se realizé la
compra por parte del primer comprador.

2- Los siguientes casos no estan contemplados en
la garantia:

a. Defecto en el producto, derivados de la no
aplicaciéon de las medidas de seguridad y de
mantenimiento del producto, indicadas en su
manual de instrucciones.

b. Que la herramienta haya sido dafada, debido
a que se han utilizado accesorios, consumibles o
repuestos de otras marcas, no compatibles con
el modelo original de STAYER o defectuosos que
provoquen dafos en el equipo o herramienta.

c. Que la maquina o producto haya sido manipulada,
modificada o reparada por personal ajeno al Grupo
STAYER o a sus Servicios de Asistencia Técnica
Autorizados.

d. Variaciones minimas de las caracteristicas
del producto, que no influyan en su correcto
funcionamiento y en el valor del producto.

e. Productos que hayan sido conectados con una
tension o voltaje diferente a la indicada en las
caracteristicas del equipo, provocando un fallo
eléctrico.

f. Cualquier producto que haya sufrido algun
desgaste en alguna de sus piezas, por el uso normal
de la herramienta, siendo esta pieza un consumible,

accesorios o elemento sujeto al desgaste que
deberia de cambiarse por su propio uso por parte
del usuario.

g. Cualquier producto que presente una falla,
debida a un manejo inadecuado de la herramienta,
incompatible con los usos o aplicaciones indicadas
en el manual de la herramienta.

h. Productos que presenten una falla debida a que
el propietario no ha cumplido con el mantenimiento
correcto de la herramienta. EI comprador es el
encargado de realizar los mantenimientos del
producto que compra, para respetar su vida util.

i. Losaccesoriosyconsumiblesdelasherramientas,
debido a que tienen una vida limitada y se desgastan
en condiciones normales por su uso.

3- Para que se aplique el proceso de reclamacion
de la garantia, antes que nada se debera rellenar el
formulario de reparacion en formato fisico o digital, y
tramitarlo directamente con el vendedor del producto
0 con los Servicios de Asistencia Técnica Autorizados
correspondientes. Se debera adjuntar una copia del
justificante de compra, donde se vea claramente la
fecha en la que se produjo la compra. Los gastos de
envio no estaran cubiertos en el caso de que se envie
la herramienta al vendedor o al servicio técnico sin
haberlo tramitado con anterioridad.

4- En el caso de que los Servicios de Asistencia Técnica
Autorizados de STAYER, no detecten una falta de
conformidad o un fallo de fabricacién, STAYER no se
hara cargo de los gastos de envio, ni de comprobacion
de dicha anomalia.

5- Queda prohibido la cesion de la actual garantia, no
se aplicara en equipos de segunda mano.

6- Durante la aplicacién de la garantia por faltas de
conformidad o fallos de fabricacion, el equipo a reparar
quedara bajo custodia en las instalaciones STAYER o
los Servicios de Asistencia Técnica Autorizados, sin
derecho por parte del consumidor de obtener un equipo
de sustitucion durante el periodo de reparacion.

7- Para proceder a eliminar las faltas de conformidad o
fallos de fabricacién incluidos en las condiciones de la
garantia, STAYER se limitara a reparar o sustituir todas
las piezas necesarias de forma gratuita para que la
herramienta o equipo funcione correctamente acorde
a los parametros de calidad y seguridad. STAYER se
reserva el derecho de poder sustituir el equipo por uno
similar en casos donde no sea posible la reparacion del
equipo.

Puede encontrar esta informacion en otros idiomas en:

https://www.stayer.es/



WARRANTY GENERAL CONDITIONS

In STAYER IBERICA S.A. (from now on “STAYER”),
strict control processes are conducted to comply with the
security and quality required.

To understand the application area of this text, we
differentiate the following users:

- Users or consumers, as private individuals whose
acts are not related to their main comercial, business
activity or their main profession or trade. Legal persons
and entities without legal personality which act with
non-profit means in an unrelated comercial or corporate
enviroment.

- Professionals, whom obtain comercial, business or
working profits by using any STAYER product.

STAYER offers a guarantee for all of its power tools,
garden tools and welding tools, subject to the following
conditions:

1- STAYER offers a 36 month guarantee against
manufacturing defects or consistency issues, bearing in
mind that any issue must be easily visible or provable,
as the product will be tested at our labs to verify said
issues. If the product has been subjected to industrial or
professional use, said guarantee will cover exclusively
12 months since the first buyer aquired the product.

2- The following cases are exempt from the guarantee:

a. Any kind of defect or malfunctioning caused by
not applying the safety and maintenance instructions
given in the User’s guide.

b. Any damage caused by using other brand’s
accessories, incompatible accessories with the tool
model or faulty accessories.

c. Any manipulation, modification or repair
conducted by staff unrelated to STAYER or its
associated Technical Support Services.

d. Products with minimal deviations from the features
that do not impact on the tool’s optimal performance
and its value.

e.Products which have been connected to a
different voltage tenssion grid than the one stated
on the tool’s features, causing an electrical failure.

f. Products or components which have suffered
wear due to the normal use of the tool, being
said components consumables, accessories or
components subject to wear that must be replaced
by the owner.

g.Products that show any kind of misuse or
application which deviates from its original intended
uses, listed in the Users guide.

h. Products that show lack of correct maintenance
from the owner. The owner is responsible for the
tool’'s maintenance in order to preserve its service
life.

i. Accessories and tool consumables, as their
intended use has a limited service life that includes
wear.

3-In order to claim the guarantee rights, the tool
owner must first fill the repair order either digitally or
physically, and process it with the tool’s vendor or the
Authorized Technical Support Services before shipping
the tool. A copy of the purchase receipt or invoice must
be attached to the form where the purchase date can
clearly be seen. Shipping costs are not included if the
product is delivered to the vendor or the Technical
Support Services without processing the repair form
first.

4- If the Authorized Technical Support or STAYER is
unable to locate the defect or issue, STAYER will not
assume the shipping costs, nor the costs derived from
testing the tool to locate the issue.

5- Guarantee transfer is completely forbidden, the
guarantee does not cover second-hand products.

6- Duringthe guarantee application due tomanufacturing
defects or consistency issues, the product will remain
under STAYER’s custody in its facilities or its Authorized
Technical Support Services. During this period of time
the tool’s owner is not entitled to receive a substitution
tool in place of the product that is being repaired.

7-In order to correct the manufacturing defects or
consistency issues contemplated in the guarantee
terms, STAYER will only repair or substitute all the
necessary components free of charge in order for
the tool to perform according to the quality and safety
standards. STAYER withholds the right to substitute the
product for a similar one in cases where reparations
would not be possible.

You can find this information in other languages at:

https://www.stayer.en/
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